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A FESTMÉNY
A Szent Korona nyugat-magyarországi tartózkodása 
különleges, egy hozzá kapcsolódó műkincs is talá-
nyokat vet fel. Az Árpád-házi Szent Margit Általános 
Iskola (azóta óvodával és gimnáziummal is bővült) 
2004-ben ünnepelte az újraindulásának 10. évfor-
dulóját, és rendezett iskolatörténeti kiállítást. Do-
monkos nővérekre emlékeztető több tárgyi emléket 
találtunk. Akkor fedeztük fel Fülöp Zoltán kollégám-
mal a Szent Koronát megjelenítő, fotón bemutatott 
alkotást. A kisebb sérülésekkel rendelkező fest-
ményt – valódi értékét nem ismerve – elhelyeztük 
a kiállítási anyagban. A szakavatott látogatók meg-
állapították, hogy a festmény egy „sorozat” ötödik 
darabja. Az ehhez tartozó négy – szombathelyi, 
budapesti, és kettő trencséni – „Országtábla” a re-
neszánsz év kapcsán, 2008-ban a Magyar Nemzeti 
Galéria anyagában szerepelt. A Budapesten találha-
tó példánya a Nemzeti Múzeum állandó kiállításán 
látható. A kutatók elvégezték a kőszegi festmény 
vizsgálatát, megállapították, hogy sok hasonlóságot 
mutat a másik négy korábbi alkotással. Ennek egyik 
formája, hogy a 121. zsoltárral (Az Úr megóv min-
den bajtól) ölelt Szent Koronát, országainak koszo-
rúja veszi körül (Magyar Királyság, Dalmácia, Hor-
vátország, Kunország, Lodoméria, Bulgária, Bosz-
nia, Galicia, Szerbia, Szlavónia). A kőszegi alkotás 
különlegessége az írott betűs, történeti elemeket 
tartalmazó alsó szövegrész, amely a koronaőrök ne-
veit is tartalmazza 1608 és 1783 között. A kutatók 
megállapították, hogy a II. József uralkodását köve-
tően (XVIII. század vége) készült alkotást a II. vi-
lágháború idején, (Pesti Hírlap, 1942. október 20.) 
a budai Várpalota páncéltermében a koronázási jel-
vényekkel együtt őrizték. Kőszegre érkezése erősíti 
azt az elméletet, amely szerint az 1944 decembe-
rében Veszprémből tovább menekített Szent Korona 
a kőszegi domonkos nővérek intézményében talált 
ideiglenes menedéket. A koronázási ékszereket a 
biztonságosnak ítélt Velembe szállították a Kálvária 
tövében található óvóhely elkészültéig. Viszont a sé-
rülékeny, és a szent ereklye szempontjából kevésbé 
fontos festményt, talán tudatosan az intézményben 
hagyták a – Pajtás ezredes által vezetett – korona-
őrök. Az idei, március 26-án tartott ünnepségen az 
érdeklődőknek a festményt bemutattuk. 

Forrásanyagok felhasználásával írta:
 L. Kiss Csaba tanár 

Fényképezte: Kámán Zoltán

AZ ÖTÖDIK „ORSZÁGTÁBLA” REJTÉLYE
Felirat a Szent Korona körül: „Isten óvjon minden rossztól!”

Köszönjük dr. Bariska István latin nyelvből történt fordítását
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Kedves Olvasók! A következő 
lapszám május 15-én jelenik 
meg. 
A terjesztéssel kapcsolatos ész-
revételeiket a lap alján meg-
adott elérhetőségeken szíves-
kedjenek megtenni! 1204

microweb.hu
+36 30 181 2500
ugyfelszolgalat@microweb.hu
9970 Szentgotthárd, Kossuth u. 64.
9730 Kőszeg, Rákóczi u. 16.

Internet csomagjaink sebességei 30 Megabittől egészen 2 Gigabitig érhetőek el, azokat 
mikrohullámon, optikai kábelen vagy műholdas kapcsolaton keresztül nyújtjuk, így az elérhető 
sebesség a lefedettségtől függően változhat! Televízió szolgáltatásunk lehet IPTV, műholdas, 
vagy földfelszíni sugárzású. További információ az ügyfélszolgálatunkon kapható.

INTERNET MELLÉ TELEFON ÉS TELEVÍZIÓ
SZOLGÁLTATÁST IS RENDELHET NÁLUNK.

Ami elromolhat, az el is romlik!
Vállalom TV-k, híradástechnikai készülékek,
háztartási kisgépek (pl. villanysütő, főzőlap,

robotgép, (robot)porszívó, stb.)
javítását rövid határidővel, garanciával!

CSIZMAZIA GÁBOR, Horvátzsidány, Fő u. 24. 
+36 30/286-1363

A hulladék
szállításáról 
Szelektív gyűjtés: Május 1. (1. 
körzet); Május 2. (2. körzet); Május 
3. (3. körzet); Május 4. (4. körzet)

Zöld hulladék: Május 5. (1. kör-
zet); Május 12. (2. körzet); Május 
19. (3. körzet); Május 26. (4. körzet)

Fogadóórák időpontjai
BÁSTHY BÉLA polgármester: május 3.

DR. ZALÁN GÁBOR jegyző: április 19., május 10.
TERPLÁN ZOLTÁN alpolgármester: április 26., május 17. 

DR. NAGY EDINA aljegyző: május 24.

A tisztségviselői fogadóóra 9 – 11 és 14 – 15.30 óra között tart.

Kőszeg, Fő tér 11. Tel.: 94/310-204

Kőszeg, Kossuth u. 12. Tel./Fax: 94/361-869

Beköszöntött a TAVASZ!
Napszemüvegek

előtétes szemüvegkeretek
széles választékával várjuk Önöket!

Látásvizsgálattal és szaktanácsadással 
állunk rendelkezésükre

mindkét üzletünkben bejelentkezés alapján!

Készítessék nálunk szemüvegüket és 
mi 20% kedvezményt adunk

a szemüveglencse vagy
a szemüvegkeret árából 

Az akciók részleteiről érdeklődjenek üzleteinkben!

A Hulladékudvar 
nyitva tartása:
Hétfő, csütörtök: szünnap
Kedd:  8.00 – 15.30 óra
Szerda:  9.00 – 16.30 óra
Péntek:  8.00 – 15.30 óra
Szombat:  Minden hónap 2. és 4. 
 szombaton 8.00 – 15.30 óra

Köszöntések
Básthy Béla polgármester képes-
lappal köszöntötte a város szépkorú 
lakóit születésnapjuk alkalmából: 
Abért Borbálát (90 éves), Németh 
Józsefné Bognár Herminát (98 

éves), Lackner Józsefet (90 éves), 
Kosztra Pálné Font Magdolna Ro-
záliát (97 éves), Tóközi Józsefné 
Mars Rozáliát (99 éves), Kőszegi 
Flóriánné Sztricskovics Ilona Máriát 
(90 éves), Horváth Ilonát (95 éves) 
és Feimann Lászlót (92 éves).
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Vissza a jövő(nk)be!
Vannak szavak, amelyek egyszer 
egymás mellé kerülve különös szö-
vetséget kötöttek bennünk. Ki ne 
ismerne ilyen vicces vagy nagyon is 
komoly szófordulatokat, idézeteket, 
melyek adott ismerősi vagy baráti 
körben kimondva önmaguknál töb-
bet jelentenek. Mint egy régi tárgy 
a szobában, amely a közösen átélt 
múlt egy darabjaként van jelen, és 
ha a megfelelő személyek lépnek a 
helyiségbe, működésbe lép: szinte 
átrendezi a teret, de még az időt 
is, mintha közöttünk lennének rég 
nem látott személyek. 
Generációm, a mai 40-50-esek két 
világrend és történelmi korszak ha-
tárán nőttek fel. Bőven hordozunk 
magunkkal ilyen közös élmények 
során szerzett idézeteket. Ilyen az 
írásom címében kifacsart filmcím 
is. Az 1985-ös film plakátja ott 
volt minden kollégium szekrényei-
nek belső felületein, címe harsogva 
válaszolt a kommunizmus állami 
ünnepeken felcsendülő indulójá-
nak közismert sorára: „A múltat 
végképp eltörölni, rabszolga had, 

indulj velünk!” A kócos fehér hajú 
professzor időutazásai családi 
ügyek rendezésére irányultak, de a 
80-as évek végének Magyarorszá-
gán már könnyen áthallható volt a 
cím. Egy korszak véget ért, és nyil-
vánvaló volt, hogy az átlépés egy új 
korszakba nem lehetséges a múlt 
sebeinek gyógyítása nélkül.
Ha van város Hazánkban, ahol a 
nagy eltörlési kísérlet soha nem 
érhette és érheti el célját, az éppen 
Kőszeg. Hétről hétre sorakozó em-
léknapjainkkal és városmegújító fel-
adatainkkal úgy érezhetjük, mintha 
az üldözött Múlt nagyjaival és esen-
dőivel, tragédiáival és dicsőségeivel 
a történelem Urához fordult volna 
itt a Gyöngyös partján: „Uram, ezt 
a helyet add nekem, innen soha ne 
űzhessenek el!” Az elmúlt hetek em-
léknapjai a Munkaszolgálatos meg-
emlékezés, a Szent Korona mene-
külésének felidézése, majd a Húsvét 
örök érvényű történetének ünneplé-

se, melyet a Szőlő Jövésnek Könyve 
misztikus ünnepével folytathatunk, 
mindezek az események éppúgy a 
múltunkból merítő jövőépítés fel-
adatát és lehetőségét állítják elénk, 
mint a templomainkban elvégzett 
sírfeltárások, melyek a 16-18. szá-
zad gazdag kőszegi polgárságának 
életébe engednek bepillantást. A 
munkát irányító Kuzsinszky Bálint 
díjjal kitüntetett régész, Pap Ildi-
kó elmondása szerint Vas megye 
minden jelentős ásatási helyszínén 
dolgozott, de aranygyűrűt sehol 
nem talált. Kőszegen néhány hónap 
alatt találtak 11-et! A város ezen 
korszakának erejét, gazdagságát 
látva megfogalmazódik bennünk a 
vágy: bár kereshetnénk utat vissza, 
a jövőbe!
Meggyőződésem, hogy a múlton 
át a jövőbe vezető útnak fon-
tos állomásai a városban zajló 
épületfelújítások, amelyek közül 
nem mérete miatt emelkedik ki a 
zsinagóga felújítása. Több, mint fél-
évszázados tetszhalálából ébredve 
ez az épület a közös reményünk 

szimbóluma lehet: a megújulás, 
az újjászületés lehetséges! Ez az 
erős identitással bíró épület, ennek 
megújulása adjon reményt és bizta-
tást a város minden identitásának: 
Kőszegen a múlt nem az eltörlés 
tárgya, hanem a jövő fundamen-
tuma. E gondolat jegyében állítjuk 
helyre a néhai Tyúk utca 1896-ban 
őseink által meghatározott nevét, 
a kommunizmus idején eltörölt 
Schey Fülöp utcanevet. Az utca, 
melyben a néhai gettó épületében 
egy kőszegi népcsoportot, a kőszegi 
zsidóságot megfosztottak minden 
méltóságától, majd innen elűzve 
életétől is, viselje ezen népcsoport 
legismertebb és legsikeresebb kő-
szegi fiának, a magyar zsidóság kö-
réből elsőként bárói rangra emelt 
Schey Fülöpnek nevét! 
Állítsuk helyre az ősök, s ezzel egy-
más tiszteletét, hogy azután foly-
tathassuk együtt a munkát, mert 
még hosszú az út vissza és előre, 
a jövőnkbe!

Básthy Béla
polgármester

ÁPRILIS 22. a FÖLD NAPJA!
Az újság környezetbarát papírra és környezettudatos technológiával készült.
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A szándék azonos
A Szent Koronát, a koronázási éksze-
reket menekítették a II. világháború 
végén. 1944 decemberétől 1945 
márciusáig oltalmat kapott Kőszeg 
városától, ahogy ezt a 32-es Test-
őrezred Koronaőrség parancsnoka, 
Roxin István őrnagy megfogalmazta 
március 26-án a Kálváriahegy alatt 
lévő egykori őrzési helyen. Szólt ar-
ról is, hogy Kőszeg város határozott 
szándéka az emlékek megőrzése, 
ennek egyik elkötelezett személye 
Csiki István történész. Az ő vezeté-
sével az idei ünnepséget a Kőszegi 
Polgári Kaszinó szervezte. Az őrnagy 
arról is beszélt, hogy a koronaőrség 
és a város szándéka azonos, a kö-
zösen tartott ünnepeken a lakosság 
jobban megismerheti az ereklye 
múltját, értékét. Csiki István, a fő-
szervező arról beszélt, hogy az idei 
nyáron havonta szombatonként ad-
nak lehetőséget koronaőrzési bun-
ker látogatására. Erre is biztosan 
lesz érdeklődés, hiszen március 26-
án közel húsz – 15-20 fős – csoport 
tekintette meg az emlékhelyet ka-
szinó elnökének vezetésével. 

Básthy Béla polgármester határozott 
szándékát jelezte a koronaőrséggel 
való együttműködésre, és emlékez-
tetett arra, hogy az emlékhelyet és 
környékét az elmúlt években fel-
újították. Megnyitó beszédében ar-
ról szólt: „amikor emlékezünk az 
1945-ös történésekre, végkicsen-
gése legyen az, hogy a világ talán 
legcsodálatosabb felhatalmazó 
jelvénye, amit apostolok ékesíte-
nek, az éppen a magyar népre lett 
bízva. Erre lehetünk büszkék, de 
leginkább alázatosnak és méltó-
nak kell lennünk”.
Az őrnagy történeti áttekintésében 
elmondta, hogy az óvóhely Kősze-
gen 1945. március 18-ára készült 
el, és ezt követően hozták vissza az 
ereklyéket a koronaőrök Velemből. A 
frontvonal közeledése miatt a Szent 
Koronát Pajtás ezredes vezetésével 
mentették Ausztria felé 1945. márci-
us 28-án. Az USA kormánya vissza-
adta 1978. január 5-én. A megem-
lékezésen a hazaérkezés 45. évfor-
dulóját is köszöntötték a jelenlévők. 
Az ünnepség díszvendége volt a 

84 éves Járfás László, akinek az 
édesapja, Járfás Mihály koronaőr-
ként szolgált 1929-től 1945-ig, és 
a menekítés időszakában itt volt 
Kőszegen. Laci bácsi gyermekként 
jól ismerte a koronaőröket. Tisztele-
tükre alapították meg 1991-ben a 
Magyar Királyi Koronaőrök Egyesü-
letét, amelynek alapító tagja Járfás 
László, mint hagyományőrző. Eljöt-

tek március 26-án Kőszegre, őrizték 
a Szent Korona hiteles másolatát. 
Laci bácsi beszélt az 1992-ben 
tartott kőszegi ünnepségről, amely 
a múzeumban kezdődött, és a Jézus 
Szíve-templom előtt folytatódott a 
tömeg előtt. Ennek az ünnepségnek 
részeként helyezték el a Koronaőrző 
bunker felett lévő emléktáblát. 

KZ
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Utcanév változásáról
Március 30-án 21 percig tartó vita 
után döntöttek úgy a képviselők, 
hogy az 1705 hrsz-ú közterületet 
Zrínyi Miklós utcáról Schey Fülöp 
utcára nevezik át. A döntést kilenc 
igen és három nem szavazattal 
hozták meg a képviselők.
„Azt gondolom, hogy ennek az 
utcának annyira erős a törté-
nelmi öröksége, ideértve azt, 
hogy 1944-ben ott működött a 
gettó, ahonnét a zsidókat halál-
táborba vitték, hogy van annak 
szimbolikus jelentősége, ahol a 
méltánytalanság megtörtént a 
zsidósággal szemben, ott a törté-
nelmi személyiségről újra legyen 
elnevezve utca” – fogalmazta meg 
Básthy Béla polgármester a szava-
zás előtti percekben.
A képviselőknek benyújtott előter-
jesztés arról szólt, hogy a kőszegi 
zsinagóga sikeres rekonstrukciója 
után a Felsőbbfokú Tanulmányok 
Intézetével egyetértésben Kőszeg 

Város Polgármestere kezdemé-
nyezte a közút nevének visszaállí-
tását Zrínyi Miklós utcáról a koráb-
bi Schey Fülöp utcára.
Harkai Norbert első hozzászólóként 
arról beszélt, hogy „Schey Fülöp 
egy igazi díszpolgár, aki rengete-
get tett a városért, majdhogynem 
méltatlan, hogy csak egy utcane-
vet kap, szobrot, teret érdemel-
ne”. Majd arról beszélt, ha nem 
történt volna meg, ami 1945-ben 
megtörtént, akkor lehetne a város-
ban egy izraelita közösség, amely 
ezt kérné. „Akkor nem tudnánk 
mérlegelni, mert természetesnek 
vennénk, hogy ez a közösség a 
múltját szeretné részben vissza-
kapni” – hangsúlyozta a képviselő. 
Ezt követően kifejtette azon gondo-
latait, hogy a zsinagóga felújítása 
tökéletes volt a város számára. 
Nincs külön problémája az utca át-
nevezése miatt, de azt nem szavaz-
za meg.  Az indoklása szerint: „A 

jelenben élve látjuk, hogy nincs 
Kőszegen izraelita hitközség. 
A bizottsági ülésen elhangzott, 
hogy van, de azt mondom, hogy 
nincs. Ha lenne, velük kellene 
tárgyalni, de dönteni nekünk kell. 
Sokan szeretnék a jelenlegi hely-
zetet fenntartani”.
Kiss Zoltán Miksa arról beszélt, 
hogy az átnevezés gondolatán elin-
dulva mások is kérhetik az utcájuk 
átnevezését. A Zrínyi utca átneve-
zésének indító oka, hogy megtör-
tént a zsinagóga felújítása, és ez 
tette fel az i-re a pontot.
Csiki István pontosított: nem át-
nevezésről szól az előterjesztés, 
hanem visszanevezésről, mert az 
utca 1945-ig Schey Fülöp nevét 
viselte. „Ha más utca kapná ezt 
a nevet, akkor amögött nincs tör-
ténelmi indok, annak nincs gyö-
kere”– hangsúlyozta, és szerinte a 
visszaállítás nem gesztus, hanem 
méltó megemlékezés a város nagy 
mecénásáról, és nincs semmi baj 
Zrínyi Miklóssal, róla sem szabad 
megfeledkezni.

A polgármester válaszában elmond-
ta, nincs másik utca elnevezése na-
pirenden. A zsidóság sorsa többet 
jelent, a németséget is megpróbál-
ták felszámolni. „A név visszaállítá-
sával érzelmi térben tudunk vala-
mit törleszteni az adósságunkból, 
ami terheli a várost, mert itt közöt-
tünk történtek a szörnyűségek”. 
Elhangzott, hogy a városvezető 
egyeztetett a horvát közösséggel, 
Zrínyi Miklósról az új mentőállomás 
melletti utcát akarják elnevezni. Le-
velükben az evangélikusok képvise-
lői sem értettek egyet a változtatás 
tervével, mert abban az utcában az 
egyház több fejlesztést hajtott vég-
re, és ők ezért az evangelizációhoz 
kapcsolódó utcanevet helyeztek elő-
térbe. A polgármester szerint: „Gon-
dolkodnunk kell azon, hogy a 
figyelemfelkeltő üzenetet hogyan 
tudjuk továbbgondolni”.

Kámán Z
(A zsinagógáról, Schey Fülöp me-
cénási tevékenységéről beszámol-
tunk a KéV 2022 áprilisában Söp-
tei Imre főlevéltáros írásával.)

Olvasói álláspont
Az érintettség jogán 
A Kőszeg és Vidéke havilap 2023. 
márciusi számának 26. oldalán, 
„Tervek a Zsinagógában” meg-
jelent cikkéhez az alábbi saj-
tó-helyreigazító írás megtételét 
tartjuk elengedhetetlennek a 
legközelebbi, április 17-re terve-
zett, ugyanebben a kiadványban. 
Kámán Z. által írt cikkben Szántó 
Edittel (vélhetően Szántóné dr. 
Balázs Edit kutatóról esett szó) 
készített riportot.

A megkérdezett, szerint Kőszegen 
nincsenek zsidók, és „vallási élet 
sincs”, holott pont az ellenkező-
je jellemzi a Kőszeg és környéke 
közéletétét. Ezt támasztja alá, 
hogy immár 6. éve hivatalosan is 
bejegyzett vallási szervezetként 
működünk: 25 fős taglétszámmal, 
melyből 11 férfi hittestvért tartunk 
számon, akiknek a támogatását, 
bizalmát birtokolhatjuk. 
A vallási rendezvényeink rendszere-
sek, melynek során a közeli üdülő-

helyen (Sárvár, Bük, Sopron) pihenő 
vendégeket, valamint meghívott rab-
bit fogadhattunk, és köszönhetjük a 
jövőben is, a tagjainkon kívül. Velük 
együtt tartottuk meg a zsidó ünne-
peket a purimtól a hanukáig, ahogy 
a zsidó élettel összefüggő előadásso-
rozatot: a gasztronómiától kezdve, a 
sporttal bezárólag, ahol a helyi vá-
rosvezetés is megjelent, Kőszegen, a 
Munkácsy Mihály u. 11. szám alatti 
székhelyünkön. A hitközségünk kép-
viselteti magát a kőszegi és környéki 
polgári rendezvényeken is.
A Kőszegi Zsinagóga Emlékbizott-
ság támogatásában részesültünk 
2018-2022 között. Napjainkig 6 
pályázatot nyertünk, továbbá 233 
adózó határozott akképpen, hogy 
a személyi jövedelemadójuk 1%-
át fordíthatjuk a vallási feladataink 
elvégzésére.

A cikk befejezéseként, a felelős 
szerkesztő kérdésre, illetve az 
arra adott válasz tekintetében 
ellentmondást látunk, ugyanis 
az akkori Vas Megyei Kormány-
hivatal Építésügyi és Örökség-
védelmi Főosztály által kiadott 
ÉTDR 202100114297 azonosító 
számon szereplő engedélyezésé-
ben szerepel: „Rendkívül pozi-
tív fejlemény, hogy a zsinagóga 
eredeti, vallási rendeltetésének 
megújításának használatának a 
szándéka egyre erőteljesebben, 
reális igényként és lehetőségként 
jelentkezik.” Ezt támasztja alá, 
hogy a mellékelt dokumentum 
11 oldalán látható rabbiház alap-
rajzában szerepel az imaterem 
feltüntetés is. 

Mezei Péter elnök
Kőszegi Zsidó Hitközség                    

A kutató írta
A kutatónak nem feladata, hogy 
azzal foglalkozzon, kinek mi a 
vallása. A fenti szervezet hiteles-
ségét és tisztességét ítéljék meg 
a zsidó szervezetek, és a zsidó 
közösség. A mi célunk az, hogy a 
tudományos kutatásaink eredmé-
nyeit, a zsidó kultúra, művészet 
értékeit bemutassuk a kőszegiek-
nek és minden érdeklődőnek. Az 
FTI-iASK megkapta a zsinagóga 
hasznosítására vonatkozó jogot.

Szántó Edit
FTI-iASK kutató

Tisztelt
Mezei Péter!
Amint látja, közzé tettük szó szerint 
az írását, amely nem helyreigazítás, 
hanem egy vélemény. Vallást gya-
korló, született zsidókat kerestem 
meg a tisztánlátás érdekében. Azt 
kellett tapasztalnom, hogy Önnel 
Ők nem állnak szóba. Azt már Önre 
bízom és a Kedves Olvasókra, hogy 
az okokat vizsgálják. Ezzel a zsidó 
hitgyakorlás módjáról szóló véle-
ménynyilvánítást lezártuk, folytat-
juk, ha lesz kőszegi rabbi. 

Kámán Z
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– Hol helyezték el a munkaszolgálatosokat?
– A Gyöngyös bal partján található gyárak vál-
tak ideiglenes táborhelyekké. A Czeke-téglagyár 
és a később felrobbantott Sörgyár területe volt 
a fő telephely. Ezek a tankcsapdarendszer kö-
zelében feküdtek, és így a város polgáraitól is 
elkülöníthetőek voltak a munkaszolgálatosok. 
De tömegesen helyezték el őket Bozsokon és 
Kőszegfalván is.
– Feljegyzések bizonyítják, hogy az 1944-45-
ös tél rendkívül hideg volt.

– A rossz ellátási körülményeket a tél beköszön-
te tovább rontotta. Az emberek között aratott a 
halál, ami a különböző betegségekből is adó-
dott. Sokan szenvedtek tífusztól vagy vérhastól.
– Egy időben a túlélő dr. Bács Pál visszaem-
lékezései alkalmával szó esett az elgázosí-
tásról. 
– Nem bizonyított, hogy Kőszegen ilyen történt 
volna. A dr. Bács Pál által említett helyszín és 
módszer alkalmatlan volt egy ilyen veszélyes 
művelet kivitelezésére. A gyártelepeken elhuny-
takat a város fuvarosai folyamatosan szállították 
ki a Lovagló-dűlő területén fekvő rétre, ahol ma 
erdő található. Az itt kialakított tömegsírokba 
temették a megközelítőleg 2500 halottat. 
– Mi történt az elhunytak maradványaival 
a háború után? Hogyan akarták megadni 
a végtisztességet a tömegsírokba eltemetett 
emberek számára?
– A háborút követően központi akarat született 
arról, hogy a nyugat-magyarországi térségben 
elföldelt zsidó emberek maradványait exhu-
málják, és közös diszsírhelyet alakítsanak ki a 
Kozma utcai izraelita temetőben. Kőszegen is 
történt exhumálás, de idő előtt abbamaradt.
– Ma is létezik tömegsír Kőszegen?

KÁVÉSZÜ
N

ET

Kávészünet L. Kiss Csaba tanár úrral a történelemről
 Végjáték a határon Kőszeg 1944-1945

Az 1970-es években Ausschwitzban, az 
egykori koncentrációs táborban, a magyar 
pavilon bejáratánál láttam gigaposzter 
nagyságú fotót, amely a kőszegi vasútál-
lomást ábrázolta. A zsidókkal zsúfolt mar-
havagonok mellett szuronyos, kakastollas 
csendőrök álltak. 1944-ben zsidó mun-
kaszolgálatosokat hoztak Kőszegre, velük 
építtették a birodalmi védőállást. Több ez-
ren a Guba-hegyen lévő tömegsírban leltek 
végső nyugalomra. 2015-ben jelent meg 
Horváth Ferenc és L. Kiss Csaba Végjáték 
a határon Kőszeg 1944-1945 című könyve, 
amely a sokáig agyonhallgatott témát dol-
gozta fel. L. Kiss Csaba tanár urat kértük 
meg a történteket felidéző beszélgetésre.
– Miért kezdtél foglalkozni a holokauszt kő-
szegi vonatkozásával.
– Apai ágon tősgyökeres kőszegi vagyok. Általá-
nos iskolai tanulmányaimat azon falak közt foly-
tattam, ahol már több mint húsz éve tanítok. Az 
intézmény akkor még Kossuth Zsuzsanna nevét 
viselte. Később két egykori tanárom is kollégám 
lett, Süléné Fodróczy Gabriella végzősként taní-
totta az éneket, Horváth Feri bácsi pedig fizikára 
oktatott. Történelemtanárként érdekeltek a régi 
kőszegi történetek, és erről Feri bácsi szívesen 
mesélt. A II. világháború időszaka is szóba ke-
rült. A szakdolgozatomat a kőszegi izraelita te-
mető sírjainak feldolgozásából írtam, összevet-
tettük az ezzel kapcsolatos ismereteinket. Ennek 
során azt láttuk, hogy a szakirodalomban sze-
replő adatok és Feri bácsi elbeszélései eltérnek 
egymástól. Minél többet beszéltünk a témáról, 
annál inkább azt érzékeltem, ha igazak a kollé-
gám által összegyűjtött szóbeli közlések, akkor 
az utókor mulasztásos kegyeletsértést követett 
el a holokauszt áldozataival szemben. 
– Miért Kőszegre hozták a munkaszolgálato-
sokat, főként a zsidókat?
– A II. világháború végén stratégiai helyzetének 
köszönhette Kőszeg a „kitüntetett szerepét”. A 
város zsidó lakosságát az ország zsidóságával 
egyetemben 1944 nyarán megsemmisítő tábo-
rokba hurcolták. A budapesti zsidóság ettől meg-
menekült. Számukra a nyilas uralom kegyetlen-
sége jelentette az igazán vészterhes időszakot.  
1944 őszén sok zsidót Nyugat-Magyarországra 
szállítottak, hogy általában gyárak területén ki-
alakított táborokból kivonulva, nap mint nap 
árokásást végezzenek. A Kőszeg keleti oldalán 
húzódó erdőben ma is több helyen találkozha-
tunk azokkal a tankcsapdákkal, futóárkokkal, 
melyeket ekkor ásattak a munkaszolgálatosok-
kal kegyetlen körülmények között. A nyilasok a 
Harmadik Birodalmat akarták ezzel az „erőd-
rendszerrel” megvédeni. 

– Ami ez után következett, az döbbenetes, mert 
több száz halottat az exhumáló bizottság – akik 
között holokauszt túlélők is voltak – a tömegsír-
ban hagyott. Erről meséltek Feri bácsinak a régi 
kőszegiek. Ez is egy ellentmondás, mert az írott 
dokumentumok tanúsága szerint az exhumálás 
teljeskörűen megtörtént. Ezt az ellentmondást 
csak úgy lehetett feloldani, hogy Feri bácsival 
bejártuk a tömegsírok területét. Az exhumálás 
gödrei ma is ott tátonganak.  A felfedezéseit 
már a nyolcvanas években megosztotta az ille-

tékesekkel, de mindig merev elutasí-
tással találkozott. Nem maradt más 
lehetőségünk a tömegsír meglété-
nek bizonyítására, mint egy illegális 
feltárás megkezdése. A kutatólyukat 
2004 kora nyarán ástuk. Reméltem, 
hogy a bizarr vállalkozásunk nem jár 
sikerrel, de sajnos előbb ruhafoszlá-
nyok, majd csontok is előkerültek, 
végül két emberi koponya. Bejelen-
tést tettünk arról, hogy emberi ma-
radványokat találtunk az erdőben. 
A rendőrség megállapította, hogy 
rég elhunytakról van szó, így nem 
rájuk tartozik az ügy. Addig a szer-
tárban őriztük a két koponyát, amíg 
elkezdődött az igazságügyi szakértői 
vizsgálat.  
– Mi lett az eredmény? 
– A médiafelhajtáson kívül az égvi-

lágon nem történt semmi. Négy évvel a mi fel-
tárásunk után következett a szakértői kutatás. 
Hivatalosan bizonyossá vált, hogy tömegsír van 
a területen, mégsem történt változás az ügyben. 
Állítólag a fő akadály, hogy osztatlan közös er-
dőbirtok-tulajdonban van a terület. Több fóru-
mon próbáltam lobbizni emlékhely kialakítási 
tervemmel, mely Dávid-csillag alakjában elhe-
lyezett üres betonkoporsókkal utalna az utókor 
mulasztására. Azért az évek során sok pozitív 
fejlemény történt a városban, mint a Bass Rezső 
lakóháza előtt elhelyezett botlatókő, hosszú idő 
után végre gyönyörűen megújult a zsinagóga. 
A Szülőföld Kiadó vezetője, Farkas Csaba segít-
ségével megjelenhetett a könyvünk, melyben 
próbáltuk összegyűjteni a városunk vészkorsza-
káról fellelhető írott és szóbeli anyagot. Ígéret 
van arra is, hogy a felszedett régi sínekből, a 
vasútállomás előtt megvalósulhat egy emlék-
műve azoknak a kőszegieknek, akiket ezeken 
a vágányokon álló szerelvényeken szállítottak 
a halálba. A tömegsírokkal kapcsolatban pozi-
tív fejlemény, hogy legalább kihelyezésre került 
néhány információs tábla, tájékoztatva az arra 
tévedőt, hol is jár.

Kiss János 
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Változások
Ipari park. Az önkormányzat a Vá-
rosüzemeltető Kft.-vel konzorciumi 
partnerségben a Regionális Fejlesz-
tési Operatív Programok Irányító 
Hatósága által meghirdetett „Helyi 
gazdaságfejlesztés” című, TOP Plusz 
1.1.1-21 kódszámú felhívásra be-
nyújtott pályázata pozitív elbírá-
lásban részesült. A döntés alapján 
Kőszeg Város Önkormányzata 28,44 
millió Ft, a Kőszegi Városüzemeltető 
és Kommunális Szolgáltató Nonpro-
fit Kft. pedig 245,75 millió Ft 100% 
intenzitású, vissza nem térítendő eu-
rópai uniós támogatásban részesült. 
A cél a Jurisics Miklós Ipari Park fej-
lesztésének II. üteme. A szolgáltatá-
sok bővítése érdekében elkészül egy 
épület, amelyben két db általános 
célú, teljes infrastruktúrával ellátott 
műhely helyezhető el. Az első mű-
hely kétszintes, 162,6 m2 a hasznos 
alapterülete. A földszinten műhely, 
ügyféltér, közlekedő lesz kialakítva, 
az emeleten iroda, öltöző és gépé-
szet. A második műhely földszintes, 
120,8 m2 a hasznos alapterülete, 
benne műhely, iroda, vizesblokk.

Útjainkról. Mostanra természetes, 
hogy a város útjai megújultak. Az 
önkormányzat út és parkoló felújítá-
sokra több mint három milliárd Ft-ot 
költött a Kormánytól kapott támo-
gatásokból. Az első nagyobb összeg 
(2,8 milliárd Ft) bejelentését 2020. 
novemberben tette meg Ágh Péter 
országgyűlési képviselő és Básthy 
Béla polgármester. A támogatási ösz-
szeg napokon belül az önkormányzat 
számlájára érkezett. A következő év 

tavaszán elkezdődtek az építkezések, 
megújultak az utcák, és megtörténtek 
az útátadások. Legutóbb a tavaszi hi-
degben a Várkör Fekete-kerttől a Pék 
utcáig tartó szakasza, illetve a Várkör 
zsinagóga és Rajnis utca közötti ré-
sze. Az utóbbin a burkolatjavítást az 
építők elvégezték 232 m hosszban, 
6,2 m szélességben mindkét oldalon 
új, kiemelt szegéllyel. Kilenc hónapig 
tartott, mert a földfelszín alatti köz-
műépítéseket is el kellett végezni.  
Básthy Béla polgármester komplex 
városrészfejlesztésről beszélt, indo-
kolva, hogy nemcsak az út, hanem 
az út alatti infrastruktúra felújítása is 
megtörtént.

Hősök tornya. 2023-ban az ön-
kormányzat a Hősök tornya felújítá-
sa előtt áll. A TOP Plusz pályázaton 
a város 375 millió Ft támogatást 
nyert el erre a célra. A város múltját 
jelképező épület felújítása egy újabb 
színfoltja lesz a városostrom közelgő 
500. évfordulójának. Amikor a po-
litikusok meglátogatták az ikonikus 
épületet, a tavaszi napsütés jelezte, 
hogy érkezik majd jobb idő.

KRAFT és a parkolók. Ágh Pé-
ter országgyűlési képviselő, illetve 
államtitkár az elmúlt évek közös 

munkáját emelte ki, amely a kősze-
giek életminőségét javítja. Mindezek 
mellett a KRAFT-projektben újjá va-
rázsolt műemlékek is emelik a város 
turisztikai vonzerejét. Elhangzott, az 
elmúlt években 32 útszakasz kapott 
új burkolatot és 11 helyen újult par-
koló, közöttük új is szolgálja az au-
tósok érdekeit. Az elmúlt két évben 

470 parkolóhely kapott új köntöst, 
legtöbb a lakótelepen. Mindez javí-
totta a város összképét. A képviselő 
figyelmeztetett arra, hogy rombol a 
határainkon dúló háború, az ország 
minden településének érdeke a 
béke, amely megadja a lehetőséget 
az építkezésre.
Azért a parkolók helyzetén érdemes 
elgondolkodni a kőszegieknek, ami-
ről sokan beszélnek is. Szó szerint a 
Balog iskola előtti új parkoló szinte 
egész nap „tömve van autóval”. Az 
új piac előtt szinte bármikor csak 
szerencsével lehet helyet találni. 
Tényként kezelik sokan, hogy a mai 
életvitelhez már nélkülözhetetlen az 
autó, sokan inkább autóba ülnek, és 
nem biciklire.

KZ

ÁLLÁSHIRDETÉS
Az ÍROTTKŐ NATÚRPARKÉRT EGYESÜLET 
a Kőszegi Tourinform irodába turisztikai 

desztinációs feladatokra
IRODAVEZETŐT

keres teljes munkaidőben, határozatlan időre.
Főbb feladatok, elvárás és bővebb információ: 

www.naturpark.hu/hu/news
Jelentkezését fényképpel ellátott önéletrajz és

motivációs levél megküldésével az
irottko@naturpark.hu e-mail címre

2023. április 30-ig várjuk.

Lomilottó 
Márciusban 388-an kaptak leadott 
hulladékuk után nyereményszel-
vényt. Közülük a kisorsolt szeren-
csések összesen 140.000 Ft-ot 
nyertek.
ZÖLD 49  40.000 Ft 
PIROS 31  30.000 Ft
KÉK 57  15.000 Ft 

ZÖLD PILLANGÓS 10  10.000 Ft
KÉK 34  5.000 Ft
Múlt hónapban át nem vett és most 
újrasorsolt nyeremény:
ZÖLD PILLANGÓS 13 40.000 Ft 
A TESCO és COOP utalványokat a 
márciusi pecsétet tartalmazó nye-
reményszelvény bemutatásával 
vehetik át a Városüzemeltetési Osz-
tályon ügyfélfogadási időben.
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Omlik a part
Március 30-án a Kőszegi Sport-
horgász Egyesület nevében Hor-
váth Ferenc elnök számolt be a 
2022-ben végzett tevékenysé-
gükről. Elmondta, hogy 618 fő a 
taglétszám, ebből 78 gyermek. A 
jövő, az utánpótlás szempontjából 
örvendetes a gyermekhorgászok 
jelentős létszáma.  
Az elmúlt évekhez hasonlóan 
2022-ben is telepítettek (4408 kg) 
halat, nagyobb részben pontyot, de 
a két tóba harcsa, keszeg és compó 

is került. A halgazdaság a megye 
horgászainak is felkeltette a figyel-
mét. A fogási naplók szerint tavaly 
a telepített halmennyiségnek az 
1/3-át fogták ki a horgászok. 
Az egyesület a környezetvédelmi 
tevékenységét saját bevételeiből 
és a kapott támogatásból végzi 
a horgászok sok-sok társadalmi 
munkájával és a helyi vállalkozók 
segítségével. Az biztosan mond-
ható, hogy kedvelt sétálóhely a 
Csónakázótó, annak rendezettsége 
miatt. Horváth Ferenc elmondta, 
egyre nagyobb problémát jelent a 
tópart eróziója. Évtizedekkel ko-

rábban a parttól távol ültetett fák 
mostanra a víz közelébe kerültek. A 
part karbantartását célozta meg a 
Vas Megyei Szövetséggel közösen 
elnyert 23,2 millió Ft értékű pályá-
zat, amelyből 24 db horgászállást 
alakítanak ki a Csónakázótó part-
ján. Mindez a 800 méter partsza-
kaszból kedvezően érint 130 mé-
tert, amely egyben partvédelmet 
is jelent. Az elnök megköszönte az 
önkormányzat támogatását, külö-
nösen azt, hogy a Malomárokban 
állandóan folyik a víz, ezzel a tóban 
tudják tartani a stabil vízszintet. A 
Téglagyári tó vízutánpótlása ked-

vezőtlen, egy méterrel csökkent a 
vízszint. A horgászok próbálják fel-
fogni a hegyoldalból érkező esővi-
zet az általuk épített vízgyűjtőben, 
de tavaly csapadék hiányában ke-
vés eredménnyel.
Básthy Béla polgármester megkö-
szönte a horgászok kiváló környe-
zetvédelmi munkáját. Elmondta, 
hogy a Csónakázótó környékén az 
öreg fák egyre több gondot jelen-
tenek, és megállapította, hogy a 
partszakasz védelme érdekében 
az egyesülettel közösen az önkor-
mányzatnak lesz több feladata.
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Zsilipek
Március 30-án Seper András, a  
Kőszegi Önkéntes Tűzoltó Egye-
sület parancsnoka számolt be a 
Malomárok vízellátását szabályo-
zó, Nemezgyárnál lévő zsilipek 
kezelésének tapasztalatairól. A 
feladatot az egyesület 2022. már-
cius 1-jén vette át. Cél volt, hogy 

Kőszeg város tulajdonába, illetve 
kezelésébe került a Nemezgyár-
nál, a Gyöngyös patak vízfolyáson 
lévő zsiliprendszer biztonságos 
üzemeltetése. A korábbi években 
a csapadékos időjárásban több-
ször alakult ki veszélyhelyzet az 
uszadék felhalmozódása miatt, a 
vízszegény időszakban üres volt a 
Malomárok, nem volt a Csónakázó-
tónak vízutánpótlása. Ez utóbbiról 

a testületi ülésen a horgászok pozi-
tív változásról beszéltek. Az elmúlt 
évben veszélyhelyzet megszűnte-
tése érdekében hétszer avatkoztak 
be, időbeni kezeléssel megakadá-
lyozták a tűzoltók a zsiliptorlaszok 
kialakulását. Általános esetben a 
tűzoltók felügyeleti szemlét heti 
egy-két alkalommal végeznek. Ki-
csi vízhozam esetén naponta több-
ször. A téli időszakban napi munkát 
ad a fagy elleni védelem.
Seper András kérdésként tette fel, 
hogy a Nemezgyárnál működő 
duzzasztóra feltétlenül szükség 
van-e. További felvetése volt, hogy 
van-e érdemi feladata a Malom-

árkon lévő több zsilipnek, ame-
lyeknek az 1800-as években fon-
tos szerep jutott. Tudja, hogy ezek 
nincsenek a város tulajdonában, de 
a környezetükben rendszerint hor-
dalék halmozódik fel, és különböző 
problémákat okoznak. 
Básthy Béla polgármester az el-
hangzottak szerint abban bízik, 
hogy a közeljövőben jelennek  meg 
az infrastruktúrára vonatkozó pá-
lyázati kiírások. Köszönetét fejezte 
ki az önkéntes tűzoltók munkájá-
ért, és külön azért is, hogy ????a 
vállalták, amely ugyancsak szol-
gálja a lakosság érdekeit. 

KZ

Ötven éve
Kelemen Csaba parancsnok-
helyettes ötven éve, 1973-ban 
ifjúsági tűzoltóként kezdte meg 
tevékenységét a Kőszegi Önkén-
tes Tűzoltó Egyesületben. A 2023 
márciusi közgyűlésen a tagság 
díszsisak emléktárgyat adomá-
nyozott Kelemen Csabának az 
ötvenéves szolgálata elismerése-
ként. Az önkéntes tűzoltói mun-
kája mellett részt vett a tűzoltó 
sport és szakmai versenyeken, 
eredményeivel dicsőséget szer-
zett a Kőszegi Önkormányzati 
Tűzoltóságnak. 1975-től beosztott 
tűzoltóként vonult a tűzesetekhez. 
1991. évben a Tábor-hegyen az 
erdőben történt legmagasabb fo-
kozatú tűzesetnél két napig tartó 
munkája hozzájárult a tűz meg-
fékezéséhez. Bátorságáért a me-
gyei parancsnokság dicséretben 
részesítette. A tagság 2003-ban 

választotta meg a Kőszegi Önkor-
mányzati Tűzoltóság parancsnok-
helyettesének, bármely idősza-
kában riasztható, évente 60-80 
mentésben vett részt. Az áldozat-
kész munkájával példát mutatott, 
és ez év januárban volt az 500-ik 
bevetése. Köszönet Kőszeg polgá-
rai nevében! 
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A kutakról
Tájékoztatás az engedély nél-
kül, vagy az engedélytől eltérő-
en létesített vízkivételt biztosí-
tó vízilétesítmények (fúrt vagy 
ásott kutak) vízjogi fennmara-
dási (üzemeltetési) engedélye-
zési eljárásáról 
A vízgazdálkodásról szóló 1995. 
évi LVII. törvény (a továbbiakban: 
Vgtv.) 29 § (4) bekezdése értelmé-
ben az engedély nélkül, vagy attól 
eltérően létesített vízilétesítmények 
esetében vízgazdálkodási bír-
ság szabható ki. A Vgtv. 29. § (7) 
bekezdése alapján azonban a 
vízgazdálkodási bírság megfize-
tése alól mentesül az a létesítő, 
aki az engedély nélkül létesített 
vízilétesítményre fennmaradási en-
gedélyt kér 2023. december 31-ig. 
A helyi hatósági hatáskörben a jegy-
ző adja ki a fennmaradási engedélyt 
azon kutak esetében, melyek:
• legfeljebb 500 m3/év víz-

igénybevétellel kizárólag ta-
lajvízkészlet vagy parti szűré-
sű vízkészlet felhasználásával 
üzemelnek, 

• épülettel vagy annak építésére 
jogosító hatósági határozattal, 
egyszerű bejelentéssel rendel-
kező ingatlanon vannak, 

• magánszemélyek részéről a 
házi ivóvízigény vagy a ház-
tartási igények kielégítését 
szolgálják,

• a vízkivétel nem gazdasági 
célú vízigény. 

Minden más, ettől eltérő esetben, 
ha az éves vízmennyiség az 500 
m3-t meghaladja, a felhasznált víz 
rétegvíz, a felhasználó nem ma-
gánszemély és a vízkivétel gaz-
dasági célú, az eljáró hatóság a 
Vas Vármegyei Katasztrófavédelmi 
Igazgatóság (Vízügyi Hatóság).  
A jelenleg hatályos jogszabályok 
alapján az engedély nélkül vagy 
engedélytől eltérően létesített víz-
kivételi hely (fúrt vagy ásott kút) 
esetében kiadásra kerülő fennma-
radási engedély kérelemre indul! 
A kérelmet az építtető (tulajdonos) 
nyújthatja be. Azok a kérelmezők, 
akik 2023. december 31-ig 
benyújtják a fennmaradási enge-
délykérelmet – és az engedély 
kiadásának feltételei fennáll-
nak, tehát az engedély kiadható 

– mentesülnek a vízgazdálkodási 
bírság megfizetése alól, és eljárási 
díjat sem kell fizetni.
A benyújtandó dokumentáció (ké-
relem) összeállításával megbízott 
szakember díját természetesen a 
kérelmezőnek kell megfizetnie.  
Az engedély kiadásának egyéb, a 
fentiekben felsoroltakon kívüli fel-
tételei csak a kérelem benyújtását 
követően vizsgálhatók (pl: a hely-
rajzi szám és a koordináták isme-
retében). 

A benyújtandó adatokat a vízjogi 
engedélyezési eljáráshoz szük-
séges dokumentáció tartalmáról 
szóló 41/2017. (XII.29.) BM ren-
delet 2. melléklete tartalmazza. 
Az engedélykérelem kitöltésével 
kapcsolatban – a melléklet tar-
talmát illetően – a Kőszegi Közös 
Önkormányzati Hivatal Városüze-
meltetési Osztályán kell érdeklődni 
az alábbi elérhetőségen:  
Ügyintéző: Horváth Csaba 562-527
email: horvathcsaba@koszeg.hu

Ugrókötelesek
Március 31-ével kezdődő hétvégén a Jumpplus Akadémia tagjai a 
Csehországban rendezett nemzetközi versenyen szerepeltek kiválóan.  
Eredmények: Gyorsasági versenyszámokban – Mini kategória: 1. 
Mészáros Mira, 2. Bozzay Zsófia, 3. Horváth Karola – Gyerek kategó-
ria: 2. Csizmazia Laura; Páros duplázás – Mini kategória: 1. Mészáros 
Mira - Bozzay Zsófia, – Serdülő kategória 2. Gurisatti Dorka - Nagy 
Sára; Kétköteles gyorsasági – Gyerek kategória: 1. Mészáros Mira - 
Bozzay Zsófia - Horváth Karola - Csizmazia Laura, – Felnőtt  kate-
gória: 1. Gurisatti Lilla - Németh Franciska - Nagy Luca - Nagy Lili; 
Szabadon választott gyakorlat: 1. Bozzay Zsófia, 2. Mészáros Mira, 3. 
Horváth Karola; Kétköteles gyakorlat – Gyerek kategória: 2. Bozzay 
Zsófia - Mészáros Mira - Csizmazia Laura - Horváth Karola, – Felnőtt 
kategória: 1. Nagy Lili - Németh Franciska - Gurisatti Lilla - Nagy Luca. 
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Persil
 Expert Normál 
18Mosás 1.17kg 
1709Ft/kg / 
Gel Color  19Mosás 
0.855l,  2338 Ft/l/  
Discs Color Box 11 
Mosás 11db 182 Ft/db

Lenor  
Öblítő
Summer Breeze
930ml, 1074Ft/l/ 
Summer Breeze
930ml, 1074Ft/l/ 

Dreher 
Gold 
Dobozos 
Sör 5% 
0.5l, 758 Ft/l 

 Cappy 
Ice Fruit 
Multivitamin / 
Alma-Körte 
12% 1.5l, 
433 Ft/l 

Szentkirályi 
Ásványvíz
 Szénsavmentes / 
Szénsavas/ Enyhe
/Extra Dús Pet 
1.5l, 119 Ft/l 

 Rio Mare Tonhal
 Olívaolajban 3X80g/52g, 13 840 Ft/kg 

Koch's 
Ketchup 
Csemege/ 
Csípős 460g, 
1 520 Ft/kg 

Lindor 
Milk Tejcsoki Golyók Dd. / 
Assorted Vegyes 200g, 10 995 Ft/kg 
Milk Tejcsoki Golyók Dd. / 

Tolle 
ESL
Tej 
2,8%  
1l

SPÓROLJON TÖBBET! 
2 db vásárlása esetén

3564Ft/kg

499  499499499    Ft/db

Stuffer Füstölt
Házikolbász Csemege 
Csípős 3590 Ft/kg 

359 Ft/
10dkg

599 Ft/
10dkg

329 Ft/
10dkg

Esztfood 
Kolozsvári 
Szalonna  3290Ft/kg  

Nádudvari 
Tehéntúró Félzsíros
/  Light Zsírszegény Vf. 250g, 2396 Ft/kg

379 Ft/
10dkg

Palini
Füstölt -Főtt 
Császárszalonna 3790 Ft/kg 

599Ft/
db

 Pick 
Pickolino 
Sertés Virsli 
Klasszikus / Sajtos 
140g,  4279 Ft/kg 

299 Ft/
db

Hell 
Energiaital 
Strong 
Watermelon / 
Classic / Red Grape 
Strong/ Strong 
Apple 0.25l,
1 196  Ft/l 

199 Ft/
db

Mirror 
Ásványvíz 
Málna/Bodza/
Citrom/
Feketeribizli 
1.5l 133Ft/l

KoszegiHirdetes_2023-04_03.indd   1 2023. 04. 12.   15:41:58
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A borkirálynő
2022. november 12-én 
tartotta a Kőszegi Bor-
barát Hölgyek Egyesülete 
a XVII. Kőszegi Borbált, 
aznap éjszaka Koltayné 
Szabó Hajnalka fejére tet-
te fel a koronát a leköszö-
nő borkirálynő, Kamper 
Natália. Hajnalka számá-
ra az első három hónap 
csendes volt, márciustól 
viszont három borverse-
nyen képviselte a kőszegi 
borkultúrát. A Festetics 
palota impozáns épüle-
tében nagyszombaton 
fotóztuk a borkirálynőt, 
előtte beszélgettünk.
– Hogyan készül Ön a Szent 
György napján tartandó Szőlő Jö-
vésnek Könyve Ünnepségre?
– Örömmel, izgalommal, kíván-
csisággal, ismeretlenként, még 
nem vettem részt nézőként sem, 
mert rendszerint dolgoztam. Külön 
megteszteltetés számomra, hogy 
borkirálynőként várnak. Az ünnep-
nap eseményeit ismerem, nagyon 
készülök, beszélek Natáliával, az 
előző borkirálynővel, felveszem a 
kapcsolatot borászokkal, hogy még 
több információ birtokában legyek.  
– Az első nagy eseménye lesz.
– Az első már megvolt, három 
borversenyen képviseltem a kő-
szegi borhölgyeket, részt vettem a 
kőszegi borkultúra terjesztésében. 
A Kőszegi Borászok Egyesület bor-
versenyén, a Festetics palotában 
öltöttem fel először a borkirály-
nő ruhámat. Fantasztikus volt az 
impozáns környezet, találkoztam 
vidékről érkezett – szakmailag fel-
készült – borászokkal. A társadalmi 

zsűriben mellettem ült Kampits 
László és Alasz Gábor borász, a tő-
lük kapott segítséggel láttam bele 
az értékelés menetébe. Sok min-
dent tapasztaltam, lettem részese 
egy kicsit a borászok belső világá-
nak. Érdekes volt a több helyen ter-
mett azonos borfajta kóstolgatása. 
– Mennyire szeretné megismerni 
mélységében a borászatot?
– Amennyire csak lehet, nemcsak a 
borkirálynői két évemben, hanem 
életem során szeretnék a borkul-
túra részese és egyben terjesztője 
lenni. Köszönöm a borhölgyek és a 
borászok által nekem adott lehető-
séget, segítséget.

KZ

A borkirálynő

• Xoda szikvíz  
már 70,- Ft/L-től

• Xtill főzővíz  
már 250,- Ft/L-től

• Pölöskei szörpök 
már 560,-  Ft/L-től

• Kőszegi borok 
már 870,- Ft/L-től

SZÓDA ÜZEM  
& LERAKAT

10
70

97
2

TÚRANAPOKON INGYENES 
KISZÁLLÍTÁS!

9721 Gencsapáti, Ipar u. 1
Nyitvatartás: 

H-P: 07:00-15:30, Szo: 08:00-12:00
+36 30/0183-818 info@xoda.hu

xoda.hu fb.com/XodaDrink xoda_drink

PROGRAMOK:
ÁPRILIS 22. (szombat) 

15.00 Jurisics vár udvara
TérZene koncert a Concordia-Barátság Énekegyesülettel
18.00 Jurisics vár lovagterme 
Kőszeg Város Fúvószenekara Tavaszi Hangversenye

ÁPRILIS 23. (vasárnap) 
14.00 Jurisics vár udvara
TérZene koncert a Concordia-Barátság Énekegyesülettel
16.00 Jurisics vár
Táncház a Hajnalcsillag Néptáncegyüttessel
zene: Boglya zenekar 

ÁPRILIS 24. (hétfő) Szőlő Jövésnek Könyve ünnepség
08.00 óra – temető

Koszorúzás Bechtold István, Chernel Kálmán, Chernel István 
és Szövényi István díszpolgárok, illetve Szövényi Ernő sírjánál

8.45 óra – Chernel utca - Várfal 
Szőlőhajtások metszése a partnervárosi dűlőből 

09.00 óra – Európa Ház
Polgármesteri Fogadás

09.45 óra – Borok Háza
Zenés menet a város utcáin a Borok Házától a Jurisics térre

10.15 óra – Jurisics tér
A szőlőhajtások bemutatása a polgármesternek
A szőlőhajtások megáldása a Városháza előtt
Borhölgyek avatása 

11.00 óra – Jurisics vár
Szőlőhajtások bejegyzése a Szőlő Jövésnek Könyvébe
A Hölgyek bora nyertesének kihirdetése
A Vas Vármegyei Borverseny eredményhirdetése

Jóga tanfolyam
indul Kőszegen
április 24-én
18.00 órakor 

 a Kossuth L. u. 15. alatt.
Érdeklődni: 20/228-7689
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Markovits Alíz
A kőszegi Markovits Alíz 2020 
tavaszán cserélte a Felsőbbfokú 
Tanulmányok Intézetének főosz-
tályvezetői pozícióját egy izgalmas 
feladatra. Vezetőként vállalta a 
Veszprém-Balaton 2023 
Európa Kulturális Fővá-
rosa (EKF) programsorozat 
megvalósítását. Április 11-
én az év eseményeiről kér-
deztük a Veszprém-Balaton 
2023 Zrt. vezérigazgatóját. 
– A Magyar Kultúra Napjá-
hoz időzítve január 21-22-
én tartottuk a megnyitót.  
– kezdte a beszélgetést 
Markovits Alíz. – A vissz-
hangokat megismerve 
örömmel mondhatom, 
sikeres volt. A látványos 
programon jól érezte ma-
gát a több tízezer látogató, 
és a váratlanul érkezett 
hóesés a fényfestéseket 
látványosabbá tette. Vesz-
prém múltjára, jelenére, jövőjére 
reflektáló három színpadon ját-
szódó show-műsort adtunk át a 
közönségnek, szinte mesevárosi 
programkínálat jellemezte azt a 
hétvégét.
– Hogyan kapta meg Ön a veze-
tői megbízást?
– A Felsőbbfokú Tanulmányok 
Intézete (FTI-iASK) vezetőjével, 
Miszlivetz Ferenc professzor úrral 
már a pályázati szakaszban bekap-
csolódtunk Európa Kulturális Fővá-
rosa előkészítésébe. A KRAFT mód-
szertant alkalmazva láttuk, hogy 
Veszprém önmagában nem, hanem 
az őt körülvevő régióval együtt le-
het sikeres. Ez a szempont kiemelt 
értéknek bizonyult a cím elnyerése-
kor. Az eredmény kihirdetése után 
Navracsics Tibor, akkori kormány-
biztosnak bemutattuk a KRAFT-
program eredményeit, azt, hogyan 
töltjük meg új funkciókkal a felújí-
tott épüteteket. Ezeket értékelve 
kért fel a Veszprém-Balaton 2023 
Zrt. vezérigazgatói feladatára.
– Nehéz, amit Ön vállalt? 
– Szép feladat, amely egyszer jön 
el az ember életében. A stábom 
tagjai is szerelemprojektnek te-
kintik, nagy lelkesedéssel végzik 
a munkájukat. A programunk ki-
terjed Veszprém mellett a Bakony-

Balaton régió 116 településére 
is, pályázat alapján kaphatnak 
támogatást a programjaik meg-
valósítására. Segítjük őket, hogy 
elképzeléseik illeszkedjenek az EKF 
szellemiségéhez és szintet lépjenek.
– Milyen programokat emelne ki 
a kőszegiek számára?

– Az EKF programok egyik vezérfo-
nala, hogy csatlakozzanak a város és 
a régió hagyományaihoz. Veszprém 
a királynék városa, így a május 7-én 
kezdődő Gizella Napok egyszerre 
lesznek hagyománytisztelők és fris-
sek minden korosztály számára. A 
régmúltra visszanyúló fesztiválon a 
kultúra ágait különböző módon mu-
tatjuk meg, kilenc napon át tartanak 
a koncertek, a vásár, a változatos 
események. Érdemes családosan is 
átjönni Kőszegről.  
A Felező címet viselő programunkat 
június 15-18. között tartjuk világ-
sztárok fellépésével. A város köz-
pontjában elindítjuk a Gyárkert nevű 
rendezvényközpontot, ahol koncer-
teken több ezer ember vehet részt. 
A mindennapokba bevisszük a 
városi pezsgést. A „Soha többet 
unalmas kedd” mottó mutatja, 
hogy Veszprémben és a régióban 
a hétköznapokon kulturális cseme-
gékkel találkozhat a látogató. 
A kultúrát a legszélesebben értel-
mezve mutatjuk meg programja-
inkban: kezdve a filmművészettől, 
középpontba helyezve a gasztronó-
miát, irodalmat, képzőművészetet, 
sportot. Veszprém az UNESCO Zene 
Városa címet viseli, ezért a zene 
kiemelt helyet kapott. Pünkösdkor 
tartjuk az Európai Ifjúsági Zene-

karok találkozóját több ezer fiatal 
részvételével. Különlegessége, 
hogy a magyar népdalokat éneklő 
Fénykórus érkezik Japánból, hiszen 
ott jelentős Kodály Zoltán, és Bar-
tók Béla zenei kultusza.
– Ön egy hete érkezett vissza Ja-
pánból.
– Az EU-JapanFest meghívására 
utaztunk, ők népszerűsítik Eu-
rópában a japán kultúrát, és tá-
mogatják, hogy japán művészek 
érkezzenek a kultúra fővárosába, 
Veszprémbe. 
– A programhoz minden felújítás, 
építkezés befejeződött?

– Az év folyamán folyamatosan 
adjuk át az infrastrukturális beru-
házásokat. A Gizella Napok kere-
tében az egykori gyermekkórház 
felújított épületét, amely egy tánc 
és mozgásművészeti központ lesz 
közösségi terekkel. A város régi 
rozsdafoltját újítottuk meg, és ezen 
kívül még több épület is megújul a 
városban és a régióban. Mindegyik 
jellegzetessége, hogy fenntartásuk 
a címviselést követően nem jelent 
majd terhet a városnak, később 
piaci alapú üzemeltetője lesz az 
épületeknek.

Kámán Z

Anyakönyvi hírek
SZÜLETÉSEK: Kőszeg: Gyenese Gyula Milán és Szántó Ágota fia 
Máté (2023.02.12.), Dudás Dávid és Talián Éva Tünde leánya Lei-
la Mária (2023.02.28), Kovács Péter és Kámán Júlia fia Levente 
(2023.03.17.); Kampits László és Cser Nikolett fia Máté (2023.04.09.) 
Velem: Kutasi Gergely és Takács Petra ikerfiai Benedek és Zétény 
(2023.03.01.); Kőszegdoroszló: Rácz Marcell és Haramia Viktória fia 
Hektor (2023.03.12.); Cák: Huszti Árpád és Ősz Emese lánya Ilona 
(2023.03.06.); Kőszegszerdahely: Udvardy Ádám és Kiricsi Viktória 
lánya Zoé (2023.03.26.).

HÁZASSÁG: Kovacsics Erika – Vasvári Patrik, Mészáros Erzsébet – 
Kopházi Gergely,  Várszegi Szandra – Serlegi Károly Achilles, Tánczos 
Noémi Krisztina – Cseh Barnabás, Pehi Dorina – Trombitás Gergely, 
Magyar Mónika – Haraszti Márk, Rácz Petra – Károly Szabolcs Lajos.

HALÁLOZÁS: Bertók Józsefné szül. Kercselics Mária, Németh Kriszti-
án, Tangl Józsefné szül. Witzmann Margit, Rába Ferenc.

A betegirányító rendszerről
Az önkormányzat vásárolta meg a 
háziorvosok számára az Erodium 
Orvosi Betegirányító Rendszert. El-
sődleges cél az adminisztratív terhek 
csökkentése. Az „Erodium” rend-
szerről a www.erodium.hu weboldal 
ad jó tájékoztatást. A 2. körzetében 
szerzett tapasztalatokról kérdeztük 
dr. Pusztai Gergő háziorvost.
– Az Erodium az elmúlt év szeptem-
berében indult el. A rendelőben át-
vett kártyák kódszáma azonosítja az 
orvos számára a beteget. Az idei év 
márciusától a rendelésre történő idő-
pontkérés, gyógyszerfelírás, beutalók 
kérése is ezen keresztül jól működik.  
– Az idősebbek részéről is?
– Igen. Azért is, mert több évig mű-
ködött a receptkérés e-mail küldésé-
vel. Lehetséges, hogy az idősebbek 
igénybe veszik a fiatalabb rokonok 
segítségét. Jellegzetes hiba, ha a há-
ziorvosi időpont aznapra betelt, ak-
kor bejelentkeznek az asszisztenshez. 

A két rendelés nem azonos, az asz-
szisztens adminisztratív feladatokat 
lát el, és nem orvosit. Az akut ellátás 
érdekében, vagyis aki nagyon beteg, 
időpont foglalása nélkül fordulhat 
orvoshoz, a másik körzethez is. 
– Mennyien használják az 
÷Erodium”-ot?
– Nálunk több mint 1400 kártya 
van a betegeknél. Az aktív gyógy-
szerrendelők meghatározó része 
átvette a kártyáját. A régi e-mail 
címünk automatikusan üzeni, hogy 
ott már nem lehet gyógyszer fel-
írását kérni. Aki makkegészséges, 
akkor is vegye át a kártyát. Az 
egészségügy területén egyre na-
gyobb teret kap az internet felhasz-
nálásával igénybe vett szolgáltatás. 
A kórházban, a kardiológián is el-
indult az elektronikus időpontfog-
lalás. Akinek nincs kártyája, egyre 
több nehézséggel találkozik.

KZ
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„Kettős életet élünk” 
Március 10-én az Írottkő Hotel-
ben tartott jótékonysági koncertet 
hét zenész – Peltzer Géza, Scheer 
Pepi, Horváth ’Dudu’, Domby Berty, 
Kovács Viki, Kiss Gabesz, Aradszki 
Zsombi – Shenis, leukémiával küz-
dő kőszegi lány gyógykezelésére. 
Egy héttel korábban Szombat-
helyen zenéltek a cél érdekében. 
Rokoni, ismerősi szálakon indult 
el a koncert, az összegyűlt ado-
mányokat, 630 ezer Ft-ot Shenis 
nagymamája vette át. Az édesanya, 
Somlai Georgina azon a napon is 
Pécsen volt a lányával, az ottani 
kórházban kezelésen. A nyolcadi-
kos lány a Balog iskola diákja. A 
szülői munkaközösség április 1-jén 
Bolondos Balog Bált tartott Shenis 
gyógykezelési költségeire. A szülői 
közösség először a Luca napi vá-
sáron gyűjtött adományokat a csa-
ládnak. A bál tomboláján közel hat-
százezer forint gyűlt össze. Shenis 
édesanyja, Somlai Georgina ezúton 
is köszönet mond a segítő szándékú 
szülőknek, pedagógusoknak, a volt 
tanítványoknak és minden bálozó-

nak, valamint a tombolatárgyakat 
felajánlók népes csoportjának. Azon 
az estén, mint támogató a Spektrum 
zenekar szolgáltatta a zenét. Az SZM 
elnöksége, a szülők páratlan módon 
segítették Shenis gyógykezelését.
Felfoghatatlan, hogy volt a bálnak 
álnéven egy ellenzője, aki az in-
ternetes portálon akadékoskodva 
nehezítette a szervezést. A szülők, a 
pedagógusok és az iskola fenntartója 
közösen „átlépte” az akadékoskodót.
– Részt vett a bálon? – kérdeztük 
telefonon keresztül április 5-én az 
édesanyát, Somlai Georginát.
– Nem tudtam elmenni. Mi Pécs és 
Kőszeg között ingázunk, nem tudjuk 
előre, mikor kell kórházban marad-
nunk, mikor és mennyi időre enge-
dik ki a lányomat. Aznap is mellette 
voltam. Most is Pécsen vagyunk, ta-
lán holnap indulunk vissza Kőszeg-
re, de meddig leszünk otthon, még 
nem tudom, minden az orvosok 
döntésétől függ. Kettős életet élünk, 
Pécsen és időnként Kőszegen, de 
valójában nem vagyunk sehol. Ott-
hon csak az édesanyám tud segíte-

ni, megteszi ezt erején felül is. Még 
márciusban a hétéves kisfiamat 
vittem iskolába, és akkor láttam 
plakáton a Bolondos Balog Bálra 
szóló felhívást. Tudtam, áprilisban 
nem szoktak bált tartani, de ösz-
szekapcsoltam azzal, hogy a lányom 
április 1-jén született, biztosan azért 
is időzítették a bál időpontját erre a 
napra. Az iskola plakátján nem sze-
repelt Shenis lányom neve, csak azt 
írták rá, hogy az egyik diák gyógyí-
tására jótékony célból.
– Mióta kezelik a lányát?
– Szeptember 5-től, a leukémiát 
augusztus végén diagnosztizálták.  
Azt látom, javulnak a vizsgálati 
eredmények, ezért is bízunk a mi-
előbbi gyógyulásban. 
– Amelynek óriási a költsége!
– Albérletben élünk Pécsen, az oszt-
rák munkahelyemre visszavesznek, 
ha letelik a lányom kezelése. Még 
egy hónapig biztosan eltart, amit az 
orvosok nem tudnak garantálni.
– Ez a tanév már kimaradt.
– Nem, mert magántanulóként vég-

zi a nyolcadik osztályt. A kórházban 
van három pedagógus, a Balog isko-
lából a tananyagot küldik a tanárok, 
diáktársak. Megkapja a dolgozatírás 
feladatát, amit az itteni tanár előtt 
megír, az iskola osztályozza. A tan-
évet be tudja fejezni. Az Orlay iskolá-
ba jelentkezett cukrász szakra. Nem 
lehet igazán megköszönni, amit a lá-
nyom gyógyítása érdekében kapunk. 
Ezúton is csak azt tudom mondani: 
köszönöm, köszönjük.  
– A zenészek koncertjén össze-
gyűjtött adományt az Ön édesany-
ja, Shenis nagymamája vette át. 
– Azóta is érkezik a számlámra 
adomány ismeretlen személyektől. 
Ezen szavak után a telefonon ér-
kezett hang másodpercekre elné-
mult. Majd újra hallottam Georgina 
hangját: „Annyira megható, hogy 
mindenki olyan segítőkész. Nem 
tudom igazán megköszönni”.

Kámán Z
Shenis gyógykezelését szolgálja az 
alábbi számlára küldött támogatás: 
OTP 11773470-01369148

Széllökés a Kendig-csúcson
Február 4-én az időjárási frontok 
hatására a Kendig-csúcsi meteoro-
lógiai állomásunk 120 km-es szél-
lökést mért. Bár nem haladta meg 
a 2011 március 6-án  eddig mért 
120 km-es legnagyobb széllökést, 
de arra elég volt, hogy kettétörje a 
Kőszegi Rádióklub  versenyállomá-
sának 8 m gerinchosszúságú 144 
MHz-es Yagi antennáját. Utólag is 
beigazolódott, mennyire szükséges 
a nagy értékű 4x6 méteres, 432 
MHz-es antennarendszer leszere-
lése minden ősszel és visszaszere-
lése tavasszal.  Március 27-én már 
„csak” 109 km-es széllökéssel kö-
szöntött be az újabb front.
Március 11-én Vörös László és Pol-
gár József klubtagjaink vettek részt 
a Magyar Rádióamatőr Szövetség 
(MRASz) Díjkiosztó Gáláján, Esz-
tergomban a Prímás Pincében. Az 

MRASz által szervezett nemzetközi 
URH versenyt a Kőszegi Rádióklub 
nyerte el, amiért az idén kupa he-
lyett egy plakett díjat vehettek át a 
kőszegi klub vezetői.
További kiemelkedő eredmény, 
hogy Polgár József versenyzőként a 
tavaly novemberben hagyományo-
san az IARU (Nemzetközi Rádió-
amatőr szövetség) által rendezett 
Marconi Memorial URH távíróver-
senyen az egyéni kategóriában az 
európai 4. helyezést érte el. Ennek 
a jelentőségét az növeli, hogy a 
földrajzi viszonyok és az állomássű-
rűség a nyugat-európai állomások 
számára sokkal kedvezőbb ered-
mény elérését teszik lehetővé.  A 
többkezelős kategóriában a klub 
fennállása óta az európai 6. hely 
volt a legjobb eredmény.

KéV

Kedves Olvasó!  

Az újságban 24 nyomtatott oldalon kínáljuk Önnek 
a híreket. Köszönjük, hogy lapozgatja! TOVÁBBI 
ÖT oldalon folytathatja az olvasást, ha a lapszámot 
letölti a www.koszeg.hu honlapról. 



 KŐSZEG  ÉS  V IDÉKE   XXXV I . ÉVFOLYAM, 4 . S ZÁM   2023 . ÁPR IL I S  17 .

14

VID
ÉK

Aki házat akar építeni
Gyöngyösfalu: Hosszú  idő után 
végre látható  a templomtorony, 
nem takarja már az állvány. A fel-
újítási munkák a téglafalazat fel-
újításával folytatódnak. A sérült,  
hiányos téglákat eltávolították a 
falból, a fugákat kiszedték, a fal-
felületet lemosták. A hibás téglák 

pótlása után a torony falfelületét 
impregnálják, ezáltal az időjárás 
káros hatásainak is ellenáll.
A szociális  tűzifára az önkormány-
zat idén is pályázatot nyújt be, 
hogy legyen segítsége a rászoru-
lóknak.
A településünk építési szabályzatá-

nak felülvizsgálatát kezdeményezte 
a testület, mert egyes részei nem 
voltak egyértelműek, és ellentmon-
dást tartalmazott. Kérek mindenkit, 
aki felújít, vagy új házat tervez, az 
Gyöngyösfalu arculati kézikönyvét 
nézze meg előtte, vagy keresse a 
polgármestert. 
Március hónapban köszöntöttük a 
falu hölgyeit. Az iskola színvonalas 
műsora mellett a hangulatot a Kő-

szegszerdahelyi Legények emelték. 
A fiúk fergeteges hangulatot csi-
náltak, rég volt ilyen sok nevetés. 
Újdonság volt a Senior Örömtánc, 
a helyi hölgyek táncbemutatója.
A hónap utolsó napján vasárnap 
délután a tornacsarnoknál Május-
fa állítás lesz. Reméljük a jó időt, 
mindenkit szeretettel várunk a ren-
dezvényre.

Tóth Árpád

Kőszegpaty
Nőnap: A képviselők március 8-án 
személyesen keresték fel a tele-
pülés hölgy lakosait, köszöntötték 
őket cserepes nárcisszal és ünnepi 
vacsorával az egykori óvoda épüle-
tében. Az ünnepet Májerhoffer At-
tila polgármester úr nyitotta meg, 
majd Milos László alpolgármester 
köszöntötte a jelenlévőket. Azon az 
estén felszolgálták a hidegtálakat, 
valamint Farkas József falugondnok 

és Kovács László képviselő által 
készített pörköltet. A jó hangulat-
ról Marton János harmonikaszóval,  
Ódor Ferenc énekkel gondoskodott. 
Nagy szükség van azokra az alkal-
makra, ahol együtt ünnepelhetünk, 
kikapcsolódhatunk. Kőszegpatyon 
a nőnapi vacsora egy ilyen alkalom 
volt. Kedves Férfiak, köszönjük!
Madárodú készítésébe kezdtünk, 
amikor a környezetünk védelmére 
gondoltunk. Az odú nyugalmas pihe-
nőhelyet biztosít a madaraknak. Az 
alapanyagot az önkormányzat bizto-

sította, a 20 db méretre vágásában 
Farkas József falugondnok segített. 
A könyvtárban a kézműves gyer-
mekekkel összeállítottuk, majd le-
festettük a csiripelő égivándoroknak 
a fészkelőhelyét. A gyermekek a 
saját kertjükben helyezhették ki az 
odukat, ösztönözve őket a természet 
és az állatvédelem fontosságára.
A környezetünk állapotáért fe-
lelősek vagyunk. Kőszegpaty is 

csatlakozott a „vesszen minden 
út menti szemét” hulladékgyűjtő 
akcióhoz. Önkénteseinkkel össze-
gyűjtöttük a helyi közutak mentén 
lerakott szemetet, 15 nagy zsákot 
töltöttünk meg. Tévé, számítógép 
alkatrészek, üveg, műanyag gya-
rapította a hulladékkupacot.  Azt 
kérnénk mindenkitől és mindenhol: 
ne így legyen a jövőben!

Györe Eszter

A gólya 9037 km-t repült
Nemescsó: Aktívan, hétről hétre 
sajátítja el a lelkes szakköri csapat 
a kukoricacsuhéból készített díszek, 
tárgyak elkészítésének módját. 
Húsvét előtt a viasszal írt tojások 
készítésének rejtelmeibe is bete-
kintést nyújtott Horváth Ágota népi 
iparművész, köszönjük neki.
Április 1-én megérkezett a gólya, 3 
napra rá pedig a párja is, és birtok-
ba vették új fészküket. A település 
lakói nagyon várták érkezésüket. 
Tavaly decemberben rekorder gó-
lyáról kaptunk információt. A fiatal 
gólya légvonalban 9037 km-t tett 

meg Nemescsóból Afrika déli csücs-
kéig, ezzel új rekordot állított fel. A 
Magyarországon 1908 óta meg-
jelölt több mint 6,6 millió madár 
közül a miénk repült legtávolabbra.
Sok szeretettel várja az érdeklődő-
ket a Nemescsói Önkéntes Tűzoltó 
Egyesület alapításának 130. év-
fordulója alkalmából rendezett ün-
nepségére 2023.04.29-én 11.30 
órakor az evangélikus templom-
ban ökumenikus istentiszteletre, 
majd a Faluházban 14.00 órakor 
kezdődő ünnepségre.

Szerdahelyi-Bánó Irén

Újra
Bozsok: Újra megtelt élettel a 
falu. A Bozsoki Dalárda és a Csúzli 
Színjátszó kör ünnepekre és ren-
dezvényekre próbál a kultúrház-
ban, az óvodás gyerekek apukái 
is hetente találkoznak, a tűzol-
tószertár környékén is gyakori a 
nyüzsgés, a Bozsoki SE pályáján 
elkezdődtek a szabadtéri edzések 
a legkisebbeknek is.
Április elején gyönyörű karcolt to-
jások és húsvéti díszek készültek 
a Castanea Egészséges Közép-

korúakért Egyesület és a Bozsoki 
Kökörcsin Egyesület hagyományos 
virágvasárnapi programján.
Közel ötvenen gyűltek össze, kicsik 
és nagyok készítették szebbnél 
szebb alkotásaikat. Katica néni 
szobájában felidézték a 2012 óta 
megrendezett húsvéti készülődé-
sünk emlékeit. Hosszú idő óta újra 
a nagyheti és húsvéti szertartást 
tartottak a bozsoki templomban. 
Saufnauer Szabolcs kántor vezeté-
sével elénekelték a virágvasárnapi 
és a nagypénteki passiót is a ha-
gyományos bozsoki dallamon. 

Frank-Sziklai Márta

 Varga Kinga
Cák: Márc.15. a tavasz szép ünne-
pe. Emlékeztünk a hősökre. Megtar-
tottuk 14. alkalommal a kiállítást, 
amely hivatott volt bemutatni a cáki 
„gyöngyszemet”. A kézimunkázás 
örök divat, nincs benne semmi kü-
lönös, de ez alkalommal mégis na-
gyon különleges. Megcsodálhattuk 
Varga Kinga keresztszemes terítőit. 
A különlegessége, hogy ő egy au-
tista lány, aki tanúbizonyságot tett a 
kitartásáról, a szorgalmáról. Nagyon 
fontos! A fogyatékkal élők sorsa nem 
könnyű. Kár, hogy egy évben csak 

egyszer – április első napjaiban fi-
gyelünk rájuk. Kinga érdeme, hogy a 
másság ellenére is értéket alkot, és 
ehhez kell a biztos családi háttér, a 
szülők, nagyszülők szeretete. Mindez 
nem mindenkinek adatik meg. Biz-
ton állíthatom, hogy Cák új „gyöngy-
szemét” ismerhettük meg munkáin 
keresztül. Köszönjük! Különösen 
azt, hogy Farkas László, a kőszegi 
zeneiskola tanára gitáros lányaival 
köszöntötte Kingát. Szívünkbe zár-
hattuk Toldi Gábort, aki egy „csillag” 
a fogyatékkal élők sorában, a szár-
nyait bontogató költő saját versével 
gratulált Kingának. Köszönjük!

Paukovics Józsefné

NEUZER Elektromos Kerékpárok
340.000 Ft-tól
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Kertépítés, Kertépítés, 
kertgondozás

Alpok k Gardendd

Kerttervezés, kertépítés
Füvesítés
Fűnyírás, szegélyezés, gyomlálás
Gyepszellőztetés
Rotálás
Sövényvágás
Gyümölcsfa-, dísznövénymetszés
Növényültetés
Növényápolási munkálatok

Horváth Attila
+
Horváth AttilaHorváth Attila
++36 30 299 1968+36 30 299 196836 30 299 1968
alpokgarden@gmail.comalpokgarden@gmail.com
facebook.com/alpokgarden

Lukácsháza
Március 12-én az önkormányzat a 
leányokat, asszonyokat köszöntötte 
a Közösségi Házban. Virág János 
polgármester méltató szavai után 
Kákossy Endre saját versét mondta, 
majd a Vigyorkák néptánccsoport 
műsora pezsdítette a hangulatot 
Hajnal Edit tanárnő, néptáncoktató 
koreográfiája alapján. Mindezt kö-
vette a Dr. Tolnay Sándor Általános 
Iskola 2. osztályos tanulóinak mű-
sora, Csizmaziáné Schiffer Mária 
tanárnő felkészítése alapján. Szín-
padra lépett White Tiger akrobati-
kus rock and roll Visnyovszky Ger-
gő edző vezetésével. A képviselők 
virággal köszöntötték a hölgyeket, 
kiegészítve finom falatokkal. Az es-
tét zenével, tánccal zárták.
Március 14-én délután a Közös-
ségi Házban az 1848-49-es for-
radalom és szabadságharcra em-
lékeztek a jelenlévők a Dr. Tolnay 
Sándor Általános Iskola 4. osztá-
lyos tanulóinak műsorával Vásár-
helyi-Tompa Eszter és Hajnal Edit 
tanárnő felkészítése alapján.
Március 25-én a Kistelepülések 
Vas Vármegyei Sakkversenyének 
adott otthont a Közösségi Ház, 
ahol 12 csapat versengett a győ-
zelemért. Eredmények: 1. Vasszent-
mihály 18,5 p. – 2. Lukácsháza I. 
(Hajdu I.-Bárdics M-Marton Z.-
Kunovits J.) 18 p. – 3. Sitke 18 p – 
4. Lukácsháza II. (Bencsik Z.-Foky 

R.-Szalay I.-Kunovits Gy.) 17,5 p.
Borverseny Gencsapátiban. 
1990 óta Gencsapáti és Lukácshá-
za közösen felváltva rendezi a tér-
ség boros gazdái közt egyre nép-
szerűbb térségi borversenyt, a 41. 
verseny házigazdája idén Gencs-
apáti volt. A Csömötei hegyen gaz-
dálkodó borászok számos arany, 
ezüst és bronz minősítést értek el 
a helyi boraikkal. A rendezvényen 
saját boraival az önkormányzat is 
részt vett.
Március 31-én a Lukács-há-
zi Boszorkányok Egyesülete és a 
Közösségi Ház közösen húsvéti 
kézműves foglalkozást tartott a 
gyerekeknek. Bakula Márta se-
gítségével készítettek levélmintás 
tojást, Kocsis Beával húsvéti ké-
peslapot festettek. 
Április 22. Térségi Színjátszó ta-
lálkozó lesz a Közösségi Házban 
Kőszegszerdahely, Lukácsháza, 
Bük, Velem, Csepreg és Rezi cso-
portjainak közreműködésével. Min-
den érdeklődőt szeretettel várnak a 
szervezők!
Április 23-án a 2022 évi év fá-
jának a nagylevelű hársnak az 
elültetése a Kisposta utcában lévő 
Nemzedékek parkjában a 2022 
évben született lukácsházi gyer-
mekek tiszteletére. Közreműködik 
a Gyöngyház óvodások Süni cso-
portja.
Április 23-án délután a Te Szedd 
szemétgyűjtési akció keretében Az 
Írottkő Natúrpark Egyesület közre-

működésével közös szemétszedés 
lesz a településen. Gyülekező a 
13.30 órakor a Közösségi Ház előtt.
Április 30-án a Közösségi Ház ud-
varán Májusfa állítás lesz.
Megkezdődtek a kerti és hegyi 
munkák a tavasz beköszöntével. 
Az önkormányzati rendelet értel-
mében: Lukácsházán az égetési 
időpontok: március 16. július 15. 
között és szeptember 1. október 
31. között hétfői napokon van le-
hetőség a száraz kerti hulladék 
égetésére kizárólag belterületen. 
Külterületen és zártkertben tilos 
az égetés! Egyéb ág, nyesedék 
az áglerakóhelyen helyezhető el, 
szerdánként 9.00-18.00 óráig, 
szombatonként 9.00-15.00 óráig. 
Pénzbírsággal szankcionálható az 

ettől eltérő égetés. Zöldhulladék 
gyűjtő zsák a Közösségi Házban és 
a helyi Postakocsi boltban vásárol-
ható. Ára tartalmazza az elszállítás 
költségét, ami a helyi naptárban 
zöld színnel jelölt időpontokban 
történik havonta egy alkalommal.
A Postakocsi Lukácsháza Teke 
Sportegyesület felemásan szerepelt 
az NB III-as bajnokságban. Posta-
kocsi - Pecöl 7:1, Nárai – Postako-
csi 7:1, Postakocsi – Lenti 2:6.
A SCHOTT Lukácsháza SE lab-
darúgó csapata az elmúlt időszak 
minden mérkőzését megnyerte. 
Szeleste-Pósfa, Uraiújfalu és Boba 
ellen és a tabella 4 helyén állnak. 
Az U-19-es csapat viszont szintén 
minden mérkőzését megnyerve ve-
zeti a bajnoki tabellát.

VI
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Színházunk
Az elmúlt esztendőben ünnepelte 
negyvenedik évfordulóját a Kősze-
gi Várszínház. A megemlékezést a 
magyar kultúra napjára időzítették. 
Ekkor mutatták be a négy évtized 
történetét összefoglaló kötetet is. A 
múlt hónapban – március 27-én –, 
amikor a színházi világnap alkal-
mából – Samiha Ayoub egyiptomi 
színésznő gondolatait hallotta, ol-
vasta a világ – megint a figyelem 
középpontjába került e művészeti 
ág, a helyi teátrum is újra „eszünk-
be jutott”. 

A jubileumi évadnál szerényebb, 
de így is gazdag a tervezett évad. 
Pócza Zoltán igazgatót kérdeztük 
a lehetőségekről: „Ami most biz-
tosnak tűnik az a színházi olimpia 
Vihar című előadása (rendező: 
Török Viola), a Marosvásárhelyi 
Akadémia Szarvaskirály előadása 
(Heltai Jenő nyomán átdolgozta: 
Novák Ildikó, rendező Novák Ildi-
kó), és a KÁOSZ című szórakoztató 
történet a Szatmárnémeti Északi 
Színház Harag György Társulatával 
(Mika Myllyaho művét fordította 
Jankó Szép Yvette, rendező Csábi 
Anna).” 
Korábban arról is beszámoltunk, 

hogy tárgyalások folytak a Hippolyt 
című darab bemutatásáról. A terv 
változott: a Rózsavölgyi Szalonnal 
köttetett  megállapodás A kivi 
napja című bemutatóról. Laetitia 
Colombani darabja a Kőszegi Vár-
színház és a Rózsavölgyi Szalon 
közös bemutatója lesz. 
A műben Barnabé Leroux „egy 
mániákusan, megszállottan precíz 
könyvelő. A panaszlevelek spe-
cialistája” – olvashatjuk a darab 
ismertetőjében. A magányos, meg-
szállott főszereplő napjainak biztos 
pontjait a pszichológussal való he-
tenkénti találkozások, és a precízen, 
minden napra beosztott joghurtok 

jelentik. Minden „rendben is van” 
addig, amíg, a péntekre beosztott 
újzélandi kivis el nem tűnik a hűtő-
jéből… A franciaországi kritika így 
írt a történetről.: „Tele van ember-
séggel és gyengédséggel.”  
Rendezőként a múlt évben, a „Víz-
kereszti Gritti”-vel mutatkozott be 
Kőszegen Őze Áron. A kivi napját 
is ő állítja színpadra. A társulatban 
ott lesz Takács Katalin, aki tavaly 
a közönség szavazataival Hollósi 
Frigyes-díjat kapott. Játszik még 
Schneider Zoltán is. A magyaror-
szági, kőszegi bemutató előadást 
2023. július 13-án láthatjuk.

TáF.

Ifjúsági fúvósok
Március 18-án  a karnagy – 
Szilágyiné Gasztonyi Eszter – fo-
gadta az érkezőket Kőszeg Város 
Ifjúsági Fúvószenekarának Tava-
szi koncertjén. a Dr. Nagy László 
EGYMI dísztermében. A nézőtéren 
izgalommal várakozó szülők, „ze-
nekari drukkerek” ismerkedtek a 
felcsendülő repertoárral. A fiatal 
fúvósok megbecsülése, hogy je-
len volt a koncerten Básthy Béla 
polgármester, az egykori karnagy 
Csárics Sándor és a nagyzenekar 
örökös elnöke, Bakos György. 
Németh Balázs így fogalmazott 

„Kőszeg Város Fúvószenekara 
utánpótlás együtteseként idei kon-
certünk műsorát úgy igyekeztünk 
összeállítani, hogy az felvezesse a 
felnőtt zenekar (április 22.) kon-
certjét”. Köszöntötték a zenész-
társaikat, akik tanulmányaik által 
életük egy újabb mérföldkövéhez 
érkeztek. Busa Jakabot, Gérnyi 
Karolinát, Lamp Kornélt, Horváth 
Bertalant és Ramocsa Andrást. Az 
elismerést kiemelték azok is, akik 
egyéb területeken is sikert értek el. 
Ilyenek: Besze Bulcsú (néptánc), 
Lamp Kornél (hangszeres zene), 

Lamp Olivér (hangszeres zene, 
vers/próza), Horváth Bertalan (ro-
botépítő csapatverseny).
Szeptember óta készültek a kon-
certre, zenei és földrajzi kirándu-
lásra invitálták a közönséget. Hall-
hattunk indulót, bluest, dixieland 
muzsikát, szvinget, fánkit, rockot és 
bossa novát is. Egy-egy ilyen kon-
certen a hallgatóság elfogult, elfo-
gulatlan és elégedett. A fiatalság 
és a tehetség ötvözete mutatkozik 
meg, köszönhetően a zenészpalán-
ták lelkesedésének és annak a pár 
elhivatott embernek, akik formál-
ják, segítik bontogatni a „szárnyai-
kat”. S a szárnyalás mindig biztató 
távlatokat láttat. Ezen a délutánon 

ezt érezhette zenész és zenehallga-
tó. Örömünkre szolgált!
A csoport ereje az egységben van. 
Mindig vannak külön megemlí-
tendő szereplők is. Szólót játszott: 
Lamp Olivér (klarinét), Káro-
lyi Janka, Láng Vivien és Szabó 
Panna (fuvola), de ne feledjük el 
megemlíteni – bár a fúvósoké a 
legnagyobb érdem – a kitűnő rit-
musszekciót sem. Közülük Polgár 
Csanád szólózott. 
A muzsikálni kívánó fiatalokat 
várják a IV. Ifjúsági Fúvószenekari 
Táborba (aug. 14-18.), Lukács-
házára. Érdeklődni a zenekarnál 
lehet.

TáF.  

Szó – ez szórakoztató
Április elsejére „Muzsikavalkád” 
című „komoly(talan)“ koncertjére 
hívta a közönséget a Kőszegi Vonó-
sok együttese. A „bolondok napja” 
alkalmából szóló invitálás bolondo-
zó muzsikusokkal és a bolondozás-
ban partner hallgatósággal töltötte 
meg a lovagtermet. Ritka jó kedé-
lyű estét élvezhettünk.
Az együttes egy kedves mac-
kót megidéző darabbal (J. W. 
Gangelberger: Teddybär) lépett 
színpadra, akit Kalmárné Asbóth 
Zsuzsanna fagottjátéka keltett élet-
re. Azt érezhettük, mintha csak éb-
redezne a szeretnivaló brumi, hogy 
aztán játékos tavaszi felfedező út-
jára indulhasson. 
Mindezt fokozta a második műsor-
szám. A KV tudja, mivel, hogyan le-
het biztosan előidézni a tapsvihart. 
Az Árpád-házi iskola gyermekkó-

rusa csatlakozott az együtteshez. 
Szolmizáló dalukkal (R. Rogers: Dó-
ré-mi) szinte kibontották a tavasz 
színeit. Velük énekelhettük: „Szó 
– ez szórakoztató.” Ráadásszám-
ként egy ismert mese főcímdalával 
hálálták meg a szeretetet.
C. Reinecke négytételes gyermek-
szimfóniáját is most hallhattuk 
először. Megszólalt benne kisdob, 
trombita, kereplő, üvegharang, szán-
csengő, de énekelt egy csalogány és 
egy kakukk is. Meglepő módon egy 
teástálca is szóhoz/hanghoz jutott.
A tavaszi bolondozás Anthony 
Razek Macskaszerenádjával foly-
tatódott. „Nyávogó” hegedűk és 
brácsák csaltak mosolyt az arcokra. 
És ezzel még nem volt vége a pár-
ját ritkítóan közönségmarasztaló 
műsor-összeállításnak. Befejezé-
sül egy – a gombafejűeket idéző 

– öttételes darab következett, de 
ez sem a megszokott módon. P. 
Breiner Beatles-feldogozásait An-
tonio Vivaldi stílusában írta. Help – 
Szólt az ötödik tétel. A zenekarnak 
a közönség vastapsot ajándékozott,  
nem múló jókedvvel. Az említetten 
kívül szólót játszott még: Ukszta 
Erika, Lamp Tamás, Lamp Kornél, 
Lamp Olivér és Scheer Uwe.

A Kőszegi Vonósok ezen az estén 
gratuláltak Kovács-Mezei Virágnak 
és Kovács Bencének abból az al-
kalomból, hogy egy „gyönyörű kis-
lány szüleivé váltak”. Új tagjaikat is 
köszöntötték. Mogyoródi Panna és 
Baráth Hanna a második hegedű 
szólamát erősítik.
Kedves KV! Jó volt!

Tóthárpád F.
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Spomen kip po primanju odličja
Foto: Internet /Kőszeg város

Križni put Hrvatov u Kisegu 
Zbirka sakralne um-
jetnosti Hrvata u Ma-
djarskoj i Hrvatska 
samouprava Kisega po 
sedmi put su organizi-
rale ov korizmeni su-
sret vjernikov u Kisegu 
na brigu Kalvarije. Od 
Koljnofa do Petrovoga 
Sela skupa s Hrvati iz 
austijskoga dijela blizu 
sto ljudi je skupa došlo 
da sudjeluju na skupnoj 
vjerskoj pokori 26. mar-
ciuša otpodne u tri ura. 
Od štacije do štacije 

na brežuljkastom šetališću 
velečasnik Štefan Jahns (A) 
je peljao ljude kroz zadnjem 
mučnom putu Jezuša. Svetom 
mašom, - ku je celebrirao ve-
lečasnik Štefan Dumović, - se 
je završila vjeska pobožnost u 
Crikvi kraljice svetih očenašev.  
A gradišćei horvátok hívő 
közössége nagy létszám-
mal vett részt a kőszegi ke-
resztúti ájtatosságon, így is 
készülve egyik legnagyobb 
keresztény ünnepünkre a 
Húsvétra.

Županijsko odličje
Julijani Brezovich
Županijska skupština Željezanske varmedje,- po-
vodom ugarskoga nacionalnoga svetka u čast 
Revolucije 1848.,- za službu ove županije od-
likovala je zaslužne osobe za njihovu istaknutu 
djelatnost 14. marcijuša u Šarvaru. Na prijedlog 
Kiseške hrvatske samouprave odličjem za „odijel 
narodnosti” odlikovana je Julijana Brezovich,- du-
goljetna članica Kiseške hrvatske samouprave. Od 

1998. ljeta  skrbno i neumorno djela na financij-
skom i na administrativnom polju ove organiza-
cije. Jedna je od glavnih organizatorov putovanj u 
inozemstvo i u domaće kraje.- ka putovanja služu 
i učvršćuju druženja med ljudi. Aktivno je sudje-
lovala u utemeljenju pjevačkoga zbora „Zora” i od 
početka ( 2002.) podupira kot tajnica i kot član 
ovo društvo. Hrvatsku kulturu širi i u medjuna-
rodnom pjevačkom zboru „Pax et Bonum”. Važne 
su joj prijateljske veze i kontaktiranje s društvi u 
Kisegu, u kiseškoj okolini, tako i  s matičnom nam 
zemljom. Važna je osoba svoje hrvatske zajednice, 
na nju se more računat svako vrime, svaki put. Za 
odličje joj čestitamo, željimo joj  da još duga ljeta  
uživa u zdravlju i veselju svoj izibrani put.   
A Vas Vármegyei Közgyűlés a vármegye ér-
dekében végzett eredményeiért ÷VAS VÁRME-
GYE SZOLGÁLATÁÉRT NEMZETISÉGEKÉRT TA-
GOZATA” elismerésben részesült BREZOVICH 
JULIANNA, a Kőszegi Horvát Nemzetiségi 
Önkormányzat képviselő testületének tagja. 
Gratulálunk az elismeréshez! 

Marija Fülöp Huljev 

Spomen kip po primanju odličja

In der Karwoche „fliegen die Glocken nach Rom”!
Traditionspflege: Ratschen in Schwabendorf / Kereplés Kőszegfalván

Nagy öröm, hogy Kőszegfalván egyre több régi 
hagyomány újraéled a fiatalok körében. Nagy-
csütörtökön elszállnak a harangok Rómába…. 
ami  azt jelenti, hogy  nem harangoznak a temp-
lomban. 

Nagyhét kezdetén a fiatal fiúk (Tangl Erhard, 
Schatzl Lénárd, Nádor Bálint, Szőlősi Botond,  
Lintner Levente, Ruisz Mátyás, Ruisz Bene-
dek) az erdő szélén, a focipályán összegyűltek és 
egy gondosan eltervezett terv szerint elkezdték a 
próbákat a kerepléshez. A parancsnokok /soffe/ 

(Szántó József és Gódor Dominik) 
megtanították nekik, hogyan kell 
kerepelni, főleg kb. 50 méterenként 
megállni. Aki a próbákon a megál-
lásnál, a számolás után belekerepelt, 

vagy elkésett, azt meg 
is büntethették, de sze-
rencsére erre nem került 
sor… Kettes sorba állí-
tották a csoportot. Megta-
nították a megállás utáni 
ének szövegét és dalla-
mát. 1949-ig az éneklés 
kizárólag német nyelven 
történt. Aztán lefordítot-
ták a szöveget magyarra, 
és azóta magyar nyelven 
éneklik. Más szöveget 
énekeltek esténként, reg-

gelenként, délben, nagycsütörtökön 
és nagypénteken.  
Köszönjük a fiúknak, máskor is számí-
tunk rájuk!                                      

 Kőszegfalvi Ágnes
NNÖ elnöke



 

Pizzák Kicsi 22 cm Nagy 32 cm
1. Pizzakenyér (Tejföllel, fokhagymával) 1490 Ft 1590 Ft
2. Margherita (Paradicsomszósz, oregano, mozzarella) 2150 Ft 2250 Ft
3. Funghi (Paradicsomszósz, oregano, gomba, mozzarella) 2250 Ft 2350 Ft
4. Cornelius kedvence (Paradicsomszósz, oregano, kukorica, mozzarella) 2250 Ft 2350 Ft
5. Salame (Paradicsomszósz, oregano, csemege szalámi, mozzarella) 2250 Ft 2350 Ft
6. Salame Picante (Paradicsomszósz, oregano, csípős szalámi, mozzarella) 2250 Ft 2350 Ft
7. Prosciutto (Paradicsomszósz, oregano, sonka, mozzarella) 2250 Ft 2350 Ft
8. Capricciosa (Paradicsomszósz, oregano, sonka, gomba, mozzarella) 2300 Ft 2400 Ft
9. Corno (Paradicsomszósz, oregano, sonka, kukorica, mozzarella) 2300 Ft 2400 Ft

10. Diavola (Paradicsomszósz, oregano, szalámi, kukorica, mozzarella) 2300 Ft 2400 Ft
11. Azzura (Paradicsomszósz, oregano, sonka, articsóka, mozzarella) 2350 Ft 2450 Ft
12. Hawaii (Paradicsomszósz, oregano, sonka, ananász, mozzarella) 2350 Ft 2450 Ft
13. Casablanca (Tejfölös szósz, oregano, bacon, juhtúró, lilahagyma, mozzarella) 2400 Ft 2500 Ft
14. Songoku (Paradicsomszósz, oregano, sonka, gomba, kukorica, mozzarella) 2400 Ft 2500 Ft
15. Riccotta di Pecora (Paradicsomszósz, oregano, sonka, juhtúró, mozzarella, snidling) 2400 Ft 2500 Ft
16. Garden (Paradicsomszósz, oregano, sonka, olivabogyó, fokhagyma, mozzarella, petrezselyem) 2400 Ft 2500 Ft
17. Fuvio (Paradicsomszósz, oregano, sonka, gomba, brokkoli, mozzarella, tejföl, fokhagyma) 2450 Ft 2550 Ft
18. Rusticana (Paradicsomszósz, oregano, sonka, bacon, tojás, mozzarella, pfefferoni) 2450 Ft 2550 Ft
19. Pizza a’la Kékfény (Paradicsomszósz, oregano, sonka, szalámi, bacon, gomba, kukorica, pfefferoni, mozzarella, olivabogyó) 2450 Ft 2550 Ft
20. Pizza a’la Facundia (Kapros tejfölös szósz, oregano, csípős szalámi, lilahagyma, kukorica, mozzarella, olivabogyó) 2450 Ft 2550 Ft
21. Quattro Stagioni (Paradicsomszósz, oregano, sonka, gomba, szalámi, articsóka, mozzarella) 2450 Ft 2550 Ft
22. Quattro Formaggi (Paradicsomszósz, oregano, vegyes sajt) 2450 Ft 2550 Ft
23. Bacon (Paradicsomszósz, oregano, bacon, snidling, mozzarella) 2450 Ft 2550 Ft
24. Vegetariana (Paradicsomszósz, oregano, brokkoli, gomba, kukorica, articsóka, olivabogyó, pfefferoni, mozarella) 2450 Ft 2550 Ft
25. Ungarese (Paradicsomszósz, oregano, csípős szalámi, bacon, kolbász, lilahagyma, mozzarella, tojás, csípős pfefferoni) 2490 Ft 2590 Ft
26. Bolognese (Paradicsomszósz, oregano, bolognai ragu, bacon, mozzarella) 2490 Ft 2590 Ft
27. Mexicana (Paradicsomszósz, oregano, bolognai ragu, mexikóibab, lilahagyma, tejföl, csípős pfefferoni, mozzarella) 2490 Ft 2590 Ft
28. Pizza a’la Rain (Paradicsomszósz, oregano, kolbász, paradicsom, paprika, lilahagyma, mozzarella) 2490 Ft 2590 Ft
29. Pizza a’la Roma (Paradicsomszósz, oregano, sonka, gomba, szalámi, kukorica, paprika, mozzarella) 2490 Ft 2590 Ft
30. Pizza Carlo (Paradicsomszósz, oregano, sonka, kukorica, lilahagyma, paradicsom, mozzarella) 2490 Ft 2590 Ft
31. Pizza Philippo (Paradicsomszósz, oregano, sonka, kukorica, tojás, kaliforniai paprika, mozzarella) 2490 Ft 2590 Ft
32. Pizza a’la Consigliere (Kapros tejfölös szósz, oregano, juhtúró, mozzarella) 2490 Ft 2590 Ft
33. Pizza a’la Tonno (Paradicsomszósz, oregano, tonhal, lilahagyma, mozzarella) 2550 Ft 2650 Ft
34. Pizza a’la Napoletana (Paradicsomszósz, oregano, szardínia, mozzarella) 2550 Ft 2650 Ft
35. Frutti di Mare (Paradicsomszósz, oregano, tenger gyümölcsei, mozzarella) 2550 Ft 2650 Ft
36. Salmone a’la Atlantico (Tejfölösszósz, oregano, lazacfilé, sonka, szalámi, mozzarella, pfefferoni) 2550 Ft 2650 Ft
37. Pizza e Prescot (Paradicsomszósz, oregano, roston csirkemellfilé, parmezán, paradicsom, mozzarella) 2550 Ft 2650 Ft
38. Pizza a’la Camorra (Tejfölös szósz, oregano, roston csirkemellfilé, bacon, lilahagyma, mozzarella) 2550 Ft 2650 Ft
39. Pizza Tramezzini (Paradicsomszósz, oregano, roston csirkemellfilé, sonka, bacon, szalámi, vegyessajt) 2550 Ft 2650 Ft
40. Corpus Delicti (Paradicsomszósz, oregano, roston csirkemellfilé, ananásszal egybesütve, mozzarella) 2550 Ft 2650 Ft
41. Pizza Popey  (Paradicsomszósz, oregano, spenót, tojás, juhtúró, mozzarella) 2550 Ft 2650 Ft
42. Pizza Italiano (Paradicsomszósz, oregano, pármai sonka, rukkola, mozarella) 2650 Ft 2750 Ft

Tekintse meg megújult étlapunkat és heti menüajánlatunkat
a www.kekfenyetterem.hu weboldalon.

Hamburgerek, saláták, tészták, napi menü házhozszállítás!
Heti, havi étkeztetés lehetséges éthordóban, ingyenes kiszállítással!     

KÉKFÉNY ÉTTEREM ÉS PIZZÉRIA
9730 KŐSZEG, Várkör 25.

      PIZZARENDELÉS  
         (0670)222-3132

Pizzaexpressz:
hétfő-csütörtök, vasárnap: 12.00 – 22.00-ig

péntek-szombat: 12.00 – 23.00-ig

DÍJTALAN HÁZHOZSZÁLLÍTÁS
KŐSZEGRE, KŐSZEGFALVÁRA!

De rendelhet akár Cákra, Horvátzsidányba, Kőszegdoroszlóba,
Lukácsházára, Kőszegszerdahelyre, Velembe és Bozsokra

1000 Ft/szállítás! 
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A plébános
Az elmúlt hónapokban több olva-
sói kérés érkezett a szerkesztőség 
felé, hogy mutassuk be dr. Perger 
Gyula esperesplébános kőszegi 
életét. Egy szerdai nap, kora reggel 
beszélgettünk a szépen felújított 
plébániaházban. 
– Ön másfél éve Kőszeg plébá-
nosa. Hogyan látja, a kőszegi hí-
vek érzik a változást? – dr. Perger 
Gyula esperesplébános felé intézett 
kérdéssel indult a beszélgetés.
– A magam oldaláról nem tudok vá-
laszolni, mert a korábbiakra érkezé-
sem előtt nem volt rálátásom. Csak 
a hívekre tudok hagyatkozni, arra, 
hogy elmondásuk szerint lényegesen 
többen vagyunk a szertartásokon a 
templomban, amely az adakozás-
ban, és a közösségi programokban 
való részvételben is megmutatkozik. 
A meghirdetett római út másfél óra 
alatt, a Bodajkra, Budapestre irá-
nyuló utunk fél óra alatt betelt. 
– Az ittléte alatt több programot 
szervezett. Ez azt jelenti, hogy a li-
turgián túl többet szeretne átadni?
– A lelkipásztornak a hit átadása 
mellett, a magyarságtudat ébren 
tartása, a művészet és a kultúra 
értékeinek felmutatása is felada-
ta. Ennek részeként két adventi 
időszakban is szerveztem koncert-
sorozatot. Visszatérő vendégként 
adott koncertet az Angelica Leány-
kar, László Attila erdélyi énekes és 
Pitti Katalin operaénekes. A Min-
denszentek ünnepkörben a Jézus 
Szíve-templomban felhangzott 
Mozart: Requiem darabja. Szervez-
tem a jelentkezőknek kirándulást 
az Operettszínházba, láttuk a Majki 
Remeteséget, voltunk Bodajkon. 
Gráf Zsuzsanna meghívására el-
mentünk az Angelika Leánykar 
Béke Karácsonya hangversenyre.
– A papi feladatai nemcsak Kő-
szeghez kötődnek.
– 2011 óta az Egyházmegyei Könyv-
tár, a Püspöki Palotában kialakított 
Látogatóközpont, az Egyházmegyei 
Levéltár, valamint a Martinus Kiadó 
igazgatója is vagyok. 2022-ben pe-
dig az Ecclesia Szövetkezet vezetését 
bízták rám Budapesten.
– Nem túl sok ez?
– Nemcsak a helyzetemből adódnak 
a feladatok, hanem abból is, hogy 
kevesen vagyunk lelkipásztorok. A 

doktori disszertációmat, 
Mindszenty bíboros Szom-
bathelyi Egyházmegyében 
végzett tevékenységéről, 
pontosabban az 1928 – 
1941 közötti időszakról 
írtam, akkor még a Szom-
bathelyi Egyházmegyének 
280 papja volt, azóta nem 
telt el száz év, és most 
alig vagyunk hatvanan. 
Mindezek mellett korunk 
igényei is megnövekedtek, 
minden lelkipásztorra sok 
feladat hárul, legtöbbször 
erőn felül. 
– A papi hivatása kezdeténél, 
amikor elindult Gyöngyösfaluból, 
számolt ezzel a sokrétű feladattal?
– Ügyes időbeosztással, segítőkész 
emberekkel, jó munkatársakkal, 
szervezőkészséggel a feladato-
kat meg lehet oldani. Szülőfalum, 
Gyöngyösfalu mindig meghatározó 
számomra. Szeretettel gondolok 
az ottélőkre, bárhol is teljesítet-
tem szolgálatot, mindig szeretettel 
mentem haza. Figyelemmel köve-
tem szülőfalum sorsát. A szorgal-
mat, az Isten és az emberszere-
tetet, Mária tiszteletét, a munka 
szeretetét és becsületét a szülői 
házból hoztam, és ez a papságom 
kísérő eleme. Mindezt a szüleimnek 
nem tudom eléggé megköszönni.
– Ön Gyöngyösfaluból indult el, 
amelynek Porpáczy József atya 
is részese volt, Ön plébánosként 
pártfogásba vette Ágoston atyát, 
és Norbert papnövendéket.
– Minden papnak örömteli, ha 
egy-egy új papi hivatás bölcsőjénél 
asszisztálhat. Rácz Ágoston a toro-
nyi állomáshelyemen, a plébános-
ságom ideje alatt indult el a papi 
hivatás útján, tavaly volt a pap-
szentelése. Németh Norbert, aki 
itt teljesít szolgálatot, és nagy se-
gítségemre volt a plébánia felújítás 
idején, most harmadéves kispap. 
Amikor az Egyházmegyei Kollé-
giumot vezettem, akkor Böjti Ba-
lázs atya hivatásának vállalásában 
tudtam segíteni, jelenleg Sárváron 
szolgál káplánként. Székesegyházi 
káplán koromban ministránsom 
volt Kovács Richárd atya, aki egy 
ideig az Árpád-házi Iskola lelkésze 
volt, illetve Óra Krisztián, aki most 
Szentgotthárdon szolgál. Boldog 
Brenner János vértanú testvérével, 
a 88 éves Brenner József helynök 

úrral 20 éves atyai jóbarátság köt 
össze. Prefektusi éveimben segí-
tettem Neki a Kámoni plébánia 
területén, majd nyugdíjazása után 
Ő segített nekem minden állo-
máshelyemen, így itt Kőszegen is. 
Köszönettel tartozom Neki azért, 
mert papságom kezdetétől mindig, 
mindenben mellettem állt.  
– A papi hivatás elindulhat mi-
nistránsként? 
– A fiúknál lehet ez az első lépés 
ebbe az irányba, a lányoknál pedig 
a szerzetesrendhez való csatlako-
zás felé.
– Hogyan látja, Kőszegen Önnek 
mi a legfontosabb papi feladata?
– Minden pap elsődleges feladata 
a szentmise bemutatása, feladata, 
hogy annak méltó végzésével az 
emberek szívét, lelkét az Istenhez 
emeljük. Törekszem arra, hogy a 
szertartások, keresztelő, esketés, te-
metés személyes hangvételű legyen. 
Ehhez szükséges, hogy találkozzam 
az emberekkel, ezért is tartom fon-
tosnak, hogy a fogadóórákat én ve-
zessem, mert ezáltal jobban átlátom 
a plébánia működését, szembesü-
lök a hozzám érkezők gondjaival, 
nehézségeikkel, de örömeikkel is. 
Mindez sok időt igényel, de hasznos 
mindannyiunk számára. 
– Ön most szinte egy személyben 
viszi a plébániát!
– Ez túlzás, a kántor, a sekrestyé-
sek (Kőszeg, Kőszegfalva) munká-
ja kiemelten fontos. Hitoktatóink 
munkája nélkülözhetetlen. Az igaz, 
hogy a Plébánián nincs külön ház-
vezetés, nincs irodai alkalmazott 
mellettem, ezt valóban én viszem 
egyedül. Új Egyházközségi Képvise-
lőtestület is alakult, akikkel megta-
láljuk a közös hangot. Közösségeink 
tevékenyek, mind az imádságban, 

mind pedig a felebaráti szeretet 
gyakorlásában és az egymásra 
való odafigyelésben. 
– Sokszor mennek szülők 
kicsi gyermekükkel a temp-
lomba vasárnapi mise után a 
keresztelőre. Mit vár el a ke-
resztelésre jelentkezőtől? 
– Soha nem támasztottam olyan 
akadályt, amely miatt a polgári 
házasságban vagy élettársi kap-
csolatban született gyermekeket 
nem keresztelem meg. A ke-
resztség ajándék, Isten ingyenes 
ajándéka. Az elmúlt évben 87 
gyermeket kereszteltem. Mindez 

örvendetes, és az is, hogy a plébá-
nián meglévő (Rózsafüzér Társulat, 
Családcsoportok, Karitász, Ifjúsági 
hittan) közösségek mellett az elmúlt 
évben alakultak újak is. Szépen mű-
ködik a Szeretetláng és Szent Móni-
ka imaközösség, a Keresztény Nyug-
díjas klub, ezen kívül a felnőtt hittan 
és a Biblia kör is. Azt látom, hogy élő 
és nyitott a közösség Kőszegen, és 
köszönöm mindenkinek, aki ebben 
részt vesz, vagy bármilyen módon 
hozzájárul a Plébánia működéséhez. 
– Viszont vannak a városban 
nem működhető templomok. Mit 
vár el a felújításoktól?
– Azt várnám el, hogy mielőbb elké-
szüljenek, ugyanolyan minőségben, 
mint a plébániaház. A plébániaház 
felújítása az irányításom alatt történt 
meg, több, mint hetven szakember 
vett részt ebben a munkában. Leg-
többjüket korábbi állomáshelyeimről 
ismertem, hiszen sok felújítást kellett 
irányitanom papságom 22 éve alatt. 
A plébániaház felújításához az anyagi 
forrást, a Szombathelyi Egyházme-
gye biztosította. A kőszegi templom 
felújítása nem az én irányításom-
mal történik. Annak lebonyolítását 
teljes egészében a Püspöki Hivatal 
által megbízott szakmai koordinátor 
Sarkadi Márton és a Projekt iro-
da vezetője Horváth Barna végzi a 
megyéspüspök felügyelete alatt. A 
kormányzati támogatás is a Püspöki 
Hivatalhoz érkezett, így afelett is Ők 
rendelkeznek, s nem a Kőszegi Egy-
házközség. A kivitelezők személyét 
is a projekt iroda határozza meg. A 
legutóbbi, a Püspöki Hivatalban tör-
tént tájékoztatáson a felújítások be-
fejezésére 2025 év tavasza hangzott 
el az egyházmegye által megbízott 
szakemberek részéről. 
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A 80.
Dr. Pusztai Szilvesz-
ter háziorvos márci-
us 24-én ünnepelte 
családja körében a 
80. születésnapját. 
Másnap meglepetés 
érte, amikor a három 
gyermeke azt kérte 
tőle, induljon el ve-
lük a célállomásra. 
A Csikar Csárda volt, 
ahol a déli órákban 
a nagyteremben 
barátok, ismerősök 
várták, köszöntötték. 
„Nagy öröm volt” – 
mondta a doktor úr, 
aki nagyon büszke 
a családjára, a nyolc 
unokájára. Kőszeg 
orvosaként 49 éve 
dolgozik a betegekért, körzeti or-
vosként 1974. október 16-án volt 
az első munkanapja. Egy csen-
des szombat délután ültünk le 
beszélgetni, a doktor úr abban a 
népművészeti elemekkel diszített 
ősrégi székben ült, amit első orvosi 
állomáshelyén, Hosszúperesztegen 
kapott az egyik betegétől. 
– Milyen érzés 80 évesen orvos-
ként Kőszegen szolgálni? – tet-
tem fel az első kérdést.
– Öröm, jó érzés, hogy dolgozha-
tok, segíthetek másoknak. Megyek 
a betegeimhez, van olyan személy, 
akit 40 éve kezelek. Ha azt érzik, 
szükség van rám, akkor akár éjjel is 
elindulok. Gergő fiam közel 15 éve 
vette át a háziorvosi ellátást, azóta 
együtt rendelünk. Korábban több 
ügyeleti szolgálatot is elláttam, 
mostanra már csak néha helyettesí-
tek. Orvosként mindig készenlétben 
kell állni, a beteg mellett gyors dön-
tés szükséges, és ezért vállalni kell a 
felelősséget. Egy ember élete azon 
múlhat: hogyan dönt az orvos. 
Azt jól tudjuk, hogy a doktor úr jó 
fizikai állapotban van. A páciensek 

arról is beszéltek, hogy egyikük fel-
ajánlotta a saját szemüvegét, mert 
azt gondolta, Pusztai doktor otthon 
felejtette a sajátját. Neki erre nincs 
szüksége, de a húsz éve hozott el-
határozása szerint a napi ezer fek-
vőtámasz számára kötelező. Reg-
gel ötkor kezdi, több szakaszban 
elvégzi a nyolcszázat, estére ’csak’ 
kétszáz marad.
– Mi változott az orvosi ellátás-
ban az 50 év alatt?
– Valamikor emberközelibb volt 
az orvos beteg kapcsolata, más 
volt a beteg hozzáállása az orvosi 
kérésekhez. Az most is igaz, hogy 
elfogadják a tanácsokat, de a ’fel-
világosító’, interneten olvasható, 
sokszor csodakezelést ígérő aján-
latok megkeverik a laikus ember 
gondolkodását.  
Dr. Pusztai Szilveszter címzetes 
kórházi főorvos a betegellátásban 
jelenleg is egész nap dolgozik. Az 
élete az orvoslás, erre tett fogadal-
mat. A beszélgetésünk színhelyén, 
a dolgozó szobája falán van több 
kitüntetése, és az orvosi munkához 
kapcsolódó tablók. Sok beteget 

gyógyított a berendezett ren-
delőjében, amely mostanra 
már csendes. Legutóbb egy 
orvostársa kapott tőle hatha-
tós kezelést. 
Amint mondta, az orvosi pá-
lyája elején nagyobb volt a 
helyben lévő orvos döntési 
szabadsága, és felelőssége. 
Hosszúperesztegen kará-
csonykor, friss körzeti orvos-
ként, amikor az orosz tankok 
sem értek oda a hóban utat 
nyitni a mentőnek, világra se-
gített egy gyermeket. A kap-
csolat tartós maradt. Kősze-
gen, ügyeleti szolgálata alatt 
legalább tíz gyermek világra 
jövetelét segítette. A népi mo-
tívumokkal faragott széken 
ülve megfogalmazta, hogy 
a születés a legszebb orvosi 
feladat, veszélyhelyzetben az 
életmentés mindent felülír.

– Ügyeletesként teniszpályáról 
érkezett a riasztás – idézte fel a 
történteket a doktor. – A kereszt-
fiam esett össze, állt le a szíve, 
szívritmus probléma miatt. Gyors 
döntésként hatalmasat ütöttem a 
mellére, rögtön felnézett, kérdezte 
„mi van Kereszt”. Csak később 
értette meg a válaszomat: „az éle-
tedet mentettem meg”. Őrzöm a 
tőle kapott bokszkesztyűt. Baranyai 
József is máig emlékezik azokra a 
percekre, amikor megszüntettem a 
szívritmus zavarát.
– A doktor úrnak van bokszolói 
múltja!
– Apám a Jurisich Gimnáziumot 
ajánlotta középiskolának, mert ő is 
Kőszegen végezte el a tanítóképzőt. 
Akkor Pácsonyban éltünk. A bok-
szot 15 évesen kezdtem Kelemen 
László edző vezetésével a mostani 
könyvtár épületében.  Két év múlva 
a győzelmemmel vittem be a csa-
patot az NBII-be, akkor Oroszvári 
József boldogan emelt a magasba. 
Majd Pécsen orvostanhallgatóként 
NBI-es csapatban bokszoltam.
– Miért választotta Pécset?

– Először katonatiszt akartam len-
ni, de egy konfliktus miatt ez nem 
sikerült. Érettségi után szövőként 
dolgoztam az Ágyterítőgyárban, 
majd Pécsen a kórházban műtős-
segédként. Onnét indultam el az 
orvosi pályára. Tanulmányaim alatt 
éjszaka elsősegélynyújtó bánya-
mentő ügyeletet vállaltam 1700 
méterrel a földfelszín alatt. A fe-
keteszén bányában minden perc 
omlásveszélyes volt.
– Nem félt?
– Akkor ezzel nem foglalkoztam, de 
sok sérültet húztunk ki az omladék 
alól. Akkor érintett meg először az 
emberek halála. 
– Ezután is orvos akart lenni?
– Talán még erősebben. Most így 
nyolcvan évesen sem tudom le-
tenni az orvosi táskát, végzem az 
orvosi feladatomat mindvégig. 
Nincs annál jobb érzés, amikor ér-
kezik egy-egy köszönő szó a beteg 
gyógyulása után. 
Pusztai doktor életpályájára gon-
dolva a köszönő szót sok kőszegi 
kimondhatja. Tudjuk jól, az orvos 
közelsége a mai világban még 
erőssebben meghatározó az ember 
számára. 

Kámán Z

Dr. Pusztai Szilveszter elis-
merései: Magyar Köztársasági 
Arany Érdemkereszt (2009), 
Ezüst Magyar Sportért Emlék-
érem (2007), Kőszeg Városért 
(2003), a vasút által civileknek 
adható legmagasabb kitüntetés 
a Pro Ferrovia (2001). (25 évet 
szolgált a MÁV Nevelőotthon 
gyermekorvosaként.) 2018-ban 
Pro Communitate Díj kitünte-
tésben részesült Kőszeg Város 
Önkormányzatától. (Külön érték 
a lakosság számára, hogy az 
országban harmadikként szer-
vezte meg Kőszeg és környéke 
orvosügyeleti rendszerét.) A 
Markusovszky Kórház címzetes 
főorvosa, a Pécsi Orvostudomá-
nyi Egyetem háziorvos mentora.

Alpokalja Társasházkezelés – Kőszeg
0-24 órás átláthatóság, dokumentumok – számlák – bank ellenőrizhetősége minden

tulajdonosnak saját ügyfélfiókból. 1.600 Ft / albetéttől
Tulajdonosi szemlélet – megbízható – átlátható – ellenőrizhető

infó: +36 20 468 1191

AKTU
ÁLIS
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A Városi Múzeum,
Könyvtár és Levéltár hírei
2023. április 19-21-ig az Eötvös Loránd Tudományegyetem kora újkorral 
foglalkozó doktoranduszai konferenciát tartanak Szombathelyen, amely-
nek együttműködő partnerévé választották intézményünket is. A program 
keretében a Kőszegi Városi Levéltár történetével és értékes forrás-
anyagával Söptei Imre osztályvezető – főlevéltáros ismerteti meg a hall-
gatókat. A levéltár vezetőjét felkérték az Arcképcsarnok című előadáscso-
port szekcióelnöki feladatának ellátására is.
Április 23-án, vasárnap 10-15 óráig Kisállat-kiállítás várja az érdek-
lődőket a könyvtár rendezvénytermében. 
ÁPRILIS 26-án, szerdán délelőtt 10.00 órakor a gyermekrészlegben 
Baba-mama játszóházat tartunk, délután 15.00 órától pedig Wéber 
Anikó, ifjúsági - és gyermekkönyvíró lesz könyvtárunk vendége. Az író-
olvasó találkozó témája Az osztály vesztese című kiskamaszokról szóló 
regénye, amely hitelesen jeleníti meg a mai magyar iskolá(so)k világát az 
aktuális problémákkal (például: iskolai bántalmazás) együtt. Pedagógu-
soknak (osztályfőnökök!), szülőknek és tanulóknak egyaránt ajánlott. A 
részvétel ingyenes, de regisztrációhoz kötött! Kérjük jelezzék részvételi 
szándékukat a programszervezes@kvmkl.hu e-mail címen!
ÁPRILIS 27-én, csütörtökön 17.00 órától Tóth Barnabás előadására 
kerül sor Régi idők mozija és slágerei címmel.
Az „Irány a Könyvmoly-galaxis!” című olvasásnépszerűsítő könyves 
akadályversenyünkre jelentkezett 41 alsó tagozatos és 26 felső ta-
gozatos csapat versenye május 8-án és május 15-én, hétfői napokon 
zajlik majd a könyvtárban.
Intézményünk idén is várja nyári táboraiba a 8-12 éves gyerekeket. Az 
első turnus július 17-21-ig tart, a második július 31-augusztus 4-ig. 
Naponta 8.00-16.00 óráig kínálunk tartalmas elfoglaltságot a résztve-
vőknek hétfőtől péntekig. 2023-ban újra tollat ragadhatnak „Műtárgy-
mesék” című irodalmi pályázatunkra készülve az írópalánták. A pályázat 
beadási határideje 2023. szeptember 15. 
A táborral, illetve a „Műtárgymesékkel” kapcsolatos további részlete-
kért kövessék Facebook oldalunkat! 

Programok
ÁPRILIS 22. TÉRZENE KONCERT
 Helyszín: Kőszeg, Jurisics vár udvara; Időpont: 15.00 óra;
ÁPRILIS 22. KŐSZEG VÁROS KONCERT FÚVÓSZENEKARÁNAK 

Tavaszi hangversenye
 Helyszín: Kőszeg, Jurisics vár lovagterme; Időpont: 18.00 óra;
ÁPRILIS 22. Pannon alpok 42/30/20/10/5 km teljesítménytúra
 Rajt/cél helyszíne: Hattyú büfé (a kőszegi Csónakázótó mellett); 

Nevezés: 07.00 – 11.00; Nevezési díjakkal: További info: Vasi 
Vándorok SE, Gombos Kálmán info@vasivandorok.hu. (70/938-
8208) www.vasivandorok.hu 

ÁPRILIS 22. TAVASZI TÚRA VELEMBE – forrásokon át
 Vezetett túra. Találkozó: 9.00 óra, Kőszeg, Fő tér 2.; Táv: 20,4 km; 

Emelkedő: 560 m; Túravezető: Hegyvári Ferenc (30/396-8050)
ÁPRILIS 23. TÉRZENE KONCERT
 Helyszín: Kőszeg, Jurisics vár udvara; Időpont: 14.00 óra;
ÁPRILIS 23. TÁNCHÁZ a HAJNALCSILLAG néptáncegyüttessel
 Zenél a Boglya; Helyszín: Kőszeg, Jurisics vár; Időpont: 16.00 óra;
ÁPRILIS 27.  VOLT EGYSZER EGY VADVÍZORSZÁG – filmvetítés
 A vetítésen a film alkotója, Szendőfi Balázs is jelen lesz és válaszol 

a nézők kérdéseire. A részvétel regisztrációval  bitl@onpi.hu email 
címen lehet. Helyszín: Kőszeg, Aradi vértanúk parkja - Bechtold 
István Természetvédelmi Látogatóközpont, Időpont: 17.00 óra

ÁPRILIS 27-28. II. IFJÚSÁGI NÉPTÁNCFESZTIVÁL és RETROFOLK 
TALÁLKOZÓ a Jurisics várban

ÁPRILIS 29. BOR-KORZÓ 18.00 – 22.00, Zwinger Öregtorony
 Kőszeg legnagyobb léptékű borkóstoló eseménye. A Kőszegi Borá-

szok Egyesülete szervezésében 7 pince kínálja borait ezen a napon. 
 Online elővételes Normál jegy: mely feljogosítja a belépésre, a kiál-

lító pincészetek borainak kóstolását, pohár használatát 4200 Ft.
 Online elővételes Extra jegy: mely feljogosítja a belépésre, a kiállító 

pincészetek borainak kóstolását, pohár használatát, +4 tételes sé-
táló sajttál a Mészásó Porta jóvoltávól. 6900 Ft.

 További információk: +36208248862, koszegibor@gmail.com
 Web: koszegibor.hu; Facebook esemény: https://fb.me/e/S7jflMVQ
ÁPRILIS 30.-MÁJUS 1. VI. KÉZMŰVES-SÖR-MAJÁLIS a Fő téren
 Közös szalagtűzés a májusfára, Kőszeg Város Fúvószenekara kon-

certje, Hajnalcsillag műsora, FuzzBox koncert és kézműves kirako-
dóvásár. Április 30-án 17.00 órától várjuk a lakosság és a civil 
szervezetek képviselőit szalagkötésre!

MÁJUS 5. PERHAPS LOVE - KME téma kiállítása 17.00 óra
MÁJUS 6. FLÓRIÁN NAPI KÖRTÚRA – Kőszegfalva
 A 10 km-es körtúra részvételhez előzetes jelentkezés szükséges 

Kőszegfalva facebook oldalán.
 Találkozás: 13.00 óra  Kőszegfalva, Sporttelep; 
MÁJUS 12-13. MIÉNK ITT A RÉT! – MADARAK ÉS FÁK NAPJA a 

kőszegi tájvédelmi körzetben
 Időpont: pénteken iskolai csapatversenyek 9.00-16.00 óráig elő-

zetes egyeztetéssel, szombaton családi nap 10.00-17.00 óráig; 
Helyszín: Alsórét; Ingyenes dottó szombaton a Károly Róbert térről 
a Kábelgyár parkolójába; Info: buboscinege.hu

MÁJUS 13. EMLÉKHELYEK NAPJA – Jurisics vár, TáncHáz KÖSZHÁZ
MÁJUS 13. RHODODENRDON TÚRA: Kiszsidánytól Kőszegig
 Táv: 11 km, Időtartam: 4,5 óra, Túravezető: Hegyvári Ferenc 

(30/396-8050), Találkozó: 9.52 Kiszsidányi autóbusz megálló 
(autóbusz indul Kőszegről 9.35-kor, érkezés Kiszsidányba 9.52-kor).

MÁJUS 14. Színházi előadás: SZARVASKIRÁLY c. darab
 A Kőszegi Várszínház és a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem közös 

bemutató előadása. Jegyár: 1000.-Ft. Jurisics vár lovagterem; 19 óra

Óvodai beíratások időpontjai: 2023. április 24-25.
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Boksz: Hámori Luca a VB-n
Március 15-31. között Indiában, New Delhiben rendezték az ökölvívó 
nők világbajnokságát. 66 kg-ban Hámori Luca képviselte Magyarorszá-
got. Március 18-án lépett ringbe. A legjobb 16 közé jutásért mindjárt 
igazi nagyágyúval, a világbajnoki bronzérmes, thaiföldi Suwannapheng 
Janjaemmel-el kellett megvívnia. Keményen beleállt a küzdelembe. Meg-
akadályozta, hogy ellenfele Isten igazából kibontakozzon. A második 
menetben kisebb sérülést szenvedett,  a harmadik menetet így is elhozta, 
de összességében VB-érmes ellenfele bizonyult erősebbnek. Valamennyi 
pontozónál egyetlen ponttal bizonyult jobbnak a thaiföldi bunyós. Hámo-
ri számára így a verseny lezárult, de több ország versenyzőjével tudott 
edzőmérkőzést bokszolni. Ezek a tapasztalatok a későbbiekben még sokat 
jelenthetnek.

x x x x x
Az utolsó márciusi hétvégén sűrű programja volt a Fitt-Boksz versenyzői-
nek. Gombai Dominik és Budai Szebasztián a junior válogatottal edzőtá-
borozott Budapesten. Spaci Manuel (54 kg) a serdülő válogatott tagjaként 
Kókán, a Tóth Ákos Emlékversenyen lépett szorítóba. Bátran küzdött, de 
győzött ellenfele nagyobb rutinja. Nagykanizsán az I. Villtek Sipos István 
Emlékversenyen három Fitt-boxos húzott kesztyűt. Jankó Krisztián (71 
kg)-ban a Madárfészek bunyósával, Dun Alexandert verte szoros három 
menetben. Buza Rafael a honvédos, Birkés Árpádot győzte le meggyő-
ző pontozással. Buza Rómeó (69 kg)-ban Homa Alexanderrel szemben 
(Madárfészek) feszített tempójú, ki-ki mérkőzésen megosztott pontozással 
csikarta ki a sikert.

Iker Natália sikerei
Iker Natália, a Jurisich gimnázium diákja, a Csepeli DAC versenyzője, az el-
múlt hónapban két igazán jelentős sikert ért el. Március 18-án, Gödöllőn, 
a 115. Mezei Futó Magyar Baj-
nokságon 11-dikként futott át az 
5 km-es táv célvonalán, s kor-
osztályában (junior U20) bajnoki 
ezüstérmet szerzett. Tusai Brigitta 
tanítványa 18.50 perc alatt tel-
jesítette a távot. Április 2-án a 
Szentgál mellett rendezett Or-
szágos Hegyifutó Félmaratoni 
Bajnokság 7 km-es versenyszá-
mában első helyezést ért el, s a 
szövetség válogatási elvei alap-
ján automatikus indulási jogot 
szerzett a június 6-án kezdődő 
inssbrucki Hegyifutó VB-n. 

Labdarúgás: Bíztató rajt
Őri Gábor edző nem kertelt, a tavaszi szezon céljaként a bajnokság meg-
nyerését tűzte ki célul. A második kör első mérkőzései alátámasztották az 
edzői célkitűzést. Négy mérkőzés, négy győzelem, közte két igazi kiütéssel. 
Az áprilisi mérkőzéseken folytatni kell a győzelmeket. Ezeken a mérkő-
zéseken csak elbukni lehet a végső sikert. A május lesz az igazi nehéz 
menet. A táblázaton az első öt helyezett igencsak elhúzott: a 20-24-dik 
fordulóban mind a négy közvetlen riválissal mérkőzni kell. 

Március 19-én kezdődött a futball-tavasz. Bucsuban, a második félidőben 
hengereltek a kőszegiek. Nemesekoltát hazai pályán múlta felül Őri Gá-
bor csapata. Acsádon háromszor a házigazda is megzörgette a hálót. Egy 
gól különbség lett csak a vége, de a Kőszeg 40 percet kétgólos előnyben 
futballozott, s a harmadik acsádi találat a lefújás pillanataiba született. 
Húsvét szombatján télies hidegben, esőben játszották a Gyöngyösfalu el-
leni partit. A Lóránt FC korán, a 11. percben megszerezte a vezetést. Irá-
nyította a játékot, kétszer mégis csak a szerencse mentette meg védelmét 
a góltól. Centiken múlott a gyöngyösfalui találat. Egy szöglet utáni fejessel 
egyenlítettek is. Sikerült még az első félidőben újra átvenni a vezetést. Sőt 
a lefújás előtti pillanatokban, míg az ellenfél kezezés reklamálásával volt 
elfoglalva tovább növelték az előnyt. A második félidő örömjátékot hozott. 
„Nullszöges” emelésből, megpattanó lövésből is gólt ért el a Kőszeg. A 
hajrára csak a rúgott gólok száma lett kérdéses.

Eredmény: 14. forduló Bucsu KSK-Kőszegi Lóránt FC 1:7 (1:1), gólok: 
Szolyák (2), Réti (2), Khidirov Olmosbek, Kiss Bence, Molnár Csaba, 
Mézer. 15. forduló Kőszegi Lóránt FC-Nemeskoltai KSK 3:1 (0:0), gó-
lok: Szolyák (2), Mézer. 16. forduló Acsád-Meszlen SE-Kőszegi Lóránt 
FC 3:4 (0:2), gólok: Mézer, Kovács Zsolt, Lintner, Molnár Csaba. Kő-
szegi Lóránt FC-Gyöngyösfalu SE 10:1 (2:1), gólok: Mézer (3), Gugcsó 
(2), Khidirov Olmosbek, Kóbor, Molnár Csaba, Kiss, Kovács András. 

Felemás eredményt hoztak a tavasz első mérkőzései a kőszegfalviaknak. 
Cákon, a hazai csapat a 86. percben döntetlenre mentette a mérkőzést. 
Balogunyomban a biztos félidei vezetésre a második játékrészben újabb 
találat tette ki a pontot. Bucsuban viszont az ellenfél szerzett vezetést, s 
újabb találattal tartotta otthon a három pontot. Nemeskolta ellen, szoros 
mérkőzésen fontos győzelem született. 

Eredmény: 14. forduló Cák SKSE-Kőszegfalvi SE 1:1 (0:1), gól: 
Juhász. 15. Kőszegfalvi SE-Balogunyom 3:0 (2:0), gólok: Pongrácz 
Zsolt (2), Kogler Máté. 16. Bucsu KSK-Kőszegfalvi SE 2:0 (1:0). 17. 
Kőszegfalvi SE 0:1 (0:0), gól Juhász. 
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Diáksport
Megyei Mezeifutó Diákolimpia

Visszatért atlétikában a hagyományos rend. 
A vírusveszély miatt két tanévben is elmaradt 
a Mezeifutó Diákolimpia. Az előző évben pe-
dig óvatosságból már ősszel megrendezték a 
megyei b ajnokságot. Az aktuális tanévben újra 
március végén mérték össze állóképességüket a 
megye diákversenyzői. A szombathelyi Sportli-
getben jó időben rajtoltak a futamok. Két nem-
ben öt-öt korcsoportban több mint négyszázan 
értek célba. A legnépesebb mezőny fiúk 5. kor-
csoportjában indult. 67 versenyző eredményét 
rögzítették. A kőszegi iskolák - a Béri Balog, 
az Árpád-házi és a Jurisich - hét egyéni és hat 
csapatérmet szereztek. Két egyéni és három csa-
patgyőzelmet ünnepelhettek. A csapatversenyek 
első két helyezettje, az egyéni küzdelmek leg-
jobb négy futója vívta ki az országos döntőn in-
dulás jogát. Április 19-én, Gödöllőn küzdhetnek 
meg a legjobbakkal.

Eredmények (kőszegi egyéni 1-6. és csapat 
helyezések) Egyéni: lányok II. korcsorcsoport 
5. Kiss Alíz/BA 6:14,0, 6. Gergye Diána/
BA 6:15,2, III. kcs. 2000 m 1. 1. Hóbor 
Enikő/ÁH 7:40,9, 4. Ürmös Panka Éda/ÁH 
8:08,3, V. kcs. 3000 m 3. Pápai Nerina/JMG 
12:53,9, 6. Rába Noémi/JMG 13:28,3, VI. 
kcs. 3000 m 1. Iker Natália/JMG 11:21,2, 2. 
Hajas Martina/JMG 13:00,1, 4. Bozsó Fanni 
Blanka/JMG 13:49,3, 5. Tihanyi Luca/JMG 
14:00,7, 6. Zaicz Réka/JMG 14:27,4. fiúk II. 
kcs. 2000 m 1Bozzay Boldizsár/ÁH 7:41,3, 
III. kcs 2500 m 2. Séfer Zétény/BA 9:27,0, 6. 
Gurisatti Péter/ÁH 9:36,4, IV. kcs. 2500 m 6. 
Marton Olivér/BA 16:08,7, VI. kcs. 5000 m 2. 
Gáspár József Gáspár/JMG 20:05,2, 4. Szabó 
András János/JMG 20:17,9, 5. Kondics Karta 
Máté/JMG 20:22,2.Csapat: lányok II.kcs 1. 
Balog (5. Kiss Alíz, 6. Gergye Diána, 7. Kiss 
Virág, 13. Kiss Noémi , 34. Frank Bettina) 
46 helyezési szám, 9. Balog II. 160 hsz.,  III. 
kcs. 2. Árpád-házi (1. Hóbor Enikő, 4. Ürmös 
PankaÉda, 13. Kiricsi Flóra, 35. Jelencsics 
Alíz) 53 hsz., 4. Balog I. 92 hsz., 10. Balog 
II. 198 hsz.V. kcs. 3. Jurisich 47 hsz., VI. kcs, 
1. Jurisich (1. Iker Natália, 2. Hajas Mar-
tina, 4. Bozsó Fanni Blanka, 5. Tihanyi Luca, 
6. Zaicz Réka)11 hsz. fiúk II. kcs. 4. Balog 
I. 31 hsz., 6. Balog II. 142 hsz., III. kcs. 2. 
Balog I. (2. Séfer Zétény, 10. Csánits Máté, 
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Labdarúgás: Megyei bajnok a Balog
A 4. korcsoportos labdarúgás azok közé a sport-
ágak közé tartozott, melyeket eredetileg töröltek 
a versenyprogramból. A kőszegi körzet bajnok-
ságát a sárvári Nádasdy Tamás Általános iskola 
csapatával kiegészülve március 30-án rendezték 
a Lóránt sporttelepen. Az első három helyezésről 
apróságok döntöttek. Az Árpád-házi és a Balog 
iskola jutott a megyei döntőbe a sárváriakat és 
a Dr. Tolnayt megelőzve. 

Sorrend 1. Árpád-házi 6 pont (7:5 gólkü-
lönbség, 1 győzelem, 1 győzelem büntetők-
kel, 1 vereség büntetőkkel, 0 vereség), 2. 
Balog 6 pont (11:6 gólkülönbség, 2 győ-
zelem, 0 győzelem büntetőkkel, 0 vereség 
büntetőkkel, 1 vereség), 3. Nádasdy/Sárvár 
5 pont (6:6 gólkülönbség, 1 győzelem, 1 
győzelem büntetőkkel, 0 vereség büntetők-
kel, 1 vereség), 1. Dr. Tolnay 6 pont (5:12 
gólkülönbség, 0 győzelem, 0 győzelem bün-
tetőkkel, 1 vereség büntetőkkel, 2 vereség).

A pozitív változás, hogy mégis megrendezték a 
4. korcsoport Labdarúgás Diákolimpiát, két me-
gyei érmet hozott Kőszegnek. A balogos labda-
rúgók bajnoki címnek, az Árpád-házisok ezüst-
éremnek örülhettek. A kőszegi „házi” döntőben 
a Balog iskola 5:1-re győzött.

Eredmények Balog csoportmérkőzés 
Balog–Paragvári/Szombathely 3:3 (bün-
tetők 3:1), Balog–Somogyi/Körmend 3:1, 
elődöntő Balog–Nádasd 7:0. Árpád-házi 
csoportmérkőzés Árpád-házi–Nádasd 4:1, 
Árpád-házi–Szentgotthárd 1:0, elődöntő Ár-
pád-házi–Paragvári/Szombathely 2:1. Dön-
tő Balog–Árpád-házi 5:1

12. Kósa Kornél, 22. Szőke Domonkos Brú-
nó, 38. Nocsikovits Dániel) 54 hsz., V. kcs. 
6. Jurisich 99 hsz., VI. kcs. 1. Jurisich (2. Gás-
pár József Gáspár, 4. Szabó András János, 5. 
Kondics Karta Máté, 8. Neudl Gábor Károly, 
13. Páli Ádám) 13 hsz.

Úszás: Országos döntő
Budapesten a Gyarmati Dezső Uszodában 
rendezték az Úszás „B” kategória Diákolimpia 
döntőjét. Az Árpád-házi iskola öt, a Jurisich gim-
názium egy versenyzője képviselte Kőszeget. A 
versenyzők hozták a várt időeredményeket. Az 
Árpád-házi iskola 3. korcsoportos leány, 4x50 
méteres, gyorsúszó váltója a nagyon értékes 5. 
helyen végzett. Hóbor Enikő (Árpád-házi) 100 
m gyorson 12. helyezéssel, Ürmös Panka Eda 
(Árpád-házi) 100 m háton 14. helyezéssel érték 
el a legjobb eredményeket. Kovács Fanni Blan-
ka/JMG az automatikus rajtérzékelő áldozatául 
esett: néhány századmásodperccel korábban 
indult. Kizárták.

Eredmények 100 m hát fiú 20. Komjá-
thy Dávid/ÁH 1:37,97, leány 14. Ürmös 
Panka Eda/ÁH 1:31,68, 19. Kiricsi Flóra/
ÁH 1:34,46, 100 m gyors leány 12. Hóbor 
Enikő/ÁH 1:12,73, 23. Ürmös Panka/ÁH 
1:17,92, 4x50 m gyors váltó leány 5. Ár-
pád-házi (Hóbor Enikő 34,58, Ürmös Panka 
Eda 35,90, Kiricsi Flóra 37,55, Kiricsi Fanni 
36,48) 2:24,51.

Terematlétika 200 indulóval
Öt korcsoportban közel kétszáz (195) tanuló in-
dult a Balog iskola terematlétika házibajnoksá-
gán. Nagy csatákban dőltek el az egyes verseny-
számok. Nemcsak az egyes tanulók, hanem az 
osztályok is versengtek egymással. A legjobbak 
büszkén viselhetik a szuperbajnoki címet.

Győztesek: Sprint Kiss Jázmin, Gálos Nim-
ród, Szigeti Abigél, Schrott Tamás Géza, Kiss 
Alíz, Schatzl Bálint, Frank Bianka, Nagy 
Szebasztián, Gergye Liliána, Janó Zoltán. 
Körös futás Kiss Jázmin, Ruzsics Márk, Ka-
rácsony Panna, Schrott Tamás Géza, Gergye 
Diána, Róth Ármin, Földessi Cintia, Séfer 
Zétény, Gergye Liliána, Marton Olivér. Kislab-
da hajítás Gróf Hanna, Biczó Balázs, Gergye 
Annaróza, Tancsics Marcell. Ötösugrás Marton 
Annaróza, Schatzl Bálint, Döbrösi Fanni, Nagy 
Szebasztián, Gergye Liliána, Lakatos Kristóf. 
Magasugrás Kiss Alíz, Ettinger Noel, Héra Vi-
vien, Ternyák Norton, Gergye Liliána, Marton 
Olivér. Tömöttlabda lökés Marton Annaróza, 
Schatzl Bálint, Tódor Alexandra, Nagy 
Szebasztián, Polyák Mercédesz, Lakatos Kris-
tóf. Szuperbajnokok Kiss Jázmin, Ruzsics Márk, 
Gergye Annaróza, Schrott Tamás Géza, Gergye 
Diána, Ettinger Noel, Döbrösi Fanni, Nagy 
Szebasztián, Gergye Liliána, Marton Olivér.
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78 ezer vendégéjszaka
Március 30-án Schrott Tamás el-
nök számolt be a képviselőknek 
az Írottkő Natúrparkért Egyesület 
2022 évi munkájáról koncentrálva 
a turisztika és a természetvédelem 
területére, ez utóbbinál a Zöld cso-
port munkájára. Első mondataiban 
az elnök a munkatársak létszámhi-
ányáról beszélt, egyre sürgetőbb, 
hogy a Tourinform Irodának legyen 
szakmai vezetője. Az egyesületnek 
141 tagja van, ebből 18 önkor-
mányzat, és többek között 57 szol-
gáltató, 18 kézműves. A testületi 
ülésen elhangzott, hogy az egyesü-
let az elmúlt évben 158 programot 
szervezett, amelyen 7900 fő vett 
részt. A 29 fő önkéntes 714 óra 
munkát végzett, melynek értéke 
közel 900 ezer Ft. Az elmúlt évben 
ünnepelte az egyesület 25. évfor-
dulóját. (KéV 2022. május) A zöld 
csoport a hulladékmentes élet-
mód terjesztésben vállalt jelentős 
szerepet, több jelentős programot 
tartottak.
Az egyesület tagjai turisztikai fel-
adatvállalásuk révén aktívan részt 
vettek a turisták kiszolgálásában. 
Kőszegen 78 ezer vendégéjszakát 
töltöttek el a hozzánk látogatók, és 
ez meghaladta a 2019-es 64 ez-
res látogatottságot. Mindkét év 
az érintett vállalkozások számára 
nehéz év volt – fogalmazta meg 
Básthy Béla polgármester. Majd ar-
ról beszélt, hogy „most sincs köny-

nyű időszak, egyes szolgáltatók 
nem tudtak nyitva tartani vagy 
változtattak a kínálaton. Többen 
küzdenek a rezsi és a munkabér 
költségekkel. Az idei évben nem 
könnyű tartani az elmúlt évi láto-
gatottságot”.
Nagyon sok részletre kiterjedő, szó-
beli és írásbeli beszámolót tartott az 
elnök. A térségi turisztikai élet újra-
szervezésének jelentős lépése volt, 
amikor 2017-ben az önkormányzat 
és az egyesület megállapodott ar-
ról, hogy az érintett településekkel 
és Kőszeg várossal együttműködve 
az egyesület, a TDM megszervezé-
se révén tevékenységének szerves 
része a turisztika. Básthy Béla pol-
gármester hangsúlyosan mondta, 
hogy az egyesület tavaly 16 millió, 
idén 13 millió Ft támogatást kap az 
önkormányzattól. Arányaiban ilyen 
mértékkel más városok nem fordí-
tanak ekkora összeget a turizmus-
ra. Harkai Norbert kiemelten jónak 
tartotta az egyesület munkáját, de 
hiányolta a vállalkozások bevo-
násával a magas szintű turisztikai 
fórumot. Válaszként hangzott el, 
hogy minden évben fórumot tart az 
egyesület, a tagság döntő többsége 
turizmusban érintett vállalkozás. 
A polgármester elmondta, hogy a 
Natúrpark alapításának indító oka 
az összefogás az idegenforgalom 
területén.

KZ

„Mondja a kocsis”
Március 23-án emlékezett meg a 
város a kőszegi munkatáborokban 
történtekről vagy sokkal inkább 
az akkori hatalom által a munka-
szolgálatosok halálba küldéséről. 
Erről olvashatunk Székely László 
apátplébános feljegyzéseiből ké-
szült Kőszegi krónika 1938 – 1952  
könyv oldalain. Az 1945. január 
20. dátum alatti bejegyzés így fo-
galmaz: 
„Kőszeg mostani túlzsúfoltsá-
gában sokat lehet tapasztalni a 
világ mindenkori hatalmasainak 
trösztjeiből, akiknek csak üres 
kék káprázat a menyország. Ed-
dig kb. négyszáz zsidót temettek 

el az internáltak 
közül, mondja a 
kocsis, aki hullá-
kat szállít szekéren 
azokba a guba-he-
gyi mély gödrökbe, 
melyeket amerikai 
bombázók talála-
tai fúrtak a földbe. 
Ma 8 hullát vitt ki, 
tegnap is annyit, 
tegnapelőtt 21-et, 
és így tovább. Ezt 
a számukhoz kell mérni, mert 
állítólag 5-6000 internált van a 
sörház, a téglagyár, a Gullner-
malom helyiségeiben”. 

Az évente ismétlődő megemléke-
zés mindazokról szól, akik Kősze-
gen vesztették életükület. Latorcai 
Csaba, a Miniszterelnökség parla-
menti államtitkára (fotó) március 
23-án így fogalmazott: „A magyar 
honvédség kötelékébe tartozó 
munkaszolgálatos századok már 
1942-től állomásoztak Kőszegen, 
és környékén. Az 1944 évi nyilas 
hatalomátvétel után több ezer 
munkaszolgálatost hurcoltak ide 
a birodalmi védőállás építésére. 
A sokféle kegyetlenség, a körül-
mények naponta tucatnyi áldoza-

tot követeltek”. Majd arról 
beszélt, hogy a munkatá-
borok 1944 novemberétől 
működtek 1945. március 
25-ig, amikor zsidó hon-
fitársak vesztették életü-
ket. A II. világháborúban 
történt tragédia és ha-
zaárulás, mert „a zsidók 
halálba küldése hazaáru-
lás volt. … A testvéreink 
vére az égre kiállt”. Az 
államtitkár a rendszeresen 
történő megemlékezést is 
fontosnak tartotta, mert „a 
világ ma is a békétlen ar-

cát mutatja”.
A megemlékezésen sokan vettek 
részt, nemcsak magánszemélyek, 
hanem a városban működő intéz-
ményeinek képviselői. A Dr. Nagy 
László EGYMI Beszédjavító Álta-
lános iskola tanulója Ille Medox 
Zsolt (6/B) Radnóti Miklós: Této-
va óda verset mondta el, Horváth 
Mercédesz (5/A) (fotó) énekelte: 
Harmath Szabolcs - Valla Olivér: 
Szeretni jöttem című dalt. A Szózat 
hangjai előtt 14 megemlékező he-
lyezett el koszorút az emlékkőnél.

KZ
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Velem Díszpolgára
2018. június 17-én 18 órakor érke-
zett Törőcsik Mari, a Nemzet Színé-
sze a Velemben lévő Stirling-villába, 
és átvette a Díszpolgár kitüntetést. 
Lakásától csak néhány métert tett 
meg autóval, az ajtóig Jordán Tamás 
is elkísérte. Óriási taps fogadta a 
velemiek Marikáját, aki az elmúlt 
hetekben többször sétált az utcán. 
Amikor a kultúrterembe lépett, így 
szólt: „Nincs az a hely, ahova 
ebben az állapotban elmennék 
színpadon játszani. Bocsássák 
meg nekem, hogy vezetnek, most 
is csak Önökért jöttem”.
Katona Linda sorolta a művésznő 
kitüntetéseit, de aztán felszólítást 

kapott, ne tegye. Szél Józsefné 
polgármester az egy héttel koráb-
bi találkozójukról beszélt, amikor 
a művésznőtől tudta meg, hogy az 
édesapja rajongott Törőcsik Mariért.
A polgármester reményét fejezte ki, 
hogy „még nagyon sokáig velünk 
lesz Velemben”. Majd a következő 
választ kapta a művésznőtől: „Az 
biztos, akárhogy van ez, ne beszél-
jünk róla ilyen ünnepi alkalommal, 
de az biztos, hogy itt fogok meg-
halni”.
A polgármester számára meg-
tiszteltetés volt, hogy átadhatta a 
díszpolgári oklevelet, amelyen a 
Körhinta című filmből van egy fotó. 

A Nemzet Színésze elmondta, hogy 
az életpályájáról a lakásában csak 
ezt az egy képet őrzi. A falu Ma-
rikája egyedi ajándékot is kapott. 
Velemi kőből, gesztenyefából és 
kovácsolt vasból készült alkotást, 
amelyet Koczor István, Reményi 
Rajmund és Miru György készített.
A távolból dr. Balázsy Péter szólalt 
meg, a kezében egy virágcsokorral. 
„ez a virág azt a pozitív irigykedést 
fejezi ki, amit a többi megyei te-
lepülés érez, mert Vas megyében 
csak Velemnek van Törőcsik Mari-
ja” – mondta a megyei főjegyző. 
Törőcsik Mari köszönő szavai őszin-
tén szóltak, amikor a negyedórás 
látogatásról indult hazafelé. Az ajtó-
ban hirtelen megállt: „ezt gyorsan 
még elmondom” – szólalt meg. 
„Kőszegen volt Balázs Béla film-
bemutató. Mondtam Gyulának, 

lemegyek Veled. Akkor már ke-
restünk falut a lányomnak, ahova 
vele le tudunk menni. Azt mondta 
nekem Maár Gyula, ő volt a férjem, 
hogy ide ki van írva Bozsok, a tér-
képen meg ott volt Velem is. Meg-
álltunk az egyik ház előtt, és azt 
mondtam, hogy itt szeretnék élni. 
A templom állt a hegyen. Elindul-
tunk és kérdeztünk egy asszonyt: 
Van itt eladó ház? Azt mondta: 
egyetlen egy, Jagodicséké. A rokon 
itt van a szomszédban, Margitka”.
Törőcsik Mari elindult az ajtó felé. 
„Isten velük, nagyon jól esett a 
találkozás, mert érzem, hogy sze-
retnek”.
A Stirling-villa hídján együtt jöt-
tünk ki Balázs Józsefnével (Márta 
néni), aki elmondta, hogy ő mutat-
ta meg a házat 1973. április elején.

Kámán Z 

Törőcsik Mari Velem Díszpolgáráról utcát neveztek el
Törőcsik Mari Velem Díszpolgá-
ra, a Nemzet Színészéről április 
14-én a róla elnevezett utcatáb-
la avatásával emlékezett meg a 
falu lakossága. A KéV hasábjain 
felidézzük a művésznő múltját, 
a faluban eltöltött éveit néhány 

írásban. Tudjuk, Törőcsik Mari 
színésznőnek Velemben a kö-
telező megszólítása: Marika, 
mást nem fogadott el, úgy élt 
ott, mint a többi lakos. Két éve 
vett búcsút az élettől, ötven éve 
költözött a faluba.

ra tért Török István, aki a Szent 
Vid-templommal összefüggő szol-
gálati feladatokat 45 évig látta el. 
(33. old)
Törőcsik Mari 50 éve költözött 
Velembe, két éve hunyt el. Emlé-
kére az önkormányzat egy új utcát 
nevezett el. Április 14-én az utca-
tábla leleplezésén a rossz idő miatt 
csak kevesen vettek részt. Ott volt 
Velemben Bodrogi Gyula, a nem-
zet színésze, Törőcsik Mari egykori 
férje. Ezt követően az ünnepség 
a Stirling-villában folytatódott. 
A megjelenteket a polgármester 
köszöntötte. Majd Kis Krisztián Bá-
lint, szolnoki tanár-történész sza-
valta el Törőcsik Mari tiszteletére 
írott versét. Ezt követően Törőcsik 

Mari fogadott fiának, Sonnak a 
lánya zongorázott, az előadást a 
közönség tapssal jutalmazta. Bod-
rogi Gyula. a Nemzet Színészének 
a Stirling-villában Szenkovits Pé-
ter tette fel a kérdéseket, a 89. 
születésnapját is ünneplő színész 
beszélt művészi múltjukról néhány 
vidám történettel. A beszélgetés 
végén azt üzente, építsenek szép 
házakat, lakásokat a Törőcsik Mari 
utcában!
Az egész est, ünnepség mottója: 
„Ez a falu örökké az övé marad, 
és Velemé marad örökké Törőcsik 
Mari”. Bizonyos, hogy mi velemiek 
emlékezünk Törőcsik Marira, a mi 
Marikánkra.

Pálffy György

Utcatábla avató
Velem falu számára komoly elő-
relépés történt a hitéletben attól 
kezdve, hogy Kőszeghegyalján 
a verbita atyák látják el a szol-
gálatot. Az elmúlt évben május 
elejétől szeptember végéig va-
sárnap délután misén vehetünk 
részt Szent Vid-templomában. 

Sok éven keresztül  erre nem volt 
lehetőségünk.   Az idei évre fel-
készülve április 15-én az egyház-
község szervezésében megtörtént 
a templom takarítása, megelőző-
en a sekrestye, és emeleti helyi-
ség festése. Az esemény szomorú 
aktualitása, hogy örök nyugalom-

A kép Velemben készült 2015. december 19-én,
az idősek karácsonyi ünnepségén

AKTU
ÁLIS
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Kossuth Nagydíj
2019. március 15-én Törőcsik Mari 
a Nemzet Színészét Kossuth Nagy-
díjjal tüntették ki. Marika, ahogy 
a velemiek nevezték,  kapta meg 
a köztársasági elnök magas szin-
tű kitüntetését, amit a színésznő 
egészségi állapota miatt nem tudott 
a parlamentben átvenni. Másnap, 
március 16-án Orbán Viktor minisz-
terelnök adta át a díjat személyesen 
Velemben. Az akkori híradások erről 
szóltak. Arról nem, hogy a minisz-
terelnök távozásakor az autója le-
kanyarodott a patak túloldalán lévő 

útra, és Horváth Miklós háza előtt 
megállt. A kormányfő köszöntötte 
az ott élőket, akiket az esemény 
ugyancsak meglepett, váratlanul 
ért. Talán azért is történt a talál-
kozás, mert a miniszterelnök járt 
már ott több mint harminc éve. A 
kapuszínben munkára, sütésre kész 
öltözékben fogadták a háziak a mi-
niszterelnököt. Az ebédhez való kifli 
akkor nem készült el, de mindenki 
egészségére megkóstolták a házi 
pálinkát. A találkozóról készült fotót 
később megküldték a családnak.

Taverna Flórián részére szívesen 
megtette.  A színházban is csak ki-
sebb szerepeket játszik el. Fontos-
nak tartotta azt, hogy „az emberek 
valamiért küzdenek”, és „értéket 
hoznak létre”.

Kőszegen
Törőcsik Mari színművésznő gyak-
ran látható Kőszegen is. 2012. 
február 25-én a Taverna Flórián 
által az Írottkő Hotel 
márványtermében 
rendezett borvacsora 
díszvendége volt.  A 
rendezők a bevétel 
10%-át felajánlot-
ták a kőszegi SOS-
Gyermekfalu részére. 
Az így összegyűlt 152 
ezer Ft-ot a JABIL 
CIRKUIT Magyaror-
szág Kft. megtoldotta 
százezer Ft összeg-
gel. Éjfél után ezt az 
adományt adta át 
Szilágyi Imre falu-
vezetőnek Törőcsik 
Mari színművésznő. 
A mikrofont félreté-
ve elmondta: nem 
vállal közszereplést, 
de a számára kedves 

„Engem túljátszani”

Törőcsik Mari Kőszegszerdahelyen
2015. november 7-én 18 órakor 
tartották Kőszegszerdahelyen – leg-
alább 70 fő jelenlétben – az idősek 
napját. Egy órával korábban vált 
biztossá, hogy Törőcsik Mari, a Nem-
zet Színésze meglepetésvendégként 
érkezik 19 órakor. Minderről csak 
Takács Péter polgármester tudott, 
aki a művésznő szavai szerint „hoz-
visz engem, mintegy sofőr”. Törő-
csik Marit hangos taps köszöntötte 
az első, majd a további percekben 
is többször a 16 perces látogatása 
alatt. „Mióta szerettem volna Önt 
látni, és most megértem” – rögzítet-
te egy asszony hangját a diktafon. 
Az érkező kedves vendég a Velem-
ben élő, Irma néni fiát felismerte. A 
művésznő fáradtságával indokolta 
rövid látogatását, de el akart menni 
Kőszegszerdahelyre, ahol rendsze-
rint átutazik, amikor Velembe megy 
„haza” a házába. A látogatás ko-
moly indoka az volt, hogy „a polgár-
mester nekem nagyon, nagyon jó, 
régi barátom”.  Elmondása szerint 
szereti a falut, és Bozsok is nagyon 

közel áll a Nemzet Színészéhez, aki 
november 23-án lesz 80 éves.
„Művésznő! Isten éltesse sokáig!” 
– szólalt meg ismét egy női hang.
– Én itt a faluban nem vagyok mű-
vésznő, az nem létezik! A faluban 
csak Mari vagy Marika vagyok – 
hangzott el Törőcsik Mari válasza, 
aki 43 éve él Velemben. 
„Csodálatos a szerénysége, amely 
magából árad” – szólalt meg ismét 
egy asszony.

Amikor a művésznő ar-
ról beszélt, hogy 60 éve 
van a színészi pályán, 
egy asszony azt kérte, 
hogy „maradjon is ez 
így tovább”. Törőcsik 
Mari „Szeressenek to-
vábbra is” kéréssel vá-
laszolt.  Majd a „sofőr” 
segítségével elindult az 
ajtó felé, de rövid idő 
múlva visszatért a falu 

Juli nénijével (Major Judit), akinek 
az anekdotái, illetve elöljárói trak-
tor, valamint a májusfa elvarázso-
lásának említése hangos nevetést 
váltott ki. Összegzésként a Nemzet 
Színésze „engem túljátszani …” 
szavakkal ismerte el Juli néni telje-
sítményét.
Ezen az estén több produkciót is 
láthatott a közönség. A Vadrózsa 
Népdalkör Bartók Béla gyűjtéséből 

származó ismert népdalokat adott 
elő, és „kihoztak” a közönségből 
egy közös éneklést. Hangos nevetés 
kísérte a Kaméleon Színjátszókör 
„Pszichiátriai intézet egy napja”-t 
bemutató előadását. A „színész-
tehetségek” kiválót produkáltak. 
Talán, talán a legnagyobbat Vas 
Annamária. 
Nagyok voltak a tálak is, amelyek-
ben a szorgos kezek felszolgálták 
az időseknek a gulyást, és ha már 
elkészült az udvaron a kemence, 
megsütötték abban az első mala-
cot, a Forrás Kft. (Kaltenecker La-
jos) ajándékát. A szakács szerepét 
Kaltenecker Milán vállalta. A kft. 
egész éves támogatásáért köszö-
netet mondott Takács Péter polgár-
mester. Már a falatozás közben is a 
harmonikaszó, a közös ének lett a 
főszereplő. Többet is ütött a „vona-
tozás” közben az óra – miközben az 
asztalból dob lett –, amíg mindenki 
hazatért.

Kámán Z  

Amikor a művésznő ar-
ról beszélt, hogy 60 éve 
van a színészi pályán, 
egy asszony azt kérte, 
hogy „maradjon is ez 
így tovább”. Törőcsik 
Mari „Szeressenek to-
vábbra is” kéréssel vá-
laszolt.  Majd a „sofőr” 
segítségével elindult az 
ajtó felé, de rövid idő 
múlva visszatért a falu 
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2016 novemberében jelent meg 
Bérczes László könyve Törőcsik Mari 
címmel. A Nemzet Színészével a 
szerző 2015-ben, illetve az idei esz-
tendőben hónapokat 
töltött el együtt, és 
ennek alapján rögzí-
tette négyszáz oldalon 
a színésznő tartalmas 
életét. Ezek a talál-
kozások döntően Ve-
lemben történtek, a 
színésznő otthonában. 
A könyvben többször 
megszólal Jagodics 
Vituszné, a szomszéd, 
aki a színésznő Velem-
ben töltött idejében meghatározó 
szerepet tölt be. Ők ketten 43 éve 
ismerik egymást. Amikor a Nemzet 
Színésze napjainkban is megérkezik 
velemi otthonába, először Margit 
nénihez csenget be. Az első talál-
kozásuk 1973 áprilisában történt, 
amikor Töröcsik Mari megérkezett 
a faluba házvásárlás szándékával. 
A színésznőt magával ragadta a 
hegycsúcson magasba nyúló Szent 
Vid-templom. A falu közepén a 
kőszegi Jagodics testvérek nagy-
mamája éppen meszelte az eladás 
előtt lévő ház falát. Az adásvételt 
másnap megkötötték. A szomszéd 
Margit néni és Marika, ahogy a 
faluban kötelezően nevezik a Nem-

zet Színészét, kapcsolata akkor 
kezdődött el, és szerves része lett 
egy művészi élet Velemben töltött 
éveinek.

Margit néni szavai szerint az elmúlt 
évtizedekben rendszerint meghí-
vást kapott egy-egy ebédre, ré-
szese volt azon beszélgetéseknek, 
amikor Törőcsik Marihoz ismert szí-
nészek érkeztek hosszabb rövidebb 
időre. Találkozott a korábbi évek-
ben Gobbi Hildával, Bara Margittal, 
Bodrogi Gyulával, a közelmúltban 
jó ismerősként fogadhatta Jordán 
Tamást, Trokán Pétert. Alkotott a 
faluban Pilinszky János, aki két 
éven át fogyasztotta Margit néni 
ételeit. A hegyoldalban lévő pincé-
je tartalmas beszélgetésekre adott 
lehetőséget a művészek számára.
Töröcsik Mari a ház vásárlása után 
Velembe költözött. Négy évig itt 

jártak iskolába gyermekei, a lánya 
és a Vietmánból származó Son, az 
örökbe fogadott fia. Amikor a mű-
vésznő elutazott egy-egy előadásra 
Győrbe, Margit néni vigyázott a 
gyermekekre. A színésznővel a ház 
előtt lévő falusi kispadon üldögélve 

élvezhették Velem csendjét, nyu-
galmát. Természetessé vált, hogy 
az arrajárókkal beszélgettek. Az 
is természetes lett, hogy a mű-
vésznő ismerte név szerint a régi 
velemieket, minden szabad idejét 
a hegyoldalban lévő faluban tölti 
mostanában is. Margit néni sze-
rint az ünnepnapok nyugalmát a 
falusi életben találja meg. Idén 
júniustól szeptemberig Velemben 

töltötte a nyarat, az „Öreg halász és 
tenger” hangfelvételére eljött hozzá 
a rendező a műszaki stábbal.
Margit néni mindig készenlétben 
áll, nemcsak Törőcsik Mari, hanem 
minden ember számára. Szerinte 
a barátság, a szeretet egyre fonto-
sabb az emberek számára. A három 
gyermek, nyolc unoka és három 
dédunoka nagymamája szerint 
„össze kell tartani”. Mindenki előtt 
kinyitja az ajtaját. 2016. december 
2-án délután, beszélgetésünk után 
érkeztek meg a családi házába 
azok, akikkel együtt várták – egy 
jó beszélgetés után – a kenyeres 
autót. 

Kámán Z

Törőcsik Mari szomszédja 
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Változások
Hónapok óta egyes találkozásoknál 
elhangzik egy-egy mondat arról, 
mi változott a pandémia óta. Ebből 
adunk közre néhányat. 
– Az emberek a boltban sorban 
állnak, és tartják egymás között a 
távolságot.
– A legtöbb helyen bevezették, 
hogy az ügyfél időpontra megy. 
Először szokatlan volt, mostanra 
már az időtakarékosság egyik fon-
tos lépése.
– Csaknem természetes, hogy a 
boltokban kártyával történik a fi-
zetés. Már nincs kiírva a pénztár 
mellett: kártyával való fizetést szí-
veskedjék előre jelezni.
– A temetési szertartás után mel-
lőzni kell a személyes részvétnyil-

vánítást. Jelenleg még kérésként 
elhangzik, de mostanra ezt már 
mindenki tudja, mindenkinek tud-
nia kell. 
– A jelenlegi inflációs hatások 
mellett is nemcsak az időseknek, 
hanem minden gondolkodó em-
bernek egyik óhaja: maradjunk 
egészségek. 
– Akinek nincs a kezében mobilte-
lefon, az véletlenül otthon hagyta.
– Csaknem minden ügyet online 
lehet intézni. Azért továbbra is jó 
érzés, egy kis csevej a piacon, ta-
lálkozni ismerősökkel kisvároshoz, 
faluhoz illő módon. 
– Minden ügyről, amit az ember 
megtett, bejegyzést tesz a netes 
felületén, és ott aztán lehet vitázni, 
és ezerrel támadni. 
– Több utca újult meg a városban, 
és mindez természetessé vált. 
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Búcsú az SOS falutól
Ebben az esztendőben ünnepelné 
felavatásának harmincéves jubileu-
mát az SOS-Gyermekfalu Magyar-
országi Alapítványának Kőszegen 
lévő SOS-Gyermekfaluja. 
Arról, hogy Battonya és Kecske-
mét után a nemzetközi szervezet 
Kőszegre is „beköltözhet”, először 
egy 1989. szeptember 21-i tanácsi 
határozat szólt, egy hónap múlva 
pedig született egy előszerződés is. 
A 6600 négyzetméteres területről 
rendelkező dokumentumot Puja 
Frigyes elnök és Preininger Ferenc 
tanácselnök írta alá. Megállapod-
tak arról is: ha 1990. március 31-
ig a kezelői jogról szóló szerződést 
megkötik, a „bejegyezhető építési 
területért 8 millió, azaz nyolcmil-
lió forinttal az SOS Gyermekfalu 
Magyarországi Egyesülete hoz-
zájárul a lakótelepi iskola beru-
házásához, ahova majd a Gyer-
mekfaluban lakó gyermekek is 
járni fognak”.
„Falu a városban” – emlegették a 
Skardelli György és Tordasi Kriszti-
na által tervezett szépen kialakított 
intézményt. Nevelőszülői házak, 
irodaépület, közösségi terek és óvo-
da is épült. Az első évben – 1993-
ban – már huszonkét gyermeket 
fogadott Magyarország harmadik 
SOS faluja. (A műszaki átadás jú-
nius 28-án volt, az első gyermek 
már augusztusban megérkezett.) 
A családias otthont biztosító in-
tézményt Helmut Kutin és Básthy 
Tamás 1993. október 29-én avatta 
fel. Ahogyan változott a társadalmi 
környezet, a célok, az SOS-modell 
is változott. A bentlakásosról a ki-
helyezett családi nevelésre helyez-
ték a hangsúlyt. A falu megszűnése 

várható volt, mégis érzelmeket ka-
vart a hír, hogy eladásra kínálták a 
komplexumot. 
Civil kezdeményezés indult. A di-
gitális térben hamar híre ment 
a szervezkedésnek. Az egykor itt 
nevelkedő, majd kirepülő, és a 
még utógondozásban élő fiatalok 
találkozóra hívták az egykori (ne-
velő) anyákat gyerekeket, mun-
katársakat.  Több fiatal a párjával, 
a gyermekeivel tért vissza 2023. 
április 15-én, hogy találkozzon az 
egykori SOS-testvérekkel, és em-
lékezzenek, kicsit megsirassák a 
múltat vagy nevessenek az egykori 
butaságaikon. Voltak, akik Írország-
ból érkeztek. A „rendszer” kulcs-
szereplői, a nevelőanyák közül is 
többen eljöttek. Sokan fürkészték a 
kiállított tablókat, a sporttrófeákat, 
a legjobb pillanatokat megörökítő 
fényképalbumokat.
Délelőtt a Bechtold István Láto-
gatóközpont parkjában találkoz-
tak a legkorábban érkezők, majd 
délután kettőkor teljessé vált a 
csoport, amikor a faluban gyűltek 
össze, hogy mécsest gyújtsanak a 
gyermekfalvakat alapító Hermann 
Gmeiner (1919-1986) emléktáb-
lájánál. Wölfinger Alexandra kö-
szöntötte a megjelenteket, Pogasits 
Anita pedig egy egykori nevelt ver-
sét mondta el.
A „nagycsaládos” találkozó a Dr. 
Nagy László EGYMI dísztermében 
folytatódott, ahol a kőszegi falu 
első vezetője – Szücs Gábor – em-
lékezett a kezdetekre, az örömökre 
és bánatokra. Elégedettségét fejez-
te ki, hogy amit célként kitűzött, 
hogy a helyiek fogadják el a falut, 
megvalósult. „Hálával tartozunk 

Kőszegnek” – mondta. „Nagyon 
örülök, hogy az első csoportból 
is sokan itt vannak, örülök, hogy 
boldogan futkosó gyerekeket lát-
tam” – tette hozzá később.
Ezután a SOS és Édes Playback 
Társulat különleges „előadása” 
következett. Az elmúlt évtizedekhez 
kötődő, a találkozón felidézett ér-
zelmeket jelenítették meg, mely ér-
zelmek különleges hangulatot hoz-
tak a délutánba. A beszélgetések, 
az újra egymásra találások, a közös 
étkezés – a szűnni nem akaró, a 
múltból is jól ismert gyermekzsivaj 
– igazolta az eltelt harminc évet: a 
faluban nevelkedő gyermekek nagy 
többsége megállja a helyét! 
÷Jót tenni könnyű, ha sokan segí-
tenek” – szól a szlogen. És a kőszegi 
falunak sokan segítettek. Aztán az 
elvárások, a társadalmi környezet új 
feladatokat, új kihívásokat hozott. 
Megjelent a hír, hogy az ingatlan 
együttest eladásra kínálják. A KéV 
márciusi lapszámában adtuk közre 
az SOS-Gyermekfalu Magyaror-
szági Alapítvány kommunikációs 
vezetőjének nyilatkozatát, amely 
szerint „Elfogadtuk a gyermekfalu 
teljes területének felvásárlására 

vonatkozó vételi ajánlatot. A vevő 
egy kőszegi székhelyű vállalko-
zás, és ez alapján minden okunk 
megvan azt feltételezni, hogy az 
általuk kidolgozandó újrahasz-
nosítás a helyi közösség igénye-
inek figyelembe vételével történik. 
Nem lehetünk eléggé hálásak 
Kőszeg lakosságának, a város 
vezetésének, hogy évtizedek át 
bizalommal fordultak felénk és 
befogadtak minket”.     
Az adásvételről a megállapodás 
2022 decemberében történt meg. 
A kőszegi SOS-Gyermekfalu épít-
ményeinek új tulajdonosa lesz. Az 
emlékező társaság még egyszer vé-
gigjárta a falu utcáit, itt-ott beku-
kucskáltak az ablakokon. Elmond-
hatjuk: minden szegletet, minden 
fát ismernek! A tekintetekben az 
emlékek és a nosztalgia csillogása 
jelent meg.
„Akartuk és lett” – nyilatkoz-
ta 2003 októberében Preininger 
Ferenc, amikor a kezdetekre em-
lékezett. Akarta, akartuk, mert a 
városunk jó hírét vitte a világba, 
„mert ettől is nemesebb a kősze-
giek lelke”.

Tóthárpád Ferenc
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Történetek
Az évtizedekkel ezelőtti történé-
sek azért egy kicsit jellemzik azt 
a korszakot. Azt is, milyen volt az 
emberek egymás közötti viszonya, 
hogyan éltek és mi jelentette a 
megélhetést. Ezekből adunk közre 
egy csokorra valót.  Az is elegendő, 
ha a Kedves Olvasó a történetet 
boncolja a mai ember szemével. 

A krumpli
Az egyik cáki parasztembernek 
megadták az ötvenes években, 
hogy mit kell ültetnie.
– Én nem bánom – mondta –, de 
én felülre krumplit ültetek.

A kórház
A ’90.es évek elején az egyik nyu-
gati tulajdonban lévő cég vezetőjét 
szilveszter előtti napokban felhívta 
egy felsőbb vezető.
–  Tegye ki az üzemre a H betűt, mert 
ahol ennyi a táppénzes napok szá-
ma, az nem lehet más mint kórház.
 
A hivatal
Gyula bácsi a Nemezgyár gépkocsi 
előadója hivatalos levelet kapott, 
miszerint hétfő reggel menjen a 
hivatalba, a második emelet 2-es 
szobájába, és mutassa be az elmúlt 
öt év távolsági fuvarokmányait. A 
levelet a munkatársai írták. Gyula 
bácsi napokon keresztül dolgozott 
a feladat megoldása érdekében. 
Vaskos dossziékba fértek el az 
okmányok. A hét végén a levél 
írói azért erősnek érezték a tréfát. 
Megkérték Prolót, hogy tájékoztas-
sa erről Gyula bácsit. Proló a vasár-
nap éjszakát bálban töltötte. Innét 
a Nemezgyár portájára ment, és ott 
gyorsan elaludt. Az ügyeletes kol-
légák pedig cipőpasztával bekenték 
az arcát. Csak Gyula bácsi megér-
kezésekor ébresztették fel.
– Ne menj a papírjaiddal sehova – 
mondta Proló – Téged a kollégák 
átkentek. 
– Engem? Nézz tükörbe, te fekete 
arcú – hangzott el az ellentmon-
dást nem tűrő válasz. Gyula bácsi 
a vaskos dossziékat magához vette, 
és indult az állomásra, a korai vo-
natra. Amikor megérkezett a hiva-
talba, akkor tudta meg a valóságot. 
A második emeleten, a kettes ajtó-
ra két nulla volt felírva. 

A szerenád
– Németh András vett egy kecskét. 
Elhatároztuk, hogy Scheer Lajcsit 
– akinek a nők voltak a legfonto-
sabbak – megtréfáljuk. Elmondtuk 
Lajcsinak, menjünk el meglátogat-
ni Andrást, mert van egy nagyon 
csinos albérlője. Vasárnap délelőtti 
időpontot beszéltünk meg. Szépen 
kiöltöztünk, megittunk néhány 
fröccsöt, és indultunk a Bandi-
hoz. Lajcsi büszke volt a hangjára, 
énektudására. Ezért javasoltuk a 
délelőtti szerenádot. Barátunk szó-
lózott, mi csak kisértük. András pe-
dig a kecskére piros-pöttyös kendőt 
kötött, és kivezette elénk. Lajcsinak 
elakadt a hangja, amikor a me-
nyecske-kecske megjelent előtte.

A kalap
– T. nyaranta ott dolgozott velünk. 
A fizikai felépítése miatt nehézkes 
volt a mozgása. Esze volt, jelentke-
zett az egyetemre. Felvették. 
– Megeszem a kalapomat, ha te 
elvégzed – öszegezte véleményét a 
főmérnök. Elmúlt az öt év, T. meg-
jelent a főmérnök irodájában, és 
letette a frissen vásárolt kalapját az 
asztalra.
A falatozásra nem került sor.

A fiákeres
Gyuri bácsi, a fiákeres szerette a 
vendéglői életet. Két fuvar között 
szívesen borozgatott. Éjszaka az 
utolsó vonat beérkezése után tért 
haza, de sokszor meghosszabbítot-
ta a kimaradást. A horvát szárma-
zású felesége Bécsben élte le fiatal 
éveit, ezért három nyelven beszélt, 
de sokszor egy mondaton belül is. 
Rozi néni a házimunka mellett sok 
mezőgazdasági munkát is végzett. 
Egyik éjszaka, amikor Gyuri bácsi 
hazatért, az asszony kifakadt.
– Egész nap bakon ülni. A Kulacs-
ban tyúkpörköltet enni. Meg sok 
fröccsöt inni. Éjfél után haza jönni. 
Rozi egész nap kapálni. Aztán gye-
rünk Rozi.

A hevesi nokedli
K. J. Hevesből származott. A baráta-
ival, munkatársaival rendszeresen 
elmentek a BNV-re, majd a szülői 
házba. Egyik alkalommal a háziak 
nokedlivel és pörkölttel kínálták 
a vendégeket. A hazafelé tartó út 
görbére sikerült. Az utolsó megállót 
a Dabrókai Csárdánál tartották. A 

poharak itt is ürültek. A társaságból 
eltűnt Guszti bácsi. Amíg haza nem 
indultak, nem hiányzott senkinek, 
de a halvány emlékekből kiderült: 
legalább két órája nincs velük 
Guszti bácsi. Keresték mindenütt. 
Jancsi, amikor belépett az egyik 
lámpa fénysugarába, a távolból 
meghallotta az öreg hangját.
– Jancsikám! Te vagy a megmen-
tőm.      
Ezt követően derült ki, hogy a fából 
készült latrina előtt állt egy farkas-
kutya, és nem engedte ki Guszti 
bácsit a WC-ről.

Sérülés
A fiatalasszony fájós foga kék-zöld 
foltokat hagyott az arcán. Így in-
dult Budapestre, a BNV-re a ’80-
as években.  Miközben a technika 
vívmányait nézegette egy kapatos, 
pityókás férfi állt meg előtte. Rövid 
ideig szó nélkül nézte az asszony 
arcát, majd megszólalt.
– Mi történt anyuci? Megcsapott az 
apuci?

A gyűlés
A Nemegyárban az üzem helyze-
téről az illetékes vezető munkás-
gyűlésen tájékoztatta a dolgozókat. 
Sok minden szóba került, a vezető 
ezernyi feladata, nehéz helyzete.  A 
tájékoztatót néma csend fogadta. 
Rövid idő múlva egy kéz jelezte a 
hozzászólási szándékot.
– Drága, aranyos D. bácsi! Tudjuk, 
hogy a maga helyzete sem könnyű, 
de a miénk se.

A gyertya
– Kövesdi Guszti irigyelte a családi 
házaknál elvégzendő javítási mun-

kákat, mert enni-, és innivalót min-
dig adtak bőven a háziak. Egyszer 
elvittük magunkkal Gencsre Guszti 
bácsit. A munkaadót, a Hollóssy ta-
nítót beavattuk a tervünkbe. Guszti 
bácsi estére alaposan berúgott. 
Hazavittem. Este még ruhástól 
megfürdött. Másnap panaszkodott. 
„Otthon csak a rádió szól hozzám, 
mert az asszony nem beszél” – pa-
naszkodott. „Milyen jó magának?” 
irigykedtünk. Az otthoni helyzet né-
hány nap elteltével sem változott. 
„Csak a tévé, és rádió” – mondo-
gatta reggelenként az öreg, de 
Guszti bácsi találékony ember volt. 
Egyik este égő gyertyával bement 
az ágy alá. 
– Mit keresel ott? – kérdezte inge-
rülten a felesége.
– A hangodat – válaszolt az öreg.

A pörkölt
Az egykori tengerész szívesen hívta 
meg barátait poharazgatásra. Egy 
ilyen alkalomra még nyúlpörköl-
tet is ígért a bor mellé. Akkoriban 
ritkaságnak számított a hús, és 
ezért még nagyobb várakozással 
kezdődött a parti. A finom pörkölt 
elfogyott, és hozzá több liter bor. A 
hangulat tetőfokán a vendéglátó 
megkérdezte az iszogató barátait: 
Tudják-e mit ettek?
Az igenlő válasz után elhangzott az 
alig hihető válasz. Macskahúsból 
készült a pörkölt. A vendégek nem 
akartak hinni a házigazdának, mert 
tréfának vélték. Amikor meglátták az 
ugyancsak macskára hasonlító nyúl-
bőrt, akkor vált egyértelművé a ször-
nyű valóság.  A gazda verése csak 
azért maradt el, mert a vendégeket 
a gyomruk futásra kényszerítette.
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A régi határátkelőnél 10 éve ott van a roncsautó egyre kevesebb 
alkatrésszel, miután leszedték a kerekeket, aknába tették a roncsot.
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Fecskék
 
A Hősök tornya északi oldalának 
boltíves kapualjában 2022. június 
3-án és 4-én az alsó fészkek alatt 
lévő fém fecskepelenkáról egy 
dolmányos varjú (Corvus cornix)  
az onnan elérhető fecskefészke-
ket csőrével kilyuggatta, és a fi-
ókákat, tojásokat elfogyasztotta. 
Közel 18 fészek esett áldozatul. A 
lyukas fészket a molnárfecske nem 
foltozza, ezért fészkelésre alkal-
matlan. Mindez bizonytalan alapot 
jelentene a tavasszal visszaér-
kező molnárfecskék (Delichon 
urbicum) számára, ezért a Város-
gazdálkodás munkatársai a Kor-
mányhivatal Környezetvédelmi, 
Természetvédelmi és Hulladék-
gazdálkodási Főosztály engedé-
lyével a megrongálódott fészkeket 
eltávolította. A Magyar Madárta-
ni és Természetvédelmi Egyesület 
Chernel István Vas Megyei Helyi 
Csoportja kerámia műfészkeket 

vásárolt, amit lesároztak, hogy 
természetesebb hatást adjon. Majd 
a Városgazdálkodás szakemberei 
emelőkosaras autóval felszerelték, 
és a fecskepelenkákat lejjebb rak-
ták, hogy onnét a varjak ne érjék el 
a fészkeket. 
Április 14-én még nem érkeztek 
meg a fecskék az új fészekbe. Illés 
Péter elmondta, egy-két éven be-
lül biztosan építenek maguknak új 
fészkeket.

KéV  

Az árvízvédelem gátja
Április 14-ével kezdődő hétvégén 
70 mm csapadék hullott le Kőszegre 
az Időjárás Archívum adatai szerint. 
Ennél több is lehetett az osztrák ol-
dalon, mert a Gyöngyös-patak víz-
szintje jelentősen emelkedett. Azon 
a hétvégén szinte folyamatosan 
esett az eső, vasárnap délután volt 
egy csendesebb időszak, és akkor 
sokan sétáltak az Abért-tó környé-
kén. Nem volt tömeg, de egy-egy 
csapat elment az árvízvíztározó 
gátjához, amit 13 éve építettek, 
az elmúlt évben újabb fejlesztés-
sel az uszadékgyűjtés miatt tovább 
építették. Annak a mederből való 

kivétele érdekében építettek egy 
egyszerűsített rendszert.
Az ott sétálók láthatták, hogy mű-
ködik a gát, mert az előtte lévő 
területen 70-80 méter távolságra 
víz borította a területet, a Gyön-
gyös-patakból kiáramlott víz árasz-
totta el a szántótföldet. Az valójá-
ban egy árterület, tart a gát teljes 
hosszában, sok millió köbméter víz 
visszatartására alkalmas. A gát zsi-
liprendszere szabályozottan engedi 
le innét a vizet, amely nem tudja 
elárasztani a falvakat, és nem okoz 
árvízveszélyt Szombathelynek sem. 
A Nyugat-dunántúli Vízügyi Igaz-

gatóság tájékoztatása szerint 25 
ezer ember árvízvédelmét szolgálja 
a tározó, illetve a gát.
Azért a gát előtti területen bőven 

halmozódott fel hordalék, farönkök 
úsztak a víz felszínén, nem gátolták 
a gát működését. Fotón mutatjuk be 
az április 16-án meglévő helyzetet.
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Mi az, hogy HIENCEK, a mai embernek ismeretlen
Az előző generációkkal együtt kihaltak Kőszegen

Seper Ferenc hatéves korárig 
’németül’ beszélt otthon és 
barátaival. Csak 75 éves korá-
ban derítette ki, hogy az nem 
svábnémet nyelv volt, hanem 
hienc. Kutatott, vagy sokkal 
inkább  keresett a dokumen-
tumok között. Április 3-án a 
Pedagógus Nyugdíjas Klub 
rendezvényén beszélt mind-
erről. Megkértük, írja le az 
olvasók számára. Mindez sok 
személyességet tartalmaz, és 
egyben figyelemfelkeltő. Első-
sorban az utóbbi volt a közzé-
tétel oka.   

Érdekes, hogy a magyar köztudat 
egységesen „sváb”-nak nevezi az 
első  betelepülők után, az összes, 
később betelepült nem sváb né-
metet is. A  későbbi német tele-
pesek más, elzászi, frank, bádeni, 
svájci, hesseni, szász tartomá-
nyokból érkeztek. Csak a Baden-
Würtenbergből érkezettek svá-
bok! A kőszegi németajkúak nem 
értették az 1712-ben betelepült, 
valóban sváb kőszegfalviakat. A 
kőszegi írott emlékek, csak a  XIII. 
század első felétől találhatók a 
magyar levéltárakban.
A katolikus plébániai levéltárban 
talált feljegyzések szerint 1242-
ben, 21 évvel a városalapítás 
előtt, már volt plébánia itt, IV. 
Béla király innen vezette hadát 
Babenbergi Frigyes ellen. A koráb-
bi századok történetét, a frank kró-

nikaírók feljegyzéseiben találjuk. A 
kárpátmedencét elfoglaló pogány 
avarokat, a Nagy Károly vezette 
keresztény frankok, a IX. század 
elején, a Duna vonaláig szorították 
vissza. Nagy Károly, az Avaroktól 
elfoglalt területekre frank telepe-
seket hozott. Természetesen nem a 
színtiszta frankokat, hanem a be-
fogadott vendégnépeket. Felada-
tuk a határvédelem volt.
Így történt, hogy 803-ban Kő-
szeg környékére a „mívelődés és 
a kereszténység terjesztésére” egy 
német népcsoportot telepített. 
Ezt a német néptörzset később, 
szomszédai „az alsó osztrákok” és 
a stájerok kissé gúnyosan hianz-
ként emlegették, mivel a német 
jetzt (most), gyakran használt 
időhatározó szót ők – hianz-nak 
mondták. A  hiencek területi elhe-
lyezkedését, nyelvezetének leírá-
sát az 1893-97-ig szerkesztett és 
kiadott Pallas Nagy Lexikonában 
találjuk. A kiadványból vettünk ki 
néhány információt.
A  hiencek a Soprontól délre el-
terülő, locsmándi, szentmártoni, 
és  németkeresztúri kerületekben 
laknak. Csakis az ország nyugati 
határán terjed még egy kiágazásuk 
észak felé a Rozália-hegy tövében 
Rétfaluig. A hiencek dialektusa je-
lentékenyen eltér a többi soproni 
németekétől. A hienc nyelvjárás 
oly sajátságokat mutat föl, ame-
lyeknél fogva akár külön dialektus-
nak vehetjük. Valószínűnek látszik, 
hogy a hiencek különálló néptör-

zset alkotnak. Fő helyének Kő-
szeg tekinthető. A hienc munkás, 
szerény igényű, istenfélő, elmés, 
ének és mesekedvelő, ragaszkodik 
nemzetiségéhez, de kitűnő hazafi. 
Közügyei jó szervezetűek, iskolái 
jelesek. E népből származik Liszt 
Ferenc és dr. Hyrtl a híres anató-
mus.
Hogy Kőszeg maga, vagyis a mai 
város helye akkoriban, a honfogla-
lás előtt,  be volt telepítve, arról ta-
núságot tesz Arnulf német császár-
nak egy 888-ban kelt, s a salzburgi 
egyház részére kiadott adományle-
vele, melyben megemlíti Gensi-t  
(Güns) az Ő templomával. Güns, 
Sabaria-val együtt a salzburgi ér-
sekséghez tartozott a honfoglalás 
idején. Csak 12 évvel később, a 
győztes Pozsonyi csata után (907) 
csatolták Magyarországhoz hon-
foglalóink. A beköltöző, s e vidéket 
elfoglaló magyar őseink itt tehát 
rendezett viszonyokkal találkoztak, 
amelyeket igyekeztek fenntartani.
A hienc nyelvjárás, a magyarorszá-
gi, német nyelvjáráskutatók sze-
rint eltér minden magyarországi 
és Magyarországon kívüli összes 
német nyelvjárástól. Sok benne az 
ősgermán elem. Egyik legszembe-
tűnőbb eltérés, hogy nincs benne 
zöngés mássalhangzó. A  g  helyett 
k-t  használnak, a  b  helyett  p-t, 
a  d  helyett   t   szerepel. A száj-
szerkezetük (a Mund Art) erre állt 
be már gyermekkorban. Ezért nem 
tanulható meg később felnőttkor-
ban. A nyelvészek szerint így van 
ez minden idegen nyelv, és nyelv-
járás esetében is.
A kőszegi német városrészen az 
1950-es években ez a nyelvjárás 
volt használatban. A mai Pék utca, 
ahol én is születtem, a felnőtt ge-
neráció hiencül beszélt. Mielőtt is-
kolába kerültem, én is csak ezen a 
nyelven beszéltem. Magyarul nem 
tudtam. Magát az utca nevét is 
korábban Beckengasse-nak hív-
ták. Tekintve, hogy lakói a zöngés 
mássalhangzókat nem ismerték  
„Peikhn khosszn”-nak mondták. 
Egyébként azért hívták Pék ut-
cának, mert négy pékség műkö-

dött benne: Schrödl, Schlapfer, 
Flámisch, Karner. 
Édesapám sok hienc altatódalt 
énekelt.  Csak kettőre emlékszem, 
abból is hiányoztak a lágy mással-
hangzók.
A Bub (fiú) helyett Pua, a 
gegangen (elment) az Kaunkn 
volt. A gesunget (énekelt) meg-
felelője a kszunkt volt. A hienc 
nyelvben nemcsak sok ősrégi 
német szóra találunk, hanem e 
nyelvjárás és a hienc népszokások 
az ó-német mitológiának is szá-
mos maradványát fenntartották. 
Így a hét napjait a hiencek a kö-
vetkező nevekkel jelölték: Sunnti 
(vasárnap); Maorti, (hétfő); Jarti 
(kedd);  Mitti (szerda); Pfinsti 
(csütörtök);  Fratti  (péntek); 
Saonsti (szombat).
Soha nem értettem, hogy Édes-
apám miért emlegette egész 
évben a Pünkösdöt. A Pünkösd 
ugyanis Pfingstn. Apró különbség 
van a Pfinsti és a Pfingsten kö-
zött, és ezt én nem vettem észre. 
A hét többi napjait természetesen 
németül mondták, de a csütörtök 
megmaradt hiencül. Édesapámék 
korosztálya volt az utolsó hienc 
nyelvjárást beszélő nemzedék.
Az 1980-90-es években velük 
végleg eltűnt a hienc nyelvjárás 
Kőszegen, olyannyira, hogy velem 
együtt a leszármazottak sohasem 
hallották ezt a szót:  HIENC. 75 
évesen tudtam meg, hogy hatéves 
koromig kizárólag a hienc nyelvjá-
rást beszéltem.
A sokáig titokzatosságban mara-
dó, – a történészek által is sokat 
keresett – hienc eredet megfejtése, 
és az a kérdés, hogy Nagy Károly 
melyik német népcsoportot tele-
pítette 803-ban Kőszeg környé-
kére, megtalálható a Bécsben és 
Pressburgban kiadott „Almanach 
von  Hungary on the year 1778” 
című kiadványban, amely úgy be-
szél a HIENZEY-ről mint hat mér-
föld hosszú és ugyanilyen széles 
tájról Güns környékén. Hozzáte-
szik, hogy a lakók sajátos nyelve-
zetű és viseletű „ GÓTOK”

Seper Ferenc

Égett a ház
Nagy tűz lobbant fel Kőszegen 
március 13-án. Egy melléképület 
és a mellette álló tároló is érintett 
volt abban a tűzben, amely egy 
Lékai úti családi háznál ütött ki a 
hajnali órákban. A lángok átterjed-
tek a családi ház tetőszerkezetére 
is. A lakók még a szombathelyi 
hivatásos és a helyi önkormányzati 
tűzoltók megérkezése előtt elhagy-
ták az épületet, ahonnan két pro-

pánbutángáz-palackot is kivittek, 
ezeket nem érte hőhatás. A tűzol-
tók több vízsugárral akadályozták 
meg, hogy a lángok átterjedjenek a 
családi ház többi részére. A tűzben 
több propánbutángáz- és két szén-
dioxid-palack is felrobbant, illetve 
erősen károsodott. Az egységek 
ezeket a tűz által érintett területről 
kivitték, visszahűtötték. Az oltást 
követően a tűzoltók hőkamerával 
vizsgálták át a ház padlásterét, il-
letve kéziszerszámokat használtak 
a bontási munkálatokhoz. 
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Török István (†)
2023. április 17-én 10.00 órakor 
helyezték örök nyugalomra Török 
Istvánt, Velem polgárát, aki 45 
éven keresztül a Szent Vid-temp-
lom sekrestyése, gondnoka volt. 
Történelmi korszakon át gondozta 
a templomot, emléke itt maradt, 
de a templomi ének gondolatát to-
vább vitte Szent Vid-mártírhoz. 
„Szent Vid Mártír koszorúzva 
vagy Istennél egekben, ki már ott 
élsz mennyországban, a szentek 
seregében. Kérd meg értünk az 
egek Urát, adja reánk szent ál-
dását, távoztassa községünkből 
a járványos nyavalyát”.  
A velemi temetőben Horváth Mik-
lós mondta Török Istvánra emléke-
ző beszédét, elhangzott a gyászoló 
család, rokonok, szomszédok, bará-
tok, tűzoltó bajtársak nevében.

•
Az evangéliumból tudjuk, Jézus 
megsiratta elhunyt barátját, Lá-

zárt. Halálhíred hallatán, Kedves 
Barátom, a mi velemi családunk 
is könnyezett. Miért a szomorúság? 
Hála és egyben köszönet tölti el 
szívünket, ezért vagyunk itt a rava-
talod előtt.
Hosszú évtizedeken keresztül 
együtt munkálkodtunk Velem hit-
béli és társadalmi feladatainak 
megoldásában. Egész életedet má-
sok szolgálata jellemezte. Szeretet-
tel, tisztességgel, becsülettel, érdek 
nélkül szolgáltál több területen is.
– a tűzoltóságnál parancsnokként, 
szervezőként, tanítóként,
– az önkormányzatban több ciklu-
son keresztül alpolgármesterként,
– s talán a legfontosabb helyen, 
a hőn szeretett Szent Vid-temp-
lomban. Gondnokként segítetted 
a plébánosaink szolgálatát, Iványi 
Dezső, dr. Seregély István, Pungor 
László, Molnár János, Harangozó 
Vilmos és a verbita atyák mellett 

mindig ott álltál 
segítőkészen, mi-
közben Velem fa-
lunkért dolgozták. 
Időt, fáradságot 
nem ismerve, saját 
dolgaidat félretéve 
esőben, sárban, 
kicsi és nagy hó-
ban rendelkezésre 
álltál Isten és az 
emberek szolgá-
latára. Büszkék 

vagyunk rád, nagy űrt hagytál 
magad után! Páratlan liturgikus 
és egyéb egyházi ismereteidet 
szívesen megosztottad a látogató 
csoportokkal, turistákkal, eskü-
vőkön a násznéppel. Hálásan kö-
szönjük a sok-sok évet, hiszen már 
a hetvenes évektől édesapámmal 
együtt végeztétek ezt a felemelő 
és bizony a természeti adottságo-
kat figyelembe véve nem könnyű 
szolgálatot.
Neved Velem életében fogalommá 
vált, s az is marad. Kérlek, ott az 
örök hazában imádkozzál Szent Vid 
mártírhoz, hogy legyen folytatás, 
legyenek méltó utódok községünk-
ben, akik hasonlóképpen védik, 
tisztelik, szeretik ott fenn a hegyen, 
a magasban lévő Szent Vid-temp-
lomát.
Számtalan tevékenységed közül 
köszönetképpen mondom.
– Falunk életében felemelő és 
egyben rendkívüli esemény volt 

1991-ben, amikor dr. Habsburg 
Ottót Magyarországon elsőként 
díszpolgárrá avattuk. Ebben a ren-
geteg szervezést igénylő munkában 
mindig számíthattam rád, falusia-
san szólva a „jobb kezem” voltál. 
Sokszor is bíztattál kedvenc szava 
járásoddal: „Édesapám, mi majd 
megoldjuk”. De sokszor fuvaroztál 
kis Skodáddal, jártad a kanyargós 
utakat.
– A másik, aminek igazán örültél, 
hogy tavaly nyáron ismét visszaállt 
a régi rend. Hála a verbita atyák-
nak, hogy vasárnaponként délután 
a harangok misére hívtak fel ben-
nünket a hegyi templomba. 

Sok-sok tapasztalatot, tudást osz-
tottál meg velünk. Bizonyára a 
Gondviselő ajándéka volt, hogy a 
búcsúi szentmisén  hegyaljai se-
gédpüspököt köszönthettünk, irá-
nyításoddal pár óra alatt kellett 
felkészülnünk arra, hogy a három 
püspök konccelebrálásával a tá-
borozó gyerekeknek bemutatott 
szentmisére minden méltó módon 
készen álljon.
Sokszor rád esteledett a hegyen, s 
egy beszélgetésen szó esett arról, 
hogy Mexikóváros és Velem ég-
boltján van a legtöbb csillag. Tá-
vozásoddal itt lenn kevesebb lett a 
fény, de ott fenn eggyel több csillag 
ragyog már felettünk. 
Kedves Pista Barátom, köszönjük 
áldozatos szolgálatodat, életedet, 
élvezd a mennyei boldogságot, 
nyugodjál békében! Isten Veled!

A kőszegi borról
Április 15-én a 13. Szőlő és Klíma 
Konferenciát tartották – mostanra 
már hagyományosan – a Zwin-
gerben. A rangos, tudományos 
esemény a Szőlő Jövésnek Könyve 
programsorozat része, a szervezést 
a Magyar Meteorológiai Társaság 
Szombathelyi Csoportja vállal-
ta. A konferencián Láng József és 
Jagodics Attila borosgazdák is tar-
tottak előadást. Jagodics Attila a 
családi gazdaságáról, és a kőszegi 
borok jellegzetességeiről ad az új-
ság számára tájékoztatást.  

•
A Jagodics Pincét, édesapánk 
Jagodics József alapította.  1997-
ben telepített két hektár szőlőt Kő-

szeg egyik legszebb 
rés zén, a Borsmonos-
tori dűlőben, mely-
ről gyönyörű kilátás 
nyílik a történelmi 
városra és az Alpok 
keleti hegyvonulata-
ira. A terület rendelkezik minden 
olyan adottsággal, amely a jó mi-
nőségű szőlő termesztésére alkal-
mas. Éppen ezért arra törekszünk, 
hogy kihasználjuk a terület adta 
kitűnő lehetőségeket, és a kizárólag 
kézzel leszüretelt szőlőből készül 
a pincénkben minőségi kézműves 
bor. A szőlőterület fajtaösszetétele:  
Blauburger, Kékfrankos, Chardon-
nay, Cabernet Sauvignon, 2008-

ban újabb két hektárra bővült a 
szőlőterület a nagy kereslet miatt, 
részben megtartottuk a fajtákat, vá-
lasztottunk új fehéret, a Sauvignon 
Blanc. A család minőségi, kézműves 
borokat készít nagy szakértelem-
mel, a szakma, a bor, a szőlő sze-
retetével! Borkínálatunk a könnyed 
reduktív fehérboroktól az általam 
elkezdett, hordóban érlelt testesebb 
fehér és vörösborokig terjed.

Célunk, hogy az 
igényes borkedvelők 
számára zamatos, 
magas élvezeti érté-
kű, nemes italokkal 
szolgáljunk, hogy az 
ősi magyar borkul-
túrát visszahozzák a 
mai emberek hét-
köznapjaiba. Meg-

határozó irány, hogy a kőszegi bort 
ismét ‘Királyinak’ nevezhessék, és 
minél többen szerte az országban és 
akár az egész világon megismerjék.  
Boraink többször elnyerték a Város 
Bora címet, valamint a borverse-
nyeken arany és ezüst minősítést 
megyei és országos szinten. 
Pincénk megújuláson megy keresz-
tül, új helyszínre költözünk.                        

Jagodics Attila 
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Gyógypedagógia Nemzetközi Napja
Április 12-én a Dr. Nagy László 
Egységes Gyógypedagógiai Mód-
szertani Intézmény, Óvoda, Általá-
nos Iskola, Beszédjavító Általános 
Iskola, Szakiskola, Készségfejlesztő 
Iskola, Kollégium szakmai konfe-
renciát tartott a hagyományterem-
tés szándékával a Gyógypedagógia 
Nemzetközi Napja alkalmából, amit 
a szakma április 13-án ünnepel. A 
konferencián neves előadók vettek 
részt: Dr. Gárdosné Román Ber-
nadett mesterpedagógus szakta-
nácsadó – Zala Megyei Pedagógiai 
Szakszolgálat, székhelyin-
tézmény szakmai vezető, 
Némethné Dr. habil. Tóth 
Orsolya PhD. egyetemi 
docens, ELTE Pedagógiai 
és Pszichológia Kar Sport-
tudományi Intézet, Avasné 
Lendvai Viktória tanító, 
gyógypedagógus, inkluzív 
nevelés okleveles tanára, 
szaktanácsadó, Bujdosó 
Balázs gyógypedagógus, 
pszichológus, országos ha-
táskörű igazságügyi szakér-
tő, Garamvölgyi György 
szaktanácsadó, Szabolcs 
Gergely szaktanácsadó, 
Hende István szaktanács-
adó bevonásával.
A konferenciát Rozmán László, a 
Sárvári Tankerületi Központ igaz-
gatója nyitotta meg, majd Bedő-
né Fatér Tímea a Zalaegerszegi 
Pedagógiai és Oktatási Központ 
munkatársa szólt a résztvevőkhöz, 
a nevezett intézményeken felül a 
rendezvényt az Eötvös Loránd Tu-
dományegyetem Savaria Regioná-
lis Pedagógiai Szolgáltató és Kutató 
Központ, Vas Vármegye Közgyűlése, 

Kőszeg Város Önkormányzata vala-
mint a JustFood Kft. támogatta.
A megnyitót követően az intézmény 
két tanulójának Szomora Aman-
da 3/B, és Ille Medox Zsolt 6/B 
ének és vers produkciója érdemelt 
kitörő vastapsot. A népes, közel 150 
fős – főleg szakmai hallgatóság – a 
színvonalas előadások mellett kü-
lönböző műhelymunkákon vehetett 
részt, ahol a témák sokrétűek, a 
gyógypedagógia széles spektru-
mát ölelték át. Ezek közé tartozott: 
egyéb pszichés fejlődési zavar, a 

fogyatékossággal élő gyermekek és 
fiatalok  rehabilitációja, mozgásfej-
lesztés 10 éves korig, sajátos ne-
velési igény vagy Siker Nekem Is?, 
az integratív pedagógiai nevelés 
szemlélete és módszerei, általános 
önvédelmi ismeretek fiataloknak 
és a biztonságos, zaklatásmentes 
légkör lehetőségei, konfliktuskeze-
lési stratégiáink a Thomas-Kilmann 
modell alapján, digitális eszközök 

használata az SNI tanu-
lók számára, igazságügyi 
gyógypedagógia és pszi-
chológia. 
A konferenciát Wimmer 
László, az intézmény ve-
zetője zárta, és köszönte 
meg mind a támogatók, 
mind az előadók, mind 
az intézmény dolgozói-
nak a rendezvény sikeres 
lebonyolításáért végzett 
munkáját.
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A Szent Korona kálváriája
(Az alábbiakban 1995. március 
27-én a Kőszeg és Vidéke újságban 
közzétett interjút adjuk át a Kedves 
Olvasóknak.)
Ötven évvel ezelőtt, 1945. március 
27-én az éjszakai órákban a Szent 
Koronát, a koronázási jelvénye-
ket, a palástot és a Szent Jobbot a 
nyolcfőnyi koronaőrség az ország-
határt átlépve az ausztriai Mattsee-
be szállította. A történelmi erek-
lyéink utolsó magyar állomáshelye 
Kőszeg. Március 18-tól itt, a Kálvá-
ria-hegy alatti bunkerban őrizték. 
A Szent Jobb 1945. augusztus 19-
én visszakerült Magyarországra. 
33 évi távollét után Jimmy Carter 
amerikai elnök döntése alapján 
1978. január 5-én érkezett, majd 
január 6-án a magyarság legősibb 
szimbólumait hivatalosan átadták 
a parlamentben. A történelmi év-
forduló kapcsán dr. Bakay Kornél a 
Kőszegi Városi Múzeum igazgatóját 
kérdeztük a történelmi tényekről.
– Horthy Miklós kormányzó l944. 
október 15-i proklamációját kö-
vetően vette kezdetét a koroná-
zási jelvények keserves kálváriája. 
November 4-én a Magyar Nemzeti 
Bank 34 tonna aranyával együtt 
Veszprémbe szállították, és az ot-
tani sziklabarlangban rejtették el. A 
koronázási palástot Borbély János 
koronaőr-alhadnagy Pannonhal-
mára vitte. A koronázási éksze-
rek december 6-án érkeztek egy 
„Hangya” tehergépkocsin Kőszeg-
re, a Gyurátz Ferenc evangélikus 

leánylíceum tornatermébe (ma: 
Mezőgazdasági Szakközépiskola). 
A front közelsége, a szombathe-
lyi bombázások miatt Pajtás Ernő 
koronaőr-ezredes két nappal ké-
sőbb úgy határozott, hogy a biz-
tonságosabb Velembe szállítják a 
rájuk bízott értékeket. Az egykori 
Stirling-villa kertjében egy földbe 
ásott bunkerba helyezték a nemzet 
ereklyéit tartalmazó vasládát. 
– Miért kerültek vissza Kőszegre?
– Még 1944 novemberében a 
Kálvária-hegy alatt megkezdték a 
biztonságos elhelyezésre alkalmas 
bunker építését. A munkákban  
kőszegi mesterek és katonák is 
részt vettek. Az építmény március 
18-ra készült el, így ekkor Velem-
ből Kőszegre kerültek a nemzeti 
ereklyék.
– A kőszegiek is csak a bunker 
külső részét ismerik.
– Két bejárata volt. A kevésbé 
ismert az I. Stációval szembeni, 
amely évekkel ezelőtt beomlott. 
A másik a főbejárat, felette talál-
ható az emléktábla. Mindkettőre 
bombabiztos vasajtót szereltek. Az 
egyik ajtó még a nyolcvanas évek 
közepén látható volt. A két bejá-
rat Y-alakban csatlakozott a lefelé 
lejtő folyosóhoz. Ennek végén ta-
lálható a 6 x 9 m-es terem. Falait 
téglából, a mennyezetét vasbeton 
gerendából építették. A felette lévő 
9-10 m-es földrétegen keresztül 
szellőző nyílást is kialakítottak. Az 
építményt az 1992. augusztus 20-i 

korona ünnepségek előtt tártuk fel, 
illetve tisztítottuk ki. A teljes mun-
kálatokat nem végezhettük el, hi-
szen a biztonság érdekében statikai 
vizsgálatokra is szükség lenne.
– Március 18-án kerültek ide a 
féltve őrzött kincsek.
– A koronaőrség pedig teljesítet-
te feladatát, éjjel-nappal vigyáz-
ta a nemzettől elválaszthatatlan 
értékeket. A koronázási palástot 
és a Szent Jobbot a mellette lévő 
Küttel-villában őrizték. Ebben a 
jelentős feladatban a katonaság is 
a segítségükre volt, hiszen a front 
ekkor már egyre jobban közeledett.
– Hol szállásolták el a koronaőr-
séget?
– Egyrészt a bunker melletti  Küttel-
villában, másrészt pedig az egykori 
Frigyes-laktanyában (ma: határőr 
laktanya). A koronaőrség 24 fő-
ből állt. Ekkor a 240 fős testőrség 
is Kőszegen tartózkodott, akiket 
ugyanebben a laktanyában szállá-
soltak el. A két testület többsége - 
taktikai okokból - csak 29-én lépte 
át az országhatárt. A felszerelésük 
többsége, okiratok, díszegyenruhák 
a Frigyes-laktanyában maradtak. A 
történelmi viharok nem kímélték 
ezeket az értékeket.  A város múze-
umába egy koronaőrségi vibárd, és 
két testőrségi sisak került. Ez utób-
biak Wachter Antal segítségével.
– Mikor és ki döntött a koronázá-
si jelvények továbbszállításáról?
– Pajtás Ernő koronaőr-ezredes. 
A határátlépést megelőző napok-
ban már egyértelművé vált, hogy 
a továbbiakban a biztonság nem 
garantálható. A „Hangya” teher-
autó éjszaka 11 órakor érkezett. 
A gyors rakodás után nyolc kivá-
lasztott koronaőrrel együtt indultak 

Ausztria felé. A Salzburg melletti  
Mattsee-ban április 26-án éjszaka 
a Szent Koronát elásták a földbe. 
A teljes biztonság érdekében még 
gyeptéglákat is elhelyeztek a fel-
színre. A takarás olyan jól sikerült, 
hogy június 25-én az amerikai ka-
tonák jelenlétében is csak hosszas 
keresgélés után találták meg. A 
koronázási jelvényeket, a palástot, 
és a Szent Koronát 1946-ban az 
USA-ba szállították. A Szent Jobbot 
1945. augusztus 19-én visszaad-
ták Magyarországnak.
– Harminchárom évi távollét 
után kerültek ismét a magyar 
nemzethez.
– A Magyar Nemzeti Múzeumban 
pedig egy „közönséges” kiállítási 
tárgy lett. Először egy egészen al-
kalmatlan teremben mutatták be 
a látogatóknak. Gondoljuk csak 
el, hogy a koronázási palástban 
az állandó megvilágítás, a leve-
gő nedvességtartalma mekkora 
károkat okoz. A későbbiekben új 
termet alakítottak ki az ezeregy-
száz éves magyarság történelmi 
és jogi jelképének bemutatására. 
A Szent Korona semmiképpen 
sem kiállítási tárgy. Méltó helyet 
az Országházban kaphatna, fel-
állítva mellé a koronaőrséget. 
Múzeumi bemutatásra csak a jo-
gar és az országalma alkalmas. A 
Himnusz költője, Kölcsey Ferenc 
így fogalmazott: „A Szent Korona 
a magyar államnak megszentelt 
jelvénye, jelenti azt a közhatal-
mat, amely a népben van, jelenti 
az alkotmányos uralmat, az alkot-
mányosan megosztott közhatal-
mat, jelenti a Szent Korona ennek 
a nemzetnek az életét, az életének 
folytonosságát.”

A Magyar Királyi Koronaőrök Egyesület alapító tagja, Járfás 
László a Szent Korona történetéről szóló könyvet dedikálja 2023.
március 26-án a Kálváriahegy alatt Tatár József részére. Járfás 
László 1992-ben is járt Kőszegen, amikor először emlékeztek 
meg a Szent Korona kőszegi őrzéséről.
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